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1- ATA DA ZIII' SESSAO CONJUNTA, EM 1 .. DE NO-
VEMBRO DE 1979 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discunos do Expedlente 

DEPUTADO SlQUEIRA CAMPOS - Obiccs que estariam sendo 
colocados por Diretor da ELETROBRAS l constru~o da Usina Hidrel~ 
trica do Feixo da On~a, no Estado de Goib. 

DEPUTADO MA URlclOFRUET - Homenagemde pesar pelo fa­
lecimento do Ex-Senador Accioly Filho. 

DEPUTADO JOst DE CASTRO COlMBRA - Deficiencias que Ie 

verificam no posto de pedagio do Parater, situado na Via Dutra entre os 
Municipios de Guararema e Santa Isabel~SP. 

DEPUTADO ADHEMAR DE BARROS FILHO - Necrol6gio do 
Sr. Joaquim Pereira Diniz. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Aniversario de funda\;io da 
TV - Sergipe. 

DEPUTADO DANIEL SILVA - Concessio, ao Dr. Jose Gomes, 
pela Associa\;ao Comercial do Rio de Janeiro, do . titulo "Destaque Em­
prcsarial do Ano". 

DEPUTADO ADEMAR PEREIRA - Considera~oes sobre a rede 
hospitalar privada do Pais. a prop6sito de recente discurso proferido pelo 
Deputado Carneiro Arnaud, sobre 0 assunto. 

SENADOR MURILO BADARO - Homenagem p6stuma a me­
m6ria do ex-Senador Accioly Filho. 

DEPUTADO FLORIM COUTINHO -:- Solidariedade ao Ministro 
Cesar Cals, em vista da injusta e insidiosa campanha com a qual procuram 
atingir a honorabilidade de S. Ex' 

DEPUTADO LlDOVINO FANTON - Considera\;oes sobre a fl­
xa\;io do pre\;o minima da uva para a safra 79/80. 

DEPUTADO ALVARO VALLE - Defesa da fusio da COBEC com 
aINTERBRAs, como medida de raciona1iza~o administrativa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Projcto de Lei n9 33/79-CN, que dispOe sobre a Organiza~io Judi­
ciAria do Distrito Federal e dos Territ6rios. AprOlla4o 0 substitutivo of ere­
cido pela Comissao Mista, ap6s usarem da palavra na sua discuss!o os 
Srs. Jeronimo Santana, Adhemar de Barros Filho, Isaac Newtone Henri­
que de La ROCQue, tendo ocupado a tribuna no encaminhamentoda vo-
18\;ao os Srs. Marcondes Ga4elha e Murilo Badar6. A Comissao Mista 
para reda\;ao final. 

1.4 - MAT~RIA APRECIADA APOS A ORDEM DO DIA 

Reda\;ao flnal.do Projeto de Lei n9 33/79-CN, constante da Ordem 
do Dia dapresente sessio. Aprovada. A san~ilo. 

1.5.- COMUNICACAO DA PRESID~NCIA 

Convoca\;ao de .sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, com 
Ordem do Dia que designa. 

1.6 -ENCERRAMENTO 

2- ATA DA 282' SESSAO CONJUNTA, EM 14 DE NO­
VEMBRO DE 1979 

Sessao solene destinada a t;omemorar 0 transcUl'so dos 90 anos da Pro­
c1amacao da Republica. 

3-ATA DA 283' SESSAO CONJUNTA, EM 14 QE NO-
VEMBRO DE 1979 

3.1-ABERTURA 

3.1.1- Questio de ordem 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE - Acolhimento da questao de ordem. 

3.1.2 - Comunlca~io da Presidencla 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se dia 16, as II horas. com 
Ordem do Oia que designa. 

3.2"'::;; ENCERRAMENTO 

ATA DA 281' SESSAO CONJUNTA, EM 14 DE NOVEMBRO DE 1979 
I' Sessio· LegislativaOrdinaria, da 9' .Legislatura 

PRESID£NCIA DOS SRS. LOURIVAL BAPTISTA E ~ASTAO MtJU,F.R 

AS 10 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENlfDORES: 

Adalberto Sen a - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque 

- Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana -- Helvidio Nunes­
Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte 
Mariz - Jesse Freire - Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral 
- Aderbal Jurema - Marcos Freire - Luiz Ca~alcante - Teotonio Vilela 
- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto -Jutahy Magalhi'ies 
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Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Joao Menezes - MOB; JorgeArbage-ARENA; Lucia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Lobao - AREN A; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; lose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar - ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovao -
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Piaui 

Carlos Augusto - ARENA; Hugo Napoleao - ARENA; Joel Ribeiro 
- ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton Brandao - ARENA; 
Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudina Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; lranildo Pereira. - MOB; Leorne Belem 
- ARENA; Manoel Gon~alves, - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MDB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 
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N A; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz -
ARENA. . 

Paraiba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Ernani Sa tyro - ARENA; JoacH Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha- MOB; Octacflio Queiroz - MOB; Wil­
son Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto LUcena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho -MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
loao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Car\(ls 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha -'- MOB; Milvernes Lima-ARENA; Nilson Gib­
son - ARENA; Oswcildo Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; 
Ricardo Fiuza - ARENA; Roberto Freire - MOB; Sergio Murilo _ 
MOB; Thales . Ramiliho - MOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro- ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; i>ivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo Bulhoes ..- ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rol\emberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz _ 
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB; 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes .;.. ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares _ 
MOB; Fernando ~agalhaes- ARENA; Francisco Benjamim - ARENA; 
Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Hono'rato Vianna _ 
ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge Vianna 
- MOB; Jose Amorim - AREN A; Jose Penedo - ARENA; Leur Lomanto 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Me-
nandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues _ 
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano - MOB; Rogerio 
Rego -ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 
Bacelar - ARENA; Stoessel Dourado - ARENA; Ubaldo Dantas - ARE­
NA; Wilson Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MDB;Max Mauro - MOB; Theodorico Ferra~() 
- ARENA. 

Rio de Janeiro 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari- Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle - ARENA; Benjamim Farah-
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; loao Faustino - ARE- MDB; Celio Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MOB; Oaniel Silva _ 
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MOB; Oarcilio Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Oelio dos 
Santos - MOB; Edison Khair - MOB; Felippe Penna ...,- MOB; Florim 
Coutinho - MOB; Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel 
Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge 
Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose 
Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Si­
moes - MOB; Leonidas Sampaio - MOB; Lygia Lessa Ba5tos - ARENA; 
Mac Oowel Leite de Castro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Mo­
desto da Silveira - MOB;. Osmar ,Leitao - ARENA; Oswaldo Lima­
MOB; Paulo Rattes. - MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria -
MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon~lves - MOB; Rubem Oourado­
MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Ses­
sim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias - ARENA; Batista Miranda 
- ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; BonWicio de Andrada - ARE­
NA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco - ARENA; Christ6vam Chia­
radia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; Oelson Scarano- ARENA; 
Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine - ARENA; Fued Oib -
MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia - ARENA; Homero San­
tos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel 
- ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Herculino - MOB; Jorge 
Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARE­
NA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise - MOB; Leopoldo Bessone -
M DB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal- MOB; Magalhaes Pinto - ARE­
NA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Fi­
Iho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende - ARE­
NA; Pi menta da Veiga - MOB; Raul Bernardo - ARENA; Renato Azere­
do - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo Romano - MOB; Sergio 
Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr.':'" MOB; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato­
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; An­
tonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audalio Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARE­
NA; Benedito Marcilio - MOB; Bezerra de Meto - ARENA; Caio Pompeu 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Carlos 
Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral - MOB; Oiogo Nomura - ARENA; 
Erasmo Oias - ARENA; Flavio Chaves - MOB; Francisco Leilo - MOB; 
Francisco Rossi - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARE­
NA; Henrique Turner - ARENA;. Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz 
- MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda 
- MOB; Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose. Camargo -
MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Maluly Netto - ARENA; Natal 
Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pa­
checo Chaves - MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Ro­
berto Carvalho - MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - A,RENA; Salva­
dor Julianelli - ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; 
Ulysses Guimariies - MOB; Valler Garcia - MOB. 

Golas 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cu­
nha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; 
Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival Nascimento -
MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro -
ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosao do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Dias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; Anto-

nio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno­
ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Sil­
veira - ARENA; Braga Ramos ,- ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; 
Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque­
MOB; Hermes Macedo - ARENA; Igo Losso - ARENA; Mario Stamm 
- ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton 
Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; 
Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio -
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiio Rodrigues Junior -
MOB; Vilela de Magalhiies - ARENA; Walber Guimaraes - MOB; Wald­
mir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo Schmitt - ARENA; Artenir Wer­
ner - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Evaldo Amaral. - ARENA; 
Francisco Libardoni - MOB; Joao Linhares - ARENA; Juarez Furtado­
MOB; Luis Cechinel - MDB; Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro -
ARENA; Pedro Collin - ARENA; Pedro Ivo - MOB; Walmor de Luca-..:. 
MOB. 

Rio Grande do SuI 

,Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebfades de Oliveira - ARENA; AI­
ceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre Machado -
ARENA; Aluizio Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
Chiarelli - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; CICludio 

. Strassburger - ARENA; Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli -
MOB; Eloy .Lenzi -..:. MOB; Emidio Perondi - ARENA; Fernando Gon~l­
ves - ARENA; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini 
- ARENA; Jairo .Brum __ MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan 
- MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; Nelson 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARENA; 
Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst - ARENA; Tulio Barcelos - ARENA; 
Waldir Walter - MOB. 

Paulo Guerra - ARENA. 

RondOnIa 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana- MOB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; Julio. Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - As listas 'de prCsen~ acu~ 
sam 0 comparecimentode 61 Srs. Senadores e 398 Srs. Oeputados. Havendo 
numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunica~oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (ARENA - GO. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, uma _ 
das reivindica~es goianas mais importantes,.na verdade a mais importante 
deste momento, e aquela que diz respeito a constru~o, pela Centrais Elctri­
cas de Goias, CELG, da Usina Hidreletrica do Feixo da On~a, no Rio Ca­
rumba, que se constitui no ultimo recurso energctico, ainda sem aproveita­
mento, do nosso Estado de Goias, e possivel de ser transformado em riqueza 
utilizflvel, por aquela empresa er.tatal do meu Estado. 

Tod?s os setores da opiniiio publica goiana tern tutado, Sr. Presidente, 
para que niio seja entregue a Furnas ou a qualqucr outra empresa de fora do 
Estado a implanta~iio dessa hidreletrica. Recursos, GOU1S tern; capacita~ao 
tecnica, tem a melhor e maior do que muitas outras empresas pocferiam ter, 
pois a CELG dispoe de pessoal habilitado, capaz e cmpreendedor. 

No en tanto, Sr. Presidente, parece que certos setores do Governo Fede­
ral estao levando a coisa na b:-incadeira, a base do deboche ou entio, sem 
compreender e levar em conta as reivindica~oes inarredAveis do povo goiano, 
c?metem grosserias ou levam assuntos serios na chacota .• Foi 0 que aconteceu 
alnda ha pouco tempo, Sr. Presidente, com urn Oiretor da ELETROBRAS 
cujo nome nao merece ser declinado aqui, mas que deve ser demitido, como 
reparo moral a gcnte go ian a of end ida gravemente por ele. Ao encontrar-se 0 

diretor da ELETROBRAS com uma comitiva de autoridades do maior nrvel 
do meu Estado, it frente da qual estava 0 Presidente da CELG, Aderbal Nunes 
M.o~ta.lv~o, quando ~ste Ihe falou ~ovamente no assunto - irnplanta~iio da 
Hldreletrlca Fecho da On~a no RIO Corumba - disse 0 Oiretor da ELE­
TROBRAS: "V aces, Presidente, 56. faltam mesmo pressionar 0 Sindicato das 
Prostitutas do Estado porque de todos os outros setoresja recebemos telegra-
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mas e pressocs". 0 Prcsidentc da CELG, com eleva~ao, com a altivez pr6pria 
aos goianos, como tern se comportado nesta luta disse-Ihe em pronta rcspos­
ta: "Pois, nio seja por isto, vamos providenciar." 

A opini30 publica do meu Estado, Sr. Presidente, cst! toda ao lado do 
nosso G ovemador Ary Valadio, buscando a concretiza~iio desse aproveita­
mento reivindicado por n6s junto ao cminente Presidente 10io Baptista Fi­
gueiredo-e ao ilustre Ministro Cesar Cals, assim como As outras autoridadcs 
do setor. 

Repudiamos, po is, da forma niais veemente, a leviandade, a estupidez 
desse Diretor da ELETROBRAS e peeo ao Presidente Joao Baptista Figuei­
redo e ao Ministro Cesar Cals, grandes amigos de Goias, a sua demissio ime­
diala, porque esse nao e homem publico. Essecidadao nio tem nlvel e nem 
porte para ocupar-o posto de Diretor da ELETROBRAs, nem de nenhuma 
outra emprcsa estatal no Brasil, nem mesmo de empresa privada que se prete. 

Solicito a Suas Excelencias que, em apreco ao povo goiano, a nossa pos­
tura de fidelidade asinstitui~es, ao nosso comportal1lento democr4tico, ao 
nosso patriotismo, que demita esse cidadao como urn reparo A falta grave, a 
of en sa afrontosa que cometeu As autoridadcs ~oianas, portanto ao nosso po­
YO. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr~ Presidente. (Muito bern!) 

o SR •. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Mauricio Fruet. 

o SR. MAURIcIO nUET (MDB- PRo Pronuncia 0 seguinte discur-
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . 

E com muita tristeza que consignamos a falecimento do ilustre para­
naense Dr. Francisco Accioly Filho, ocorrido ontem emCuritiba. 

Homem de profundas convi~oes, eltcrceu inumeras fun~oes publicas, 
marcando suas atuac;Oes com posicoes sempre coerentes no plano da lei e da 
moralidade. 

A maxima de Montaigne "Nenhum vento ajuda ao barco que nilo sabe a 
que porto veleja" se aplica perfcitamente a conduta de Accioly Filho. Jamais 
dobrou-se ao arbitrio e a prepotencia. Manteve-se irredutivel, a nivel parla­
men tar, na intransigente defesa 10 Poder Legislativo, em busca do porto da 
liberdade e da democracia. 

Como jurista, teve atuacao destacada na Camara Federal e no Senado, 
sendo relator. neste ultimo,. do C6digo Civil, oportunidade em que presiou 11. 

Naltao inestimaveis servicos, gracas ao idealismo, a inteligencia e 11. sua cultu-
ra, 

Vejo nos jOTllais de ontem que 0 Ministrodos Transportes pede vultuoso 
emprestimo do Sr. Me Namara 

Eu pec;o apenas que 0 Sr. Me Namara, antes de conceder 0 emprestimo, 
'de uma voltinha pela Via Dutra no domingo, dia 18, para sentir que esse Mi­
nistro e incompetente para administrar a arrecadacao do pedagio, e certa­
mentemorrera afogado nos 615 milhOes de d61ares que solicita de empresti­
mo.-

Nao ea-toa que 0 transporte no Brasil vai mal. Um Ministro que nao 
consegue resolver 0 problema de urn pedagio, que se transformou em ponto 
critico de acidentes, atem de se constituir em ponto ccrto de congestionamen­
to e mas quilometricas, deveria declarar-seincompetente para solu~es mais 
complexas. A paciencia do usuirio esta ~sgotada. Pagar pedagio - vA Hi; 
softer pedagio - e inconcebivel. Chega 0 sofrimento da TRU, que se aproxi­
rna, novo assalto ao contribuinte. 

Era 0 que tinha a dizet. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Adhemar de Barros FiIho. 

o SR. ADEMAR DE BARROS FlLHO (ARENA - SP. Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Sr. Prcsidente, Srs. Congressistas: 

Presto, neste momento, a homenagem que jA vinha se fazendo sentir, a 
urn homem que pautou toda a sua vida, de forma retiUnca, marcadamente pe­
las suas atitudcs de chefe de familia e de cidadio integrado A socicdade_ em 
quc viveu. 

Excmplos assim, dignificam a mem6ria daqllele que viveu entre n6s. 
Como ser humano, encontrava na politica, a form!!, 0 caminho do entrela~a­
mento social, em buscade uma melhor comprccns30 entrc aqueles que lidera­
va, com espontaneidade. 

Refiro-me a Joaq'uim Pereira Diniz, desaparecido no mes de outubro 
desse ano. 

Paulista de Capivari, Joaquim Pereira Diniz, ainda em sua mocidade. foi 
envolvido pelas lutas politicas partidarias do interior, destacando-se pelo seu 
trabalho e fidelidade a legenda partidaria a que se miara. 

Com a extin~o dos partidos, na epoca estadonovista, Joaquim Pereira 
Diniz, chamadoafetivamente Quincas, desenvolveu as suas atividades de ho­
m~m ligado ao comercio em virios municipios de Sao Paulo, fazendo scm­
pre, onde chegasse, vasto e s6lido circulo de amizades. Sua ultima cidade, So­
roeaba, transformou-se, ap6s 0 retorno ao Estado DemocrAtico, em 1945, em 
seu campo de atua,.ao politica. 

Vitima de enfarte, no momento em que agradecia homenagem que on- Ligado por lacos a"fetivos a meu pai, Adhemar de Barros, acompanhou-o 
tern lhe era prestada pe/o Instituto dosAdvogados do Parana, sua perda estA na formacao e arregimentacao do Partido Social Progressista. Desde entao, 
sendo lamentada profundamente no Estado do Parana e por certo a sera em tornou-se uma figura insubstituivel, quer no Diretorio Municipal de Soroca­
to do 0 Pais. ba, quer no Diret6rio Estaduai, em Sao Paulo. Trabalhador incansavel, per-

Aos 59 anos de idade, Accioly Filho iniciou sua carreira politica em sistente nos debates, estava .se:mpre presente aos momentos dificeis por que 
1942, como Chefe de Gabinete. da Secretaria de Viacao e Obras Publicas, passa uma agremia~ao partidaria em sua formacao. 
exercendo, posteriormente, as funcoes de Secretatio de Justi~a c: de Segu- A dedicaCao, 0 carinho que: dispensava a Adhemar de Barros, em quem 
ranca, no Parana. Deputado estadual e federal por varias legislaturas, foi elei- via 0 \ider, 0 reformador politico e administrativo, fizeram de Quincas 0 ami­
fa Senador em 1970. Atualmente, alem de atuar na advocacia, era professor go insubstituivel, por mais de trinta anos, daquele que conduziu e orientou 
de Direito Penal e Constitucional na Universidade Federal do Parana e na varias gera.'fijcs nos cenarios politicos nacional, estadual e municipal. 
Faculdade de Direito de Curitiba. Era casado com Da. IIka Accioly, deixan- Herdeide meu pai a maneira amiga de ver no Quincas 0 companheiro 
do os tilhos Fernao, Juarez, Jarbas, Valderez e Francisco, a quem registramos leal. Personificava 0 politico tradicional do interior, pela sutileza do seu 
o nosso profunda respeito e as nossas mais sentidas condoiencias. dialogo e pel a maneira pela qual se identificava com os eleitores. Para os cor-

religionarios, tinha sempre um gesto, uma palavra amiga, contornando o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Antes de passar a palavra 
ao proximo orador, tambem quero me associar ao pcsar pelo falecimento de problemas que por acaso existissem na sua area de atuaoao politica. 
Francisco Accioly Filho, meu colega que foi aqui na Camara dos Deputados Era tambem urn lider, na sociedade em que viveu. Dai, Sr. Presidente, a 
e 0 Senado Fed raI E m 'g' I tl. I - r: I' to d . minha homenagem, 0 meu respeito, a minha saudade a Joaquim Pereira Di-n e . ra eu ami 0 e e amen .. ve 0 ,a cclmen esse eml-
ne t homem pu'bl' rest el te rv' Pal niz, exemplo moral de homem, cujas atitudes atravessam os anos e se perpe-n e ICO que p ou r evan s se I~OS ao nosso s. 

tuam na nossa lembranca. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose de Castro Coirribra. Muito obrigado. (Muito bem! Palmas. 

o SR. JOSE DE CASTRO COIMBRA (MOB - SP. Pronuncia 0 se- 0 SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr5. Congressistas: nobre Deputado Jackson Barreto. 

Teremos mais urn tim de semana prolongado pelo feriado de 15 de no-
vembro! Para a grande maioria uma expectativa de lazer. Para oS.que transi- 0 SR. JACKSON BARRETO (MOB - SE. Pronuncia 0 seguinte dis-
tam pela Via Dutra mais uma certeza de que a comprovada incompetcncia do curso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
Ministro dosTransportes e do Presidente do DNER se manifestara no PedA- Nascida da capacidade de realiza~o dos sergipanos a Radio Televisao 
gio do Paratei situado no limite dos municlpios de Guararema e Santa Isabel. de Sergipe foi fundada, oficialmente, a 15 de novembro de 1971, por urn gropo 

de empresarios sergipanos. Idealizada h8. quatro anos antes da funda~ao pelo 
A seCao deCartas dos Leitores dos jornais de Sao Paulo registrou com radialista Nairson Menezes, a TV Sergipe foi secorporificando em sucessivas 

muita. tidelidade, nas .ultimas semanas, 0 que vem ocorrendo naquele local, e campanhas populares. A ideia era discutida a apresentada em entidades· de 
que ja foi motivo de algumas intervencoes deste Deputado nesta Casa. La- classe e ate em exposicoes publicas. Uma grande campanha final tratou de 
mento que os responsaveis continuem insensiveis ~s .reclamacoes justas dos vender ac;oes com todos os sergipanos. 0 grupo empresarial que assumiu 0 

usuarios do pedagio, bem como as criticas levantadas na Assembleia Legisla- controle aciomirio daempresa era composto dos Senhores Josias Passos, 
tiva de Sao Paulo e no Congresso Nacional. -Paulo Vasconcelos, Luciano Nascimento, Jose Lauro Menezes, Getulio Dan-
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tas Passos, Helio Leilo, Francisco Pimentel Franco e Jose Alves-.- 0 primeiro 
Presidente foi Francisco Pimentel Franco, sucedido por GetuIio Dantas Pas­
sos. Em 1977 0 grupo sergipano negociou 0 controle acionario da empresa 
com 0 grupo da TV Aratu, de Salvador, e a presidencia passou a ser ocupada 
pelo empresario Carlos Alberto Jesuino. Desde essa epoca a TV Sergipe tern 
como Superintendente 0 jornalista Mozart Santos. 

Importanel. Social 
A televisao desenvolve urn importantissimo. papel na sociedade sergipa­

na. Desde a sua implanta~ao a empresa rompeu todas as barreiras do quadro 
social e superou todas as expecJjuivas, impondo uma nova dinamica no pro­
cesso de desenvolvimento do estado. Integrando toda a comunidade sergipana 
- mais de I milhilo de pessoas - a realidade da "aldeia global", a televisao 
abriu novos segmentos de mercado, divertiu, instruiu e informou. Alias, esse 
trinomio - diversao, educa~ao e informa~o - que substancia a base de pro­
grama~ao da televisao brasileira continua prestando relevantes servi~os. Na 
propria area da comunica~o social, ao contrario do que muitos temiam. A 
TV Sergipe estabeleceu com 0 seu I'ioneirismo e a sua natural capacidade de 
gera~ao de servi~os, amplia~ao e qualifica~ao de to do 0 mercado. Atualmen­
te, Sergipe possui duas esta~oes de TV, cinco emissoras de rAdio, cinco jornais 
diarios e outras publica~oes peri6dicas. A pr6pria TV de estrutura modesta 
tam bern evoluiu. Hoje possui urn parque eletronico consideravel, nada a de­
ver as esta~oes da regiilo Nordeste. Cerca de 300 pessoas trabalham, direta­
mente. na empresa e centenas de outras criaram mecanismos de trabalho em 
torno dela. Aberta .ao diAlogo democratico, mantendo isen~ao diante das 
correntes de opiniao, e influindo, decisivamente, na vida do estado, a TV 
Sergipe continua contribuindo para 0 desenvolvimento social, economico, 
politico e cultural do estado. Urn verdadeiro modelo de veiculo de comuni­
cacao. por que exerge suas atividades com uma inarredavel preocupa~i1o so­
cial. 

Ao registrar aqui, no Congresso Nacional, 0 aniversario da TV-Sergipe, 
o fa~o consciente de que homenageamos urn dos maiores patrimonios do 
povo sergipano. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, dezoito an os silo passados desde 0 

hist6rico 15 de novembro de 1971 e depois da fase adolescente, atinge hoje a 
maioridade, maioridade forjada no trabalho,. na organiza~ilo, na comuni­
cacao, na integracao da gente sergipana, empalmando scm pre as mais justas 
reivindicacoes populares, prestando, acima de tudo, relevante servi~o de utili­
dade publica ao povo do meu Estado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Louri\,aIBaptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Daniel Silva. 

o SR. DANIEL SILVA - (MOB - RJ. Pronuncia 0 seguintc discurso.) 
- Sr. Presidcnte, Srs. Congressistas: 

Realizou-se ontem, dia 13, no Teatro Bloch, no Rio de Janciro, a solcni­
dade em que a Associaciio Comercial homenageou divcrsas personalidades 
que se destacaram no seu respectivo campo de atuacio profissional. Entre as 
pessoas homenageadas cstiio 0 Vicc-Presidcnte da Republica, Dr. Aureliano 
Chaves de Mendon~a, que recebeu 0 titulo de "Homem Publico do Ano"; 0 

jornalista Roberto Marinho. que foi agraciado com 0 titulo de "Empresario 
do Ano"; e 0 Sr. Jose Gomes, escolhido 0 "Destaque Empresarial do Ano". 

Quero aproveitar esta oportunidade. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
para tamberri prestar a minha homenagem ao Sr. Jose Gomes, empresario 
muito bern sucedido em Campo Grande, na zona suburban a do Rio de Janei­
ro. do qual sinto .. orgulho em ser seu amigo. 

Este nota vel empresario e dessaspersonalidades a quem a comunidade 
onde vive fica sempre devendo urn preito de gratidao, porque, como homem 
de ativiclade mercantil. arrojado que e, tern contribuido, de forma decisiva, 
com 0 seu empenho e amor ao trabalho, para 0 rfipido crescimento do subur­
bio de Campo Grand.e. 

Homem de larga visao empresarial, 0 Sr. Jose Gomes, portugues de nas­
cimento. veio para 0 Brasil ainda jovem. conseguindo, gracas ao seu proflcuo 
trabalho. transformar-se hoje num dos mais bern sucedidos empresarios da 
Zona Oeste do Rio de Janeiro. Alem de fundador e proprietario das Lojas 
Magal. de Campo Grande, e elehoje urn dos maiores acionistas e Oiretor da 
Empresa Viacao Oriental, a maior no setor de transportes coletivos de toda 
Zona Oeste do Rio de Janeiro. 

A comunidade luso-brasileira de Campo Grande ve no Sr. Jose Gomes 
urn dos mais belos exemplos de como 0 trabalho constr6i. porque ele. de mo­
desto comerciante naquele suburbio, projetou-se para todo 0 Estado. atraves 
do titulo que acaba de receber na Associacao Comercial do Rio de Janeiro. 
que 0 distinguiu como 0 "Destaque Empresarial do Ano". 

Estao de parabems 0 povo e 0 suburbio de Campo Grande, por ter 0 pri­
'Jilegio de contar entre os seus homens de destaquc com a figura do Sr. Jose 

Gomes, querido por todos como amigo, como paie como patrao, e que hoje, 
perfeitamente integrado na comunidade campo-gran dense, e urn dos mais for­
tes exemplos de dedicacao honesta e perseverante a causa empresarial. , 

Quero. pois, Sr. Presidente c Srs. Congressistas, deixar aqui consign ada a 
minha grande alegria por ver que a comunidade de Campo Grande sabe reco­
nhecer em Jose Gomes urn homem que tern 0 merito de ter conseguido chegar 
onde chegou pelo seu esfor~o pr6prio, e que, com a homenagem que acaba de 
representar da entidade maxima do comercio do Rio de Janeiro, pode 
.considerar-se 0 dono de uma obra terminada. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ademar Pereira. 

o SR. ADEMAR PEREIRA (ARENA - PB. Pronuncia 0 seguinte dis-
curso.) - Sr. Presidente, Srs; Congressistas: . 

Na sessao do ultimo dia 5,0 nobre Deputado Carneiro Arnaud prcferiu 
discurso sobre a situa~ao da rede hospitalar privada brasileira. Hoje, gostaria 
de prestar alguns esc1arecimentos sobre 0 assunto, necessarios a uma melhor 
compreensao do mesmo. 

Em abril, 0 Ministro Jair Soares, ap6s um diagnostico da situa~ao em 
que se encontrava 0 Ministerio da Previdencia e Assistencia Social, constatou 
uma divida para com os hospitais da ordcm. deCrS 12,2 bilhoes. Como e do 
seu costume, 0 Ministro Jair Soares reconheceu publicamente essa divida e 
comprometeu-se a realizar esfor~os para satisfaze-Ia no mais curto espa~o de· 
tempo. 

Em diversas ocasioes, os dirigentes da Federacao Brasileira de Hospitais 
estiveram com 0 Ministro da Previdencia para discutir 0 estado dessa divida e 
para tratar, tambem, de alguns problemas referentes ao sistema de contas 
hospitalares. Isto, Sr. Presidente, mostra que 0 Ministro Jair Soares sempre 
teve a mais evidente inten~iio de manter difllogo com a dirccao da cntidade re­
presentativa da c1asse mantencdora de hospitais sem, em qualquer momento, 
tentar postergar as solucoes que seapresentassem. 

Sr. Presidente. Srs. Deputados: 
o colega Carneiro Arnaud disse que a Previdcncia Social estava dificul­

tando a sobrevivencia dos hospitais em razlio do baixo valor das diarias hos­
pitalares pagas aos mesmos. 

Isto, Sr. Presidente, podc ser, como vcremos, contestado. 
Pouco mais de 30 dias haviam passado da constata~ilo da dfvida e 0 

INAMPS comccava a pagar as contas apresentadas e accitas, regularmente, 
de 30 em 30 dias, .ao mesmo tempo em que 0 Ministro Jair Soares reajustava 
essas diarias e taxas hospitalares em 40% reajuste que, naquelc mom en to, de 
modo algum poderia ser maior. 

Alem disto, a afirmativa de que 0 aumento de 40% nile condizia com,os 
reajustes salariais dos dissidios coletivos autorizados pelo Ministerio do Tra­
balho, a epoca, e que oscilaram entre 48 e 60%, nao expressa inteiramcnte a 
situa~ao real, desde que 0 percentual de. custeio de urn hospital, pelo qual a 
Previdencia Social e responsavel. e de 65%, dos quais apenas 50% represen­
tam despesas de pessoal. Assim pensando-se em aumentos decorrentes unica­
mamente de salarios, se 0 Ministerio do Trabalho tivesse autorizado um au­
mento de 60% nos salarios de pessoal, esse reajuste corresponderia a um au­
men to global na despesa de 30% e do qual caberia a Previdcncia Social, como 
responsavel pelo custeio de taxas, diarias e Us, 65%, ou seja, 26% de reajuste, 
percentual 14% menor do que 0 concedido. 0 restante corresponderia ao 
custeio de outr~ elemento ..:- medicamentos, etc - inclusive alguns que tern 
seus pre.;,)s controlados pelo CIP. 

Mencionou, tambem, 0 Oeputado Carneiro Arnaud, que os hospitais 
deixarao de funcionar em decorrencia da nova legisla~iio saladal se 0 MPAS 
nao providenciar. imediatamente. urn novo reajustc das diitrias hospitalares. 

Sr. Presidente, e do conhecimento publico que 0 Ministerio da Previden­
cia e Assistencia Social adotou. de.imediato, medidas para que fossem reajus­
tad os os beneficios que concede, bern como para que fosse iniciado pelo 
INAMPS urn estudo para 0 reajuste das diarias e tax as hospitalares. 

Dutro aspecto do problema hospitalar levantado pelo Deputado Carnei­
ro Arnaud, refere-se ao n(;mero de leitos de que 0 Pais necessitara em 1985. 
Foi dele a afirma~ao de que 0 Governo Ernesto Geisel estimulou investimen­
tos na area hospitalar atrayes de recurs os maiores do FAS. Ainda queincon­
testavel essaafirmativa, nao significa que os problemas financeiros dos hospi­
tais sejam decorrentes da remunera~ao que lhes e prestada pel a Previdencia 
Social. sua maior cliente. 

Citou 0 Deputado Carneiro Arnaud, urn caso em meu Estado, a Paraflia, 
de urn hospitai que se transformou em hotel e acrescentou outro, no Estado, 
o Rio Grande do Sui, em que 0 Hospital Mario Totta, de Tram:mdaf. estaria 
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oferc:ccndo, coino doa~ao ao INAMPS, 0 seu patrimonio, edifica~oes eequi­
pamentos. 

Quanto ao primeiro caso, nao tenho qualquer informa~o suplementar 
sobre 0 que tenha de fato ocorrido; quanto ao segundo, porem, atirmo, enfa­
ticamente, que 0 oferecimento nao partiu da diretoria do Hospital Mario 
Totta. Pela leitura dosjornais 0 Oeputado Carneiro Aranud podera verificar 
que 0 INAMPS esta et'n dia com 0 mencionado hospital, nada Ihe devendo, 
tendo, inclusive, feito um adiantamento sobre as contas apresentadas mas de­
volvidas por erro de prccnchimento. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ainda a respeito do Hospital Mario 
Totta devo dizer que sua diretoria aceitou as condi~oes propostas pelo 
INAMPS para participar, com outros hospitais da area, dos servi~os de pron­
to socorro a serem prestados a popula~o rio-gran dense, que se desloca em 
dezembro, janeiro e fevereiro, para as praias do Athlntico SuI. 

No final do discurso, fez 0 Oeputado. Carneiro Arnaud veemente apelo 
para que 0 Ministro da Previdencia e os membros do Conselho de Oesenvol­
vimento Social, '~olhem com interesse e dedica~ii9 para a rede hospitalar. que 
esta marchando para 0 cao.s a passo cclece". 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
Fiquem tranqUilos, pois 0 Ministro, 0 Conselho de Oesenvolvimento So­

cial,enfim, 0 Governo do Presidente Joao Figueiredo nao deixa de dedicar a 
area hospitalar. tanto a pr6pria como a contratada, a melhor de suas' 
aten~oes, seja pelo socorro financeiro que presta as areas mais problematicas. 
como as das Santas Casas e hospitais de caridade; seja pelos reajustes nas 
diarias hospitalarcs que procede e proccdera, no atendimento a justas reivin­
dica~oes da Federalrao Brasileira de Hospitais. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Estas sao as elucidalroes que se faziam necessarias para que a situa~ao da 

rcde hospitalar brasileira fosse de fato conhecida. 
Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista)- Concedo a palavra ao 
nobre Senador Murilo Badara. 

o SR. MURILO BADAR() (ARENA - MG. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Scm revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Recebemos hoje com a maior tristcza a notfcia do falecimento do ex­
Senador Accioly Filho. Quem com ele conviveu. quem observou eacompa­
nhou a sua obra de politico e de parlamentar, nao tem duvidas em afirmar 
ter-se tratado· de um dos maiores parlamentares que ja passaram pelo Con­
gresso Nacional. 

Jurista emerito e eminente, homem de trato cordial, civilizado. polftico 
na mais pura accplrao do termo. tinha precisa nDlrao da presta~o de servilros 
a sua N8Iriio e ao seu povo. Dc uma maneira clara e Umpida. Accioly Filho 
angariou. durante os longos anos em que freqUentou os corredores desta Ca­
sa, justa simpatia e notavel fama. No epis6dio da Reforma Judiciiria, Sr. Pre­
sidente. c que a sua dimensao ganhou novas con.tornos. Percorreu 0 Brasil 
como 0 Relator do projeto. conversando com magistrados, advogados. ou­
vindo entidades de classe ligados ao fato, e deixou um rastro luminoso de in­
teligencia, de talento, de cultura, e de esplrito publico. Ele c.colhido pela mor­
te quando ainda dispunha ue energias e forlras para as continuar emprestando 
ao seu Pais e ao seu Estado, 0 Parana, a que serviu com notavel dedicalrio. 
Sua ausencia deixa em todos n6s uma grande saudade. E c por isso que. em 
nome da Lideran~a da Maioria no Senado, deixo consignado 0 nosso maior 
pcsar, nao Sr. Presidente, sem deixar de ressaltar que ele deixou um exemplo 
extraordinario no Sen ado Federal e na Camara dos Oeputados. que n6s to­
dos podemos seguir certos de que este c sem duvida um dos melhores cami­
nhos para aqueles que exercem a polltica por voca~ao. 

Era 0 que tinha a dizer Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado Florim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINHO (MOB - RJ. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Por uma questao de coerencia de principios, que me orienta desde 0 inl· 
cio de min ha vida pu blica e que 5e aperfei~oou na disciplina rlgida da caserna, 
aprendi a me opor, censurar e reprimir as orientalroes, os atos e os program as, 
e nunca aohomem em si. E a apoiar as suas ideias, quando honestas e sadias 
no meu entender, sem me preocupar com 0 agrado ou nao de quem quer que 
seja. 

E este urn proposito que me impede de fazer oposi~ao sistematica, desar­
rozoada, de rna fe, supliciando a minha consciencia para satisfazer conve­
niencias escusas e beneficiar situa~oes desabonadoras, ademais quando 0 sen-

tido da execu~ao de umas ou de outras, diz respeito ao interesse coletivo, 
amca~ado por circunstancias e prop6sitos subalternos ja bem definidos. que 
giram em torno de desejos confusos de alguns. para que continuemos a con­
sumir petr61eo estrangeiro, cada vez mais caro; e das frustra~ocs de outros, 
no que se refere a estruturll e a execulr80 do PRoALCOOL, por amorda~a­
rem, sem duvida, a ganancia, a desonestidade e a inconscicncia de certos 10-
bos encapu~ados. 

Quando, ha tempos, servindo no 149 BC, em Florian6polis, atraves de 
um amigo e companheiro de classe, de saudosa mem6ria, jll falccido e pessoa 
de sua familia, passei a conhecer Cesar Cals,"oo qual logo identifiquei urn ho­
mem de bem, pela sua inteligencia; capacidade pro fissional e petos seu fla­
grantes e incontestaveis dotes morais. sem registrar. em todo esse tempo, em 
sua vida publica ou particular, um deslise em seus procedimentos. como se 
constata, alcm de. em outros setores de sua atividade, na sua gestao no Gover· 
no do Ceara, cujo. equilibrio de a~ao. foi evidente, em quaisquer dos pianos 
que se queira abordar. 

Admirando-o como homem publico e a sua conduta na vida privada, 
acompanho de perto a sua trajet6ria po\{tica:E c com profunda tristeza. por 
isto mesmo, que vejo, repugna·me e reprovo a injusta e insidiosa campanha . 
que se estflfazendo contra 0 ministro das Minas e Energia. na realidade por 
fontes ocultas e inidon~, por certo com objetivos mais amplos que ele pr6-
prio, ou seja. atingir tambCm a autoridade do Governo; impedir 0 alcance da 
auto-suficiencia do nosso abastecimento de combustlvel; 0 equiUbrio da nos­
sa balan~a comercial e a restaura~ao de nossa situa~o financeira. 

Tendo em vista estas razoes, que para mim sao maisque 0 suficientc. sem 
cor partidaria nem intuitos poUticos, mas com seu amigo particular e admira· 
dor da sua conduta; e ainda por um dever de consciencia, c que estou nesta 
Tribuna, hoje, prestando 0 meu depoimento a opiniao publica brasileira, em 
favor do passado de um homem de. cad.ter sadio e procedimcnto correto. 
enfim, de um homem de bem. 0 Ministro Cesar Cals. a quem empresto todo 0 

meu apoio, toda a minha solidariedade, fazendo os mais ardentes votos. para 
que ele possa continuar agindo e se conduzindo, como ate hoje tem procedi­
do. Isla e, com inteligencia e honestidade. (Muitobem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Lidovino Fanton. 

o SR. LlDOVINO FANTON - (MOB - RS - Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) 

A fixa~ao do pre~o minima da uva, com significativa antc:ccdencia em re­
lalrao ao periodo da safra. sempre tem sido - e continua sendo - aprea­
cupa~iio fundamental dos viticultores riograndenses. A elsa justa preocu­
pa~o. sempre manifestada atraves de vcementes apelos. 0 Minist~rio compe­
tente sempre tem respondido, lameritivel e desgra~adamente. com odesinte­
resse, 0 dcscaso.a omissao. De nada tem adiantado 0 entranhado empenho e 
o redobrado esforlro das respcctivas entidades de classe. 

Os viticultores,'sempre dependentes das empresas, assim nacionais como 
multinacionais, e. do Governo, que delibera quando quer e como quer. tem Ic­
vado e continuam levando a pior. Empresas intermediarias eGoverno se so­
mam. pois, num mesmo processo de exploralrao do produtor. £ a corda a ar­
rebentar sempre no ponto mais fraco. 

Basta referir que, no perlodo de 1967 a 1977, os pr~os fiudos pelo Go­
verno corresponderam, em linha ascendente. ao livre jogo dos interesses par­
ticularistas das empresas intermediarias. Nao passaram de um centavo, ao 
longo desses anos, dos estreitos e injustos Iimites fixados pelo Governo. os 
pr~os pagos pelos compradores. 

Mas, 0 que raia pela incongruencia, pelo absurdo. c que as autoridades 
oficiais, ao invcs de cstabelecerem, no interesse dos viticultores, com bastante 
antecedencia. 0 pr~o minimo. 0 fazem em cima da safra. 

E 0 que ocorre en tao? A essa epoca ja resultaram esgotadas, e de ha mui­
to, as esperanoas dos produtores. Acossados por dificuldades insuperaveis e, 
cedendo aos acenos de intermediarios experimentados e inescrupulosos. ja 
comprometeram a venda do produto por pr~os aviltados. Oepois, somente 
depois,quando toes morta, e que apontam os prelros mlnimos. 

o exemplo da ultima safra, a esse tocante, foi significativamente expres· 
sivo. Os pr~os foram lixados praticamente depois da safra. Um verdadeiro 
escarneo lanlOado it face dos produtores, que foram vergonhosamente explo­
rados. Mas vale lembrar, ncste passo, que 0 Sindicato dos Trabalhadores Ru­
rais de Bento GonlOalves promoveu, ao longo de tres meses, para a safra de 
1979/80, pacientes e minuciosos estudos. Trata-se, em verdade, de urn traba­
Iho alentado, serio, criterioso, desapaixonado, e realista. Oeveria, por isso 
mesmo, se constituir, sem favor algum e sem qualquer prurido regionalista, 
em urn dos fatores da decisiva influencia na fiXalOaO do prClOO mlnimo do qui-
10 de uva para a safra 1979/80. ,. 
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Pois bern. Esse trabalho foi largamente difundido. Encontra-se em maos 
de lodos os responsaveis e, especial mente,. em poder dos 6rgaos oficiais com­
petenles, que se deverao pronunciar a respeito. 

De muitos anos a esta data os agricultores vern sofrendo prejufzos incal­
culliveis em decorrencia da orienta~ao governamental e do imperio das con­
veniencias imediatistas dos intermediarios. Chegou a hora, que esta tardan­
do, de 0 governo tomar, de vez, a decisao que se impoe, nao s6 no interesse de 
dezenas e mais dezenas de milhares de fammas de viticultores riograndenses. 

Mas, segundo dados precisos, seguros, calcados na realidade vitfcola, to­
mamos em Hnha de conta 0 custo de produ~ao e as disposi~oes do Estatuto da 
Terra - este de regra nao ecumprido - 0 pr~o mfnimo do quilo de uva 
(1979/80) deve alcan~ar 0 limite de cinco cruzeiros e vinte centavos (CrS 
-5,20). Esse limite minimo e 0 mfnimo que se po de e deve estabelecer, para a 
pr6xima safra, ainda mais tendo-se presente, para 0 efeito, a superveniencia 
dos prejuizos de que foram causas as geadas que se abateram sobre a regiao. 

A fixa~ao, pelo governo, do pr~o mfnimo da uva, deve ser ja e agora. 
Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Alvaro Vale. 

o SR. ALVARO VALE (ARENA - RJ. Pronuncia oseguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Presidente Figueiredo assumiu de fato a chelia do Governo hi pouco 
mais de urn mes quando decidiu controlar efetivamente as empresas estatais. 

Sao essas empresas, Sr. Presidente, as responsiveis pelo fortalccimento 
da tccnoburocracia que chegou a constituir um poder paralelo no Estado bra­
sHeiro. Scm responsabilidades poUticas, desinteressadas dos objetivos globais 
da administra~ao, tinham apenas compromissos com a sua pr6pria elicicncia 
e com 0 seu suposto desempenho tecnico. 

S6 aparentemente um Presidente daRepClblica dirigia a mliquina olicial, 
quando as empresas, dispondo de maiores rccursos que os do pr6prio Or~a­
mento, tinham a sua poUtica pr6pria. Elas ainda sao, scm dllvida, umas das 
maiores fontes de alimenta~iio do processoinflacionario. 

o povo brasHeiro paga hoje os servi~os pllblicos mais caros do mundo. 
Nosso telefone, quando funciona, custa mais que nos Estados Unidosou em 
qualquer pais da Europa. E trata-se de uma industria de custos crescentes! 
Pagamos pelo gas, pela luz, pela agua, por Correios, cad a mes, totais que che­
gam a mais de urn .salario mfnimo. Eficicncia a estes custos nilo revel am um 
bom desempenho administrativo, e em uma democracia plena tais empresas 
nao conseguirao justilicar 0 comportamento que puderam manter nos ulti­
mos 15 anos. Nem conseguirao justilicar os salarios milionarios que pagam, 
em alguns casos, a poucos favorecidos. 

E i1us6rioimaginar-se que as gran des decisoes nacionais sao tom ad as 
apenas por ministros, em entendimento permanente com 0 Chefe do Gover­
no. No todo-dia da PETROBRAS, da Vale do Rio Doce, da ELE­
TROBRAS, da EMBRATEL, nas op~oes que fazem, nos contratos que assi­
nam, nas estruturas que formam oudeixam de formar, estfl-se comprometen­
do a politica economica e social, supostamente orientada pelo Presidente da 
Republica. Ate urn mes atras, a tecnocracia triunfante dava-se ao luxe de 
desinteressar-se ou ate desconhecer a orienta~ao poUtica de urn governo que 
deve ter harmonizados e orquestrados todos os seus instrumentos de a~ao. A 
decisao do Presidente Figueiredo de submeter as empresas a coordena~ao de 
seu Secretario de Planejamento, foi sem duvida a mais importante que tomou 
desde que assumiu formalmente a chelia do Estado, em mar~o deste ano. Ela 
nos traz csperan~as de que, afinal, os pianos de a~ao governamentais sejam 
efetivamente cumpridos e nao limitem a urn rol de sonhos em maos de plane­
jadores impotentes. 

As empresas tem uma responsabilidade social e poUtica. Nilo fosse as­
sim, poderiamos privatiza-las todas. Sua fun~lio nao e a de apresentarem lu­
cros ou macaquearem suas congeneres estrangeiras. Seu compromisso e para 
com 0 Estado, que e a Na~iio. 

]a chegamos ate ao absurdo de empresas que competem entre elas, como 
a INTERBRAS e a COBEC. ate hoje ninguem conseguiu entender, neste pais 
de absurdos, por que a PETROBRAS tern uma subsidiaria dedicada ao co­
mercio internacional de produtos que vao de calC ou navios ate liquidificado­
res ou sapatos. Ninguem discute a eliciencia ou os bons servi~os da IN­
TERBRAS. Mas por que na PETROBRAS? o que tem ela a ver com 0 Mi­
nisterio das Minas e Energia? Por que nlio fundi-la com a COBEC, esta sim 
no lugar certo? Hoje, 0 Banco do Brasil tem no exterior uma estrutura que 
muito poucos brasileiros conhecem. Merece 0 respeito da rede bancaria inter­
nacional, atua com eliciencia nos maiores mercados financeiros e serve de 
posto avan~ado de nosso pars em lugares tao distantes quanto Singapura ou 
Macau, desbrava mercados na Africa e consolida posi~3es, irradiando-se em 

areas tradicionais· de nosso comi:rcio exterior. Antes justificava-se a IN­
TERBRAS, alegando-se nilo poder ser desperdi~ado 0 grande poder de bar­
ganha de uma empresa do vulto da PETROBRAS. Hoje, com a crise do.pe­
tr6leo os que tern poder de barganha sao os que vendem e nio os que com­
pram. Poder de barganha, estrutura, credito e respeito tern 0 Banco do Brasil. 

A integra~ao da COBEC e da INTERBRAS ou a absor~ao da segunda 
pel a primeira e pro vi den cia elementar de racionaliza~ilo administrativa. Me­
dida como esta e tantas outras so. se tornarao posslveis agora que as empresas 
publicas estao obrigadas a uma orienta~ilo que harmonize 0 seu trabalho e 0 

coloque. a servi~o dos objetivos e metas governamentais lixados pelo Presi­
dente da Republica. 

Ao restabelecimento pleno da democracia correspondeo fim da tecno­
cracia, e a decisao do Presidente Figueiredo e uma prova de coerencia. Epro­
va de que as mudan~as no Brasil de hoje sao muito mais profundas do que 
apenas altera~3es de siglas partidarias ou a recep~lio a poUticos exilados. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - EstA encerrado 0 per£odo 
destinado a breves comunica~Oes. (Pausa.) 

Pusa-se a 

ORDEM- DO DIA 
Discussio, em turno unico, do Projeto de Lei n' 33, de .1979-

CN, que dispoe sobre a Organiza~o Judiciaria do Distrito Federal 
e dos Territ6rios, tendo 

PARECER, sob n' 170, de 1979-CN, daComissio Mista, favo­
ravel nos termos do Substitutivo que oferece, vencidos os Senhores 
Senador Passos Porto e Deputado Jeronimo Santana. 

Em discussao 0 projeto, 0 substitutivo e as. emendas. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jeronimo Santana. 

o SR. JER6NIMO SANTANA (MOB - RO. Para discutir 0 projeto.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Inicialmente, desejo homenagear 0 Senador Henrique de La Rocque, 
Relator do Projeto n' 33-CN/79, que disp6e sobre a Organ~ Judiciaria do 
Oistrito Federal e Territ6rios, pelo seu trabalho e grande esfor~oem aprimo­
rar 0 projeto, buscando para tal finalidade todos os subsidios e auscultando 
com grande sensibilidade as maiores neccssidades e os reclamos de justi~a de 
nossa gente. 

Devem ser homenageados tambem 0 Deputado Jorge Cury, Presidente 
da Comissao Mista, que aprecioll 0 projeto, dli mesma forma todos os demais 
Membros daquela Comissao pelo interesse demonstrado por materia tao rete­
vante, bern assim todos aqueles que ofereceram emendas, buscando 0 apri­
moramento da proposi~ao. 

Deve-se, da mesma forma, reconhecer a coragem do Govemo em enfren­
tar esse problema, e neste particular 0 Senhor Presidente da Republica que foi 
sensivel aos rec1amos que the chegaram do Territ6rio de Rondonia, pedindo 
justi~a, pois a situa~ao ali chegou ao cllmax de caos pela falta da presen~a da 
justi~a nas nossas cidades que surgem espontaneamente nas frentes pioneiras 
do Pais, devido ao fabuloso surto migrat6rio para 0 nosso Territ6rio. 

o Governo anterior nilo teve coragem para enfrentar 0 problema. 0 Go­
verno atual, mesmo com imperfei~oes no projeto que mostraremos a seguir, 
deu um passo numa longa caminhada para s91ucionar 0 problema da Justi~a 
no Distrito Federal. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Congresso Nacional vota, aprovan­
do hoje, 0 Projeto de Lei n9 33-CN/79, que dispoe sobre a Organiza~iio Judi­
ciaria do Distrito Federal e Territ6rios. Trata-se de uma lei de mAxima rele­
vancia para 0 Distrito Federal e Territorios, mesmo .porque e reivindicada e 
esperada ja por muitos anos. 

A lei que se vota busca, segundo os seus autores e 0 pr6prio Governo, 
adaptar as organiza~oes judiciarias, por cIa abrangidas, a reforma judiciliria 
feita no "pacote de abril" e, por conseqUcncia, adaptar essa organiza~iio a Lei 
Complementar n9 35/79 - Organica da Magistratura Nacional. Essa Lei e 
inquinada de ferir a autonomia dos Estados,- quando regulou situa~oes da 
competencia especifica de cada Estado e de seu Poder Judicilirio. 

Ao justificar as emendas que ofereci ao projeto, tive oportunidade de as­
sinalar que 0 Tribunal de.Justi~a do Oistrito Federal e a Corte de Justi~a de 29 

Grau, a mais importante do Pais, porque, alem de ser oTribunal de Justi~ da Ca­
pital da Republica, tern ainda sob sua jurisdi~o a administfa~ da justi~ nos 
tres Territ6rios Federais amazonicos. Essa atribui~o toma esse Tribunal 
extremamente importante e, ao mesmo"lempo, e motivo de desgra~a e margi­
naliza~ao da Justi~a nos Territ6rios, porque ate hoje 0 Tribunal nao tern 
como seus integrantes Jurzes que fizeram carreira nos Territ6rios, isso por-
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que predominou, tambem na Justi~a, 0 colonialismo e a discrimina~ao com 
rela~ao aos Te~ritorios. Pode-se dizer que esse Tribunal desconhece it realida­
de dos Territorios. mormente a de Rondonia. 

Conforme assinatei ao justificar 0 Projeto de Lei n9 4.423/77. os JUlzes 
dos Territorios nao tem carreira, come~am e terminam a carreira como JUlzes 
de Primeira Instancia, dando ao Tribunal uma composi~ao nao representati­
va. Uma prova dos descuidos do Tribunal pelos Territorios e que ate bem 
pouco havia vagas para JUlzes de Direito dos Territ6rios e.essa Corte nao 
abriu concurso para 0 seu preenchimento. Somente apos nossa grita na Ca­
mara, conforme pronunciamento publicado no DCN, 18-6-77, e que 0 Tribu­
nal promoveu concurso para preencher as vagas de Jurzes no quadro dos Ter­
ritorios. Apos a nova legisla~ao, promoveu-se 0 concurso de 1967 e ao que 
parece outro concurso em 77/78. 

Esse esquecimento em prover as Comarcas dos Territ6rios, mesmo na 
caduca Organiza~ao Judiciaria ate aqui vigente, muito prejudicou os interes­
ses da Justi~a nos Territorios. 0 problema da discrimina~ao dos Julzes dos 
Territorios que ate aqui nao tlveram carreirafoi amplamente debatido e foca­
lizado pelo Deputado Antonio Pontes, con forme DCN de 8-7-71, e tambem 
os nossos pronunciamentos publicados nos DCNsde 4-5-77 e 9-10-76. 

Ate aqui, 0 que se passoucom a Justi~a dos Territ6rios e 0 efeito da mar­
ginaliza~ao e do esquecimento do povo destas unidades com rela~ao a admi­
nistra~ao eliciente da justi~a. Essa e uma grande verdade. 

o projeto dispoesobre a Justi~a no Distrito Fedtr!!1·e.T~rrit6rios. Dada 
a exigUidade do tempo, tratarei apenas dos aspectos relacionados com os Ter­

. ritlSrios ou mals especilicamente da situa~ao do Territ6rio de Rondonia, que 
represento nesta Casa, valendo ressaltar que em rela~ao ao Distrito Federal 0 

projeto dei.\a ;ntacta situa~ao do tubaronato cartorial. 

o projeto nao criou cart6rios extrajudiciais em Brasilia. Esta Capital re­
cJama com urgencia 0 desdobramento dos cartorios. Desta situa~ao clamoro­
sa, nem 0 Projeto e nem 0 substitutivo cuidou. Basta que se examine os arti­
gos 62 a 82. 0 projeto criou as fun~oes, definiu-as. mas nao criou os orgaos 
em Brasilia, onde essas fun~oes serao exercidas. Brasnia reclama um des­
dobramento de cartorios. A cidade-satelite de Taguatinga tern mais de 
500.000 habitantes e s6 tem um cart6rio e assim as demais cidades-sateIites e 
mesmo 0 Plano Piloto ressente-se de uma eliciente organiza~ao cartorial ex­
trajudicial. Nesta estrutura 0 projeto nao tocou. E umverdadeiro problema 
social a detir.iencia dos cartorios em Brasilia. Tanto no projeto como no subs­
titutivo .manteve-se 0 tubaronato cartorial na Capital da Republica. 

A situacao das sucursais dos cartorios e i\egal e inconstitucional. A res­
peito jii se escreveu: 

"f: de grande urgencia a instala~ao de novas serventias. Tal 
medida. no entanto, esta em suspensa, na dependencia da lei com­
plementar que, como ja exposto, nao ha convenienciae que, pela 
presente emenda, nao mais se fari necessaria. Enquanto isso, no en­
tanto, estao os Tribunais de Justi~a se valendo de urDa medida de 
emergencia, porem, iJegal e desaconselhflvel, em bora necessaria, de 
inslala~ao de sucursais dos atuais cart6rios, em regioes diversas, 
com 0 objetivo de, pelo menos em parte, servir um publico carente 
de atendimento dos servi~os da Justica. A situa~ao chega a ser dra­
matica principalmente nos estados e territ6rios de g~andes pro­
por~oes. onde ha popula~oes de regioes distantes que estao ao de­
samparo dos servi~os mitis essenciais, tais como 0 de Tabelionatos e 
Registros PubIicos. Ali estao as pessoas nascendo e sendo sepulta­
das, sem os respectivos registros de nascimento e de 6bito, nas epo­
cas devidas. Ja nao se considera uma situa~ao de simples urgencia, 
mas, sobretudo, com caracteristicas de calamidade publica em mui­
tas regioes. Todavia, criar mais serventias burocraticas, com a oli­
cializa~ao, e simplesmente prolongar 0 problema, porem nunca 
resolve-Io ... 

Apesar de a falta de cartorios ser hoje um problema social calamitoso, 0 

Governo preferiu nao soluciomi-Io com a presente lei, deixando a sua solu~ao 
para as calendas gregas, quando, na exposi'Wao de motivos que encaminhou 0 

Projeto de Lei nQ 33-CN-79, assinalou sobre 0 problema: 

"Nilo se pro poe a cria~ao de novas serventias extrajudiciais. 
Ocorre que, em bora se apresente como necessaria a amplia~ao des­
ses servi~os, considerou-se que a providencia so poderia ser adotada 
uma vez aprovada a lei geral relativa as serventias. Com efeito, os 
novos oficios que vierem a ser criados haverao de ser oliciaIizados, 
por forca de regra constitucional. Ora, antes que se tenha uma lei 
gera! pertinente a materia, nao e prudente a criacwao de tais serven­
tias, em razao da possibilidade de eventual conllito na respectiva re-

gulamentacao. A remessa de Projeto de lei criando novos olldos ex­
trajudiciais podera fazer-se tao logo aque\a lei complementar seja 
aprovada." 

Apesar de nao solucionar 0 problema dos cart6rios. 0 projeto 
procurou soluciona-Io pela m~tade, como fez atraves do seu art. 94. 

A nos parece que a cria~ao· de cart6rios para atender a popula~ao nao 
inibe a di~ciplina da serventia atraves de uma lei geral, alias, esta vai fazer-se 
para os cartorios existentes. 

o projeto deixa 0 problema dos cart6rios sem solu~ao em Brasilia, quan­
do 0 normal seria 0 seu desdobramento, tanto no Plano Piloto como nas 
cidades-satelites. Acumula~ao como esta gera a deficiencia no ate~dimento e 
o mais grave, que e 0 tubaronato cartoria!. 

Temos, desta forma, a elabora~lio e edi~ao de uma lei organicajudiciaria 
que nao cria os cartorios que reclama a realidade da Capital Federal e muito 
menos nos Territ6rios. 

Nos Estados, as leis de organiza~aojudiciaria sao editadas pelas As­
sembleias Legislativas. Para 0 Distrito Federal e os Territ6rios, que nao dis­
poem de Assembleia, legisla supletivamente 0 Congresso Naciona!. Estamos, 
neste particular, legislando pela metade.Estamos deixando de elaborar uma 
lei que atenda.as necessidades das comunidades para as quais e dirigida, para 
deixar sem solu~ao os problemas em razao das quais estaria elaborando essa 
lei. . 

o numero de emendas oferecidas perante a Comissao Mista mostra 0 

quanto 0 projeto foi elaborado obstando a realidade e deixando sem solur;ao 
urn sem-numero de problemas na Justi~a do Distrito Federal e Territorios. ~ 
conveniente analisarmos os aspectos positivos do projeto para, em seguida, 
constatar as suas omissoes. 

- 0 .projeto procurou aumentaras varas no Distrito Federal. Neste as­
pecto, atende, em tese, ao clamor de justi~a no Plano Piloto e cidades­
satelites. 

- 0 projeto criou Vaf'as especializadas, inclusive da Fazenda Publica, no 
Distrito Federal. 

- 0 projeto e seu substitutivo colocam jurzes nas cidades-satclites de 
Brasilia - e ja um avan~o. 

- 0 projeto cria novas circunscri~oes (comarcas) no Territorio de Ron­
donia, con forme 0 art. 49 do projeto e substitutivo do Relator. 

- 0 projeto e seu substitutivo sao omissos em questoes fundamentais. 
conforme foi salientado amplamente na justifica~ao das diversas emendas a 
ete oferecidas. 

Desta forma, o·projeto e a lei que sera editada nao reso)vem os seguintes 
problemas da Justi~a .no Distrito Federal enos Territorios: 

- Nao reestrutura 0 Ministerio. PUblico, nem tampouco 0 gravfssimo 
problema da assistencia judiciaria - Defensoria Publica. 

- Nao criou cargos no Ministerio PUblico para atender as novas cir­
cunscricwoes criadas nos Territorios e mesmo nas varas e circunscri~oes de 
Brasilia. 

- Como vai funcionar um juiz numa comarca sem promotor? 
A estas necessidades nao responde 0 projeto.Essa falha do projcto foi 

bern ressaltada pel a Emenda n9 93. No passado,a lei editada criava cargos no 
Ministerio Publico. No projeto, omitiu-se por completo a reestruturacwao do 
Ministerio Publico no Distrito Federal e Territ6rios. ~ uma falha c1amorosa 
do projeto de lei que vai ser aprovado. 

- 0 projeto criando os orgilos e suas fun~oes, con forme se veriliea dos 
art. 62 a 82, nao criou 0 quadro correspondente de serventuarios da Justi~a. 

-N~o criou os cargos para atender as necessidades dos servi~os da Jus­
ticwa que se pretende ampliar, tanto no Distrito Federal como nos Territ6rios, 
especialmente em Rondonia. 

As leis editadas anteriormente, ao criarem as com areas ou varas, cuida­
ram de prove-las de um quadro de funcionarios. Basta que examine a Lei n9 
3.764/60, Decreto-Iei n9 1.518/77, Decreto-Iei n9 7.470/45 e Lei n9 1.347/51 
- dentre outras do genero - que criaram quadros de pessoa!. 

o projeto que se vai votar nao cria 0 quadro de cargos para a Justicwa. 
Como vai esta funcionar? 

o projeto nao cria e nem desdobra cart6rios no Distrito Federal. Sabe-se 
que, nesta Capital, estabeleceu-se um verdadeiro tubaronato do cart6rio uni­
co de protestos. Tal situa~ao de tubaronato foi preservada pelo projeto. Que 
reforma judiciaria e esta, que, em vez de so)ueionar, preserva 0 tubaronato 
dos cartorios? 

o projeto, como se verilica do substitutivo a ele oferecido, preocupou-se 
falhamente em criar cart6rios - nos Territ6rios - art. 95 e seus paragrafos 
- conforme provamos exaustivamente atraves das Emendas n9s 41, 96 e 97, e 
suas respectivas justifica~oes. 
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A situa<;ao das deficiencias ·dos cart6rios e de calamidade no Distrito Fe­
deral. Tal problema, da maior gravidade, 0 projeto nao resolveu. Da mesma 
forma, e talvez tao calamitosa quanto a do Distrito Federal e a situa~ao da 
faltade cartorios no Territ6rio de Romlonia, que 0 peojeto em nada resolveu, 
conforme provamos atraves da Emenda n9 97 oferecida ao peojeto. 

o substitutivo do nobre Relator, no art. 91, § 19, consagra: 

"§ 19 nas demais circunscri<;oes 0 cart6rio judicial se incumbi­
ra tam bern de todos os servi<;os extrajudiciais." 

Aqui, verificamos a grande acumula<;ao de cart6rios, que e um mal, e 
uma burocratiza~ao que a lei vai instituir. E essa acumula<;ao a que visamos 
corrigir atraves da Emenda n9 97. Nao tem razao de ser e nem sejustifica que 
as Cidades de Vilhena, Pimenta Bueno, Ariquemes e Guajara-Mirim prossi­
gam com urn s6 cart6rio para tudo, quando em cad a uma delas poderia os 
cartorios surgirem ja desdobrados. 

A lacuna que a nossa Emenda n9 97 procurou sanar, ou seja, evitar justa­
mente a. acumula<;ao prejudicial e burocratizante da serventia extrajudicial 
nas circunscri<;oes do interior, como se veri fica do § ·19 deste aetigo que consa­
gra a malevola acumula<;ao, quando preceitua: 

.. - os oficios extrajudiciais na I' circunscri<;iio dos tereit6rios 
do Amapa e Roraima e nas l' e 2' circunscri~Oes do territ6rio de 
Rondonia, comprecndem: 

a) um cartorio de registeo de imoveis; 
b) um cart6rio que se incumbira do registro civil, tItulos e do­

cumentos, notas. registro das pessoas jurfdicas e protestos de. titu­
los." 

A lei surge criando a burocratiza~ao da Justi<;a e consagrando 0 tubaro­
nato dos cartorios. 

Nao faz sentido e nem logica que uma cidadecomo Porto Velho fique 
apenas corp urn cartorio de registro de imoveis e urn cartorio de notas, protes­
to de titulos, registro civil e titulos e documentos. As necessidades de nossa 
Capital comportam pelo men os dois destes cartorios, con forme. alias, sugeri­
mos em emendas. Da mesma forma. as necessidades dos Municfpios de Vilhe­
na, Pimenta Bueno, Cacoal, Ariquemes e Guajara Mirim reclamam a descen­
tralizac;ao dos cartorios. Ao contrario, 0 projeto acumula todos os cartorios 
destas cidades ao .escrivao olicial do juiz. 

As necessidades do interior de Rondonia sao tantas que ja funcionam, a 
titulo precario, sucu.rsais do cartorio de Porto Velho. 

Agora, cria-se a Justi<;a e promove-se uma absurda acumula~ao de car­
torio. Organizac;ao judiciaria nenhuma de um Estado daFedera~ao faria 0 

que estao fazendo com a Justi<;a ern Rondonia, atraves desta lei que ora se 
pretende editar. Uma Justic;a que vai nascer mutilada e burocratizada. 

o proprio substitutivo reconhece as falhas. do projeto, quando, no seu 
art. 100, afirrna que 0 Tribunal de Justi~ no prazo de 90 (noventa) dias 'da 
publicac;ao desta lei, propora a atualiza~ao dos quadros de pessoal de Secre­
taria e Servi~os Auxiliares para atender a nova composi~iio da Justi<;a do Dis­
trito Federal e dos Territorios. Por que essa lei nao cria esses quadros de pes­
soal? 

Isso prova que, apesar da calami dade que representa a falta de justil;a, 
tanto no Distrito Federal como nos Territ6rios, a leinao produzira os efeitos 
de imediato desejados. Essa Lei, se conseguir del a efeitos dentro de dois anos, 
sera uma grande vitoria. E mais uma lei que se vai fazer para nao ser cumpri­
da. 

- Uma das falhas maiores do projeto, alcm das que alinhamos, c nao 
destinar recursos para 0 aparelhamento da Justi~a que se amplia. Corn que 
dinheiro se vai proceder a instalac;ao das novas varas em Brasilia enos Terri­
torios? 0 projeto nao resolve esse problema, quando se sabe que, por falta de 
dinheiro, ate hoje a Justi~a de BraSilia nao foi inteiramente instalada. Agora, 
essa lei nao abre credito especial 'ou suplementar para sua instala<;ao. Como 
implantar uma lei desta sem recursos financeiros? 

Ficaremos na situacao de ter de fazer outras leis para executaressa. E 
preciso e1aborar novas leis para: 

- Destinar recursos it implantac;ao da Justi<;a que se amplia; 
- Reestruturar 0 Ministerio Publico, inclusive nos Territ6:ios; 
- Desdobrar os cartorios que ficaram acumulados em verdadeiras capi-

tanias; 

- Criar novas varas em Rondonia, porque as que foram destinadas 
aquele Territorio nao atendem as nossas necessidades. 

o Juiz de Porto Velho, falando it imprensa, conforrne A TRIBUNA, 
c:di<;ao de 26 de outubro de 1979, mostrava a situac;ao caotica de nossa Justica 
com 0 numero c:xagerado de processos sob a responsabilidade de um s6 juiz 
de Direito. Na Comarca de Porto Velho, tramitam atualmente: 8.554 proees-

'sos eMs e 4.618 proeessos crirninais, perJazendo urn /olal de 13.172 processos. A 
Lei da Magistratura Nacional preve urn numero equivalente a 30Q processos 
para cad a juiz, por ano. Bastam esses dad os, para verificarmos 0 excesso de 
processos atribuidos aos juizes dos Territorios e, mesmo assim, nao permitiu 
a cria<;ao de um maior numero de varas em Rondonia, con forme propusemos 
atraves da Emenda n9 41. 

A velha reivindica<;ao dos juizes dos Territ6rios desejosos de se equipa­
rarem aos magistrados doDistrito Federalfoi atendida pelo Relator, confor­
me se ve do art. 47 do seu substitutivo. A discrimina~aoate entao existente 
na legislac;ao era simplesmente odiosa. Parece que agora, a nova lei. vai aca­
bar com essa distinc;ao. 0 juiz do territ6rio podera scr promovido para 
Brasfli.a e. ate ser desimbargador. Neste particular, estamos corrigindo uma 
injusti<;a e uma das causas por que poucos se inteeessam em ingressar na Ma­
gistratura dos Territ6rios. Era uma Magistratura sem carreira. Graltas a nos­
sa grita aqui, desde 1971, essa injusti<;a agora cai por terra. Alias, 0 Relator, 
neste particular, modificou sensivelmente 0 projete) original que dispunha a 
respeito das promo<;oes de dosjuizes dos Territ6rios para o.Distrito Federal. 

E preciso fazer justic;aao Senador Henrique de La Rocque, Relator da 
materia, quando procurou aprimorar oprojeto no aspecto de formar urn qua­
dro (mico dos juizes dos Territ6rios e Distrito Federal. 

Essa reivindica~ao dos jufzes, embora a exposi.~ao de motivos tenha afir­
mado que os direitos dos jufzes dos Territ6rios seriam iguais aos do Distrito 
Federal quanta a. promo~iio, 0 projeto, nos seus art. 47 e 50, preccitua: 

"Art. 47 Os cargos de Juiz de Direito Substituto do Distrito 
Federal e de Juiz de Direito dos Territ6rios constituem quadros pro­
prios, inadmitida a transferencia ou 'a pcrmuta de um para outro, 
concorrendo, porem, todos os.seus integrantes a promo~ao a Juiz de 
Direito do Distrito Federal,.na proporltao de duas vagas para 0 pri­
meiro quadro e uma para 0 segundo .. 

§ 19 Para 0 efeito de promocao, que obedeccra ao criterio de 
antiguidade e merecimento, alternadamente, ·apurar-se-ao tais re­
quisitos em cada quadro. 

§ 29 A~ duas primeiras vagas a serem providas no quadro'de 
Juizes de Direito do Distrito Federal destinar-se-ao a ocupantes de 
cargos de Juiz de Direito Substituto do Distrito Federal e a terceira 
a ocupante de cargo de J uiz de Direito de Territ6rio, observando-se, 
a partir daf, a propor<;ao estabelecida neste artigo. 

. ................................................................... . 
Art. 50. 0 preen chimento dos cargos de J uiz de Direito do 

Distrito Federal far-se-a por promo<;ao de Juiz de Direito Substitu­
to do Distrito Federal e de Juiz de Direito de Territ6rios, nos termos 
e na forma do artigo 47 e seus paragrafos." 

Entretanto, 0 Substitutivo, artigos 47 a 50, modificou 0 pretendido no 
Projeto, quando propoe a criar oquadro imico estabe1ecendo a igualdade de 
direitos dos magistrados, verbis: 

"Art. 47 Os cargos de Juiz de Direito do Distrito Federal e 
dos Territorios constituem quadro (mico,concorrendo os seus inte­
grantes it promo~ao ao cargo de Desembargador do Tribunal de 
Justi~a do Distrito Federal e Territorios ern igualdade de condi<;oes, 
na forma prevista no art. 87 da Lei Organica da Magistratura Na­
donal (Lei Complemen·tar n9 35, de 14 de mar~o de 1979). 

Paragrafo unico Para efeilo de promo~iio obedecer-se-a ao 
criterio de antiguidade e merecimento, alternadamente. 

Art. 48. 0 concurso para 0 provimento dos cargos de Juiz de 
Direito dos Territorips e de Juiz Substituto do Distrito Federal ini­
ciais da carreira da magistratura do Distrito Federal e Territorios, 
sera unico, facultado aos candidatos aprovados, na ordem de classi­
ficacao, 0 direito de opc;ao para urn ou outro cargo. 

Art. 49. ••• : ••••• 0 ••••••••••••••••• 00 ••••••••• 0 •••••• 

Art. 50. 0 preenchimento dos cargos de Juiz de Direito do 
Distrito Federal far-se-a, alternadamente, por promo~ao dos Juizes 
Substitutos do Distrito Federal e remo~ao, a pedido, do~ Juizes de 
Direito dos TerritOrios." 

A respeito das disposic;oes deste projeto, 0 Jornal Alto Madeira, edi~ao 
de 4-10-79, bradava em editorial: 

"0 anuncio do envio, pelo Presidente da Republica, ao Con­
gresso do Projeto que vai reformular a Lei Organica do Judiciario 
nos territorios, alem de ter causado grande euforia na classe dos ad­
vag ados, trouxe, em contrapartida, uma preocupa~ao - .misto de 
frustra<;ao - para os Juizes destas U nidades, que, outra vez, veem 
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pod ado 0 desenvolvimento natural de suas carreiras, scm podcrem 
- pelo menos eo que se comentava ontem no F6rumRuy Barbosa 
- aspirar ao cargo de Oescmbargador, que praticamentc tica priva-
tivo apenas dos jufzes do Tribunal de Brasflia, on de funciona a se­
gunda instancia dos Territ6rios. 

Ora, se realmentc a nova· Lei comete. esta injusti~a,c hora de 
haver uma movimenta~ao tanto dos pr6prios interessados - os jul­
zes - e dos advogados, que sao os grandcs interessados na melhoria 
do sistema juridico dos territ6rios - especialmentc em Rondonia, 
porque, a continuar na situa~o atual, dificilmentc algum vai se 
candidatar a qualquer concurso para ocupar a fun~io de magistra­
do nos Territorios. quando sabe que sua carreira termina onde co­
m~. sem poder nem pensar em ascender a categoria de desembar­
gador. 

Neste particular. aOAB rondoniense deve tomar pC tirme. pro­
curar com urgencia sensibilizar os'membros do Congresso Nacional 
para 0 processo de marginaliza~ao que a lei pode estar submetendo 
os julzes territoriais e, indiretamente, prejudicando. a pr6pria apli­
callao da J usti~a. que nao pode mais ficar dependendo da contra­
ta~ao de jufzes temporarios que. apesar de toda competencia'ou de 
sua boa vontade, se veern ccrcados de lirnita~Oes. scndo. pela inscgu­
ranfWa gerada de suas pr6prias situa~Ocs de contratados. passiveis de 
sofrerem pressocs dc varios organism os. dai pot que entendermos 
nao serem eles a solu~ao ideal para a Justi~a. espeeialmentc numa 
area carente como Rondonia. E. se a OABrondoniense tem interes­
se' no fortaleeirnento da Justi~a, entio deve procurar cstudar. dis­
,cutir e fOrJlecer sugestoes acerca do problema e. uma delas. que seja 
a possibilidade de ascensao para os juizes dos territ6rios." 

Uma coisa que 0 jornal deveria ter advogado e 5e esqueccu. foi da neces­
sidade da cria~ao de novos cart6rios. tanto em Porto Velho como no interior 
de nosso territ6rio. Oa mesma forma. da insuficicncia de varas atribufdas 
pelo projeto ao Territ6rio de Rondonia; da nao criafWao dos cargos de promo­
tores publicos. oticiais dejustifWa. oficiais e serventuarios da Justir,;a. Todos es­
ses cargos 0 territ6rio vai precisar, e 0 projeto atual nao cria os cargos e nao 
resolve esse problema. 

Vai ser criada uma Justi~a cuja instalafWaoe funcionamento nio sabemos 
para quando se dara, porque para ela funcionar vai ser preciso elaborar ou­
tras leis complementares a esta que ora 0 Congresso aprova. quando esse pro­
jcto de imediato poderia resolver 0 problema. 

- Com as falhas do projeto. perguntamos: quando teremos a JustifWa 
nos desguamecidos municipios de Rondonia? 

Apesar deste projeto, 0 nosso problema da falta de justi~a pcrmanece in­
soluvel, mas a edifWao pura e simples desta lei .sera motivo para 0 governodo 
territorio sair trombeteando nos municipios'de Rondonia, fazendo media 
eleitoral. e dizendo ao povo que solucionou 0 problemada Justir,ra. Scra mais 
uma mentira oticial, apresentada sob cstrondosa publicidade. 

Nao respondera entretanto por que deixaram as cidades scm cartario. 
como Colorado, Ouro Preto. Jaru. Espigao O'Oeste. Costa Marques e Presi­
dente Medici. 

- Como explicar a acumular,;ao de cart6riosna Capital e interior? 
- Como explicar' 0 insigniticante numero de varas para· Rondonia? Os 

juizes vao continuar com excessos de processos? A Justi~a vai continuar cara; 
burocratizada e demorada? Que Justir,;asera esta? 

- Que organiza~ao judiciiiria e esta que querem nos impor? 
o que menos vai-se fazer com. esta lei e justi~. Esta e a vcrdade. 
E preciso ressaltar a posifWaO do Congresso. obrigado numa mecanica de 

prazos a apreciar urn projeto complexo como este em apenas 40 dias. quando 
o Executivo levou meses ou ate anos para elabora-Io. 

Areforma judiciana dos territorios e uma novela que nunca acaba. Em 
1974/75 foram elaborados estudos e projetos de lei sobre Urna nova organiza~o 
judiciaria para os territorios. Esses estudos·foram engavetados no Ministerio 
da J ustir,;a. a pretextode reforma judiciaria nacional - reforma da Consti­
tuir,;ao - vindo esta via "pacote de abril". Foi novarnente engavetada a so­
JUliaO do problema. a pretexto da edi~ao da lei da M agistratura. Vinda esta. 0 

Tribunal elaborou novo projeto de lei de organizar,;iio judiciaria do Distrito 
Federal e territorios. que enviado ao Ministerio da Justilla foi desfigurado e 
chegou aD Congresso esse projeto que ora apreciamos e que nao vai soludo­
nar 0 problema da Justir,;a, Mesmo assim, 0 Executivo protelou 0 problema 
desde mart;o, enos manda agora 0 projeto para ser apreciado em apenas 40. 
dias. E a mais grave e que este assunto e uma caixa de segredos, tanto no Tri­
bunal de JustifWa como no Ministerio da Justir,;a. De5tas entidades nlio 5e co­
nhece qualquer estudo sabre 0 problema, nao se publica uma monografia 
abordando 0 problema ou oferecendo sugestoes. 

A caixa de segredos. 0 tabu que sc criou em tomo de tao grave problema, 
cuja falta de solu~ao tem originado tantos problemas sociais. ao que pareee 
sao os interesses do tubaronato dos cart6rios de Brasma. que a tudo abafa, 
transfotmando os assuntos da administrar,;ao da Justil(a em verdadeiros mill­
terios e caixas de Segredos. 

Os tabus, os jogos de interesses e os envolvimentos de gente que deveria 
guardar isen~o e que nos deu esse projeto falho e mutilado - capenga. que 
vai, quando muito, preservar os interesses do tubaronato dos cart6rios. maS 
nao solucionar os problemas da Justi~a. 

- Quem neste Congresso eonhece os cstudos e propostas do Tribunal. 
visando a solucionar os problemas da JustifWa no Distrito Federal eterri-
t6rios? - ninguem. , 

- Oa mesma forma. ninguem conhecc iguais estudos reitos no ambito 
do Ministerio da Justir,;a. Tudo e tratado em segredo, quando 0 problema an­
tes de se converter em mensagem, com esse prazo dc 40 dias para tramitafWiio. 
deveria ser debatido amplamente. 

- Os estudos deveriam ser antes publicados para acolher sugestoes. 
Nada disso se fez. 

A prova da imperfeiltiio do projeto roi 0 numero de emendas oferecidas 
ao mesmo. ! 

o nobre relator reconheeeu a procedcncia do grande numero de emendas 
quando aproveitou muitas delas. e em seu pateeet afirrnou: 

"0 exame circunstanciado da proposi~io. em seu texto origi­
nal, bem como das 103 ernendas oferecidas pel os Srs. Congressistas. 
levou 0 Relator a propor algumas moditica~aes com 0 objetivo de 
aperfeir,roar determinados dispositivos. Essas emendas. contudo, 
nlio modificam a essencia do Projeto. antesvisam a sua compatibili­
zafWao com a Lei Organica da Magistratura Nacional e demais diplo­
mas legais integrantes de nosso direito positivo. 

Nessa conformidade. propomos a aprova~ao do projeto. nos 
termos do Substitutivo que ora apresentamos. no qual acolhemos as 
seguintes emendas, alem das do relator: 1 - 2 - 5 - 6 - 7 - 9 - 10 - 11 -
13 - 15 - 16 - 20 - 21 - 25 - 31- 32 - 34 - 36 - 39 -45- 48. em parte - 50 ~ 
55 - 59 - 60 - 63 - 86 - 88 - 100." 

o substitutivo, atraves dos seusarts. 47 a 50. atendeu as reivindicar,roes 
dos juiZC5. mas nao atende os interesses do povo do Distrito Federal e Ron­
donia no que diz respeito a uma equanime presenr,;a e distribuir,rio da justi~ 
atraves de varas. juizes e cart6rios desdobrados. 

Em livro que tiz editar, intitulado "A busca de solu~oes para os proble­
mas de Rondonia", focalizei oesfor~o para a implanta~lio da Justil(a em 
Rondonia. 

Nessa obra, transcrevo varios pronunciamentos reivindicando a solur,rao 
do gravfssimo problema social que tern sido a falta dc justir,ra em nosso Terri­
t6rio. conforme se ve dos DCNs dc 9-10-76;23~3-77; 29-3-77; 30-4-77; 2-6-71; 
28-6-78; 26-8-78; 15-9-78; 6-4-79; 11-9-79; 25-8-79; 4 S e 6. dc abril de 1979. 
onde ressaltamos em abundancia que 0 Govemo sc preocupou ern criar a 
Policia e se esqueccu da justil(aem nossa area. 

Tambem os nobres Oeputados Isaac Newton e Heljo Campos reivindica­
ram a solu~ao do problema da Justi~a, con forme se vc do DeN de 7-4-79. 

o Ofarlo do Congresso Nadonal, desde 1971, reproduz nossos pronun­
ciamentos reivindicando a solu~iio dos problemas da Justir,ra em Rondonia. 
Basta que se examine os DCNs de I' a IS de setembro daquele ana e DCNs dc 
9-10-76; 3-5-79 e 23-10-79. 

o nobre Deputado Fernando Cunha defendcu urna nova organiza~ao ju­
diciaria para os Territ6rios. conforme DCN de 26-11-71. 

Em nosso Projeto de Lei n' 4.423/77, abordamos em profundidadc a 
problematica da Justi~a em Rondonia. 

Esses pronunciamentos e projetos traduzem 0 clamor da comunidade. 
dos juizes. promotores e advogados atraves da OAB. todos unanimes. pedin­
do uma Justi~a eficiente para os Territ6rios Federais, especialmente para 
Rond6nia. 

Por outro [ado, 0 artigo 99 do Substitutivo. que e 0 resultado da Emenda 
n' 117 do Relator, e argUido de inconstitucionalidade pelos seguintes. Esse 
artigo contraria a Constitui~ao Federal, artigo 115, I: 

"Art. 115. Compete aos Tribunais: 
I - eleger seu Presidente e demais titulares de sua djr~ao. ob­

servado 0 disposto na Lei Organica da Magistratura Nacional; ... " 

Tambem e incoerente ao deterrninar que sejam tres os cargos de direfWao, 
antes de serem preenchidos os novos cinco cargos de Oesembargador, por~ 
que. sen do atualmente os Desembargadores em nt1mero de dez, doisocupam 
cargos de dire~ao (0 Presidente e 0 Vice-Presidente, que acumula as func;i5es 
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de Corregedor), ficando os outros oito divididos em duas turmas de quatro 
cada uma. Se tres ocuparem cargos de dir~ao, antes de preenchidos os cinco 
novos lugares, uma das turmas atuais ficara com apenas tres Desembargado­
res, ao inves de quatro. 

Assim. so.mente ap6s 0 preenchimento dos cinco novos lugares, podera 0 

Tribunal ter tres cargos de direcao. Enquanto foremapenas 10 Desembarga­
do res. apenas do is deverao ser os cargos diretores, principalmente se levar­
mos em conta a proibicao de convocacao dejufzes para substituir Desembar­
gadores. ditada pelo art. 118 da Lei Organica da Magistratura Nacional: 

"Art. 118. A convocalWao de juiz de primeira instancia so­
mente se fara para completar, como vogal, 0 quorum dejulgamento, 
quando por suspeilWao ou impedimento dos integrantes do Tribunal 
nao for possivel a.substituicao na forma prevista no artigo ante­
rior." 

Ao finalizar, e preciso conc1uir que 0 Projeto nao atende os. reclamos da 
JustilWa, tanto no Distrito Federal como nos Territorios, com relevo em Ron­
donia, isto porque: 

- 0 mimero de varas destinadas. a Rondonia e insuficiente, conforme 
mostrou sobejamente a Emenda n9 41, de nossa autoria; 

- os cart6rios no Distrito Federal e Rondonia nao foram desdobrados e 
nem criados novos cartorios nas cidades e distritos de Rondonia· e . nas 
cidades-satelites"de Brasflia, con forme provamos sua necessidade atraves da 
Emenda nl' 97; 

- nao criou cargos de promotores para atender as novas comarcas de 
Rondonia e mesmo as novas varas criadas no Distrito Federal; 

- omitiram a crialWao do quadro de serventuarios da JustilWa, conforme 
se fez no Decreto-lei nl' 1.518/77. E preciso criar mais cargos dc oficiais de 
justilWa, avaliadores e depositarios publicos, cargos de oficiais judiciais c ex­
trajudiciais - escrivaes de Juiz de paz; 

- 0 projeto nao destina recursos para 0 aparclhamcnto dos orgios da 
JustilWa que ora se criam. Pouco adianta criar orgaos sem quadros rcspectivos 
de funcionfuios. Ate hoje nao funciona plenamentc a JustilWa cm BrasOia, por 
falta de verbas. 

Diante destas falhas e omissoes, tanto do projeto como do substitutivo, 
vamos ter que fazer novas leis para almejarmos a implanta~iio dcsta que ora 
se vota. 

o projeto estabelece prazosde vigencia diferenciados. Uns silo os prazos 
a partir da publicacao da Lei (artigos 94 a 97) e no artigo 100 a vigcncia da lei 
e remetida para 0 dia II' de marlWO de 1980, ou seja, antes. desta data pouca coi­
sa mudara na JustilWa do Distrito Federal e Territorios, e pouca coisa mudara 
se nao for descentralizada essa JustilWa. atraves de varias varas e cart6rios em 
Rondonia. Essa e a realidade da lei que ora se faz. 

A finalidade da Justi~a e atender os reclamos da popula~ao. Atendcr so a 
juizes e don os de cart6rios nao soluciona 0 grave problema da falta de Justi~a 
que atravessamos hoje no Pais, a ponto de a populaeao fazer justi~a com as 
pr6prias maos, como mostra 0 recente epis6dio de Cantagalo, no Estado do 
Rio, e tantos outros pelo Pais afora. 

A Justiea vai continuar cara e diffcil para 0 povo do Distrito Federal e 
Territ6rios. 

o atraso na solueao do problema da JustilWa em Rondonia deve-se ao de­
sinteresse do Governo passado, nao enfrentando 0 problema, sob 0 pretexto 
de que estava promovendo a reforma do Judiciario, atraves dc emendas a 
ConstituilWao. Esse argumento nao nos parece procedente, porque para criar 
com areas, cartorios ou desdobrar esses, fazer concursos para jufzes, nao pre­
cisa emend as a ConstituilWao. 
. Diante de todos esses contra tempos e marginalizalWoes, estamos conven­
cidos de que 0 problema da Justiea em Rondonia s6 sera convenicntemente 
solucionado quando oTerritorio ganhar a autonomia de Estado da Fcde­
ralWao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito beml) 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Adhemar de Barros· Filho. 

o SR. ADHEMAR DE BARROS F1LHO (ARENA - SP. Para discutir 
o projeto. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Encaminha 0 PoderExecutivo ao Congresso Nacional a Mcnsagem dc 
n997, de 1979, que aqui tomou 0 n9 33, que dispoe sobrc a organiza~ilo judi­
ciariado Distrito Federal e dos Territorios; 00 

E evidente que esta mensagem se insere no contexto do problema de re­
forma do Poder Judiciario, iniciada em 1977, com a promulga~ilo da Emenda 
Constitucional n9 7. 

Em seguida, em 1978. apreciamos, nesta Casa, a Lei Organica da Magis­
tratura Nacional, que veio debaixo de uma (mica legislacao definir. organizar 
toda a justica brasileira. Agora, numa medida adicional, dentro de uma mes­
ma seqUencia, encaminha 0 Poder Executivo anteprojeto de lei de organi­
zacao judiciliria especifica para 0 Distrito Federal e Territ6rios, cuja impor­
tancia, evidentemente, e desnecess{uio encarecer; e evidentemente melhor do 
que n6s. 0 pr6prio Deputado Jeronimo Santana. que a conhece na intimida­
de, a apreciou nas suas limitacoes. 

Apenas acrescentaria que em uma caminhada de mil quilometros, Sr. 
Deputado Jeronimo Santana, ha que dar 0 primeiro passo, e este evidente­
mente e um passo significativo e importante. E ninguem melhor do que 0 pr6-
prio Relator, Senador Henrique de La Rocque, que intimamente.conhece a 
Justiea brasileira. para, como Relator, aprecia-Io e apresentar substitutivo. 

Propoe esta mensagem: ampliaeao do numero de Desembargadores, 'na 
cOmpOSilWaO do Tribunal de Justiea - e e evidente que esta medida se justifi­
ca, em virtude da ampliaeao e dinamizacao do servieo de II' grau, da Justi­
ea -; especializaeao de duas turmas; define competencia do Presidente do 
Tribunal; define atribuieoes do Corregedor. encarrega-o de presidir pessoal­
mente os inqueritos administrativos relativos a magistradosecorreeoes das 
serventias judiciais; designa juiz' para os periodos de

o 
ausencia de atividades 

forenses, para apreciar pedidos de habeas corpus. prisao preventiva e incomu­
nicabilidade dos indiciados. 

Segue 0 projeto, criando a ligura do Juiz de Paz, que devera gradativa­
mente substituir a figura do Juiz Substituto; ha a crialWao de varas criminais e 
urn elenco de providencias destinadas a acelerar 0 proc.:ssamento de feitos re­
lativos a crimes de maior gravidade, principalmenteaqueles provenientes de 
lesoes corporais e homicidio culposo. 

Especificamente, avanlWa mais um passo na criaeao de varas especializa­
das para 0 processo de julgamento de feitos relativos a entorpecentes. 

Os territorios merecem neste sentido uma atencao espcclfica, e esta men­
sagem atende, porque, evidentemente, sao .areas geograficas que se inserem 
no contexte da fronteira brasileira, e portanto passiveis de urn trabalho de ex­
trema importancia, na area dos crimes provenientes do trafico de entorpecen­
tes e anexos. 

Eleva-se 0 mimeros das varas de acidentes do trabalho. com a competen­
cia para processar com maior rapidez e julgar as alWoes de indenizaeoes, feitos 
que assumem um aspecto importante no exercicio da responsabilidade civil 
atribuida as partes envolvidas. 

A Justica de 19 grau nos territ6rios teve seu quadro sensivelmente acres­
cido. Novas varas surgem para atender a demanda do proprio servicoda J us­
tilWa. 

Define tambcm a situalWao dos Magistrados nos territ6rios, superando-se 
a fase de precariedade existente, criando-se a carreira e isto, evidentemen­
te, toma-se um incentivo capaz detrazcr para 0 seu corpo um numero novo 
de candidatos, criando-se, desta forma, um novo incentivo ao seu procedi-
mento. . 

o Juiz" de Direito foi um cargo que atc esta oportunidade naoensejava 
acesso a qualquer outro; esta situacao c superada atraves das medidas incor­
poradas a este anteprojeto. 

o problema da crialWao de novas serventias extrajudiciais, abordado de 
forma objetiva pelo nosso ilustre antecessor, e evidente que deve se inserir no 
contexto de uma lei geral relativa a serventia. Ha que, portanto, aguardar que 
nova mensagem resolva esse problema de forma clara e objetiva, e nesse inter­
valo c evidente que as atuais cartorias venham.a ser ainda mais sobrecarrega­
das pela demanda de servilWos. 

Cento e vinte e tres emendas foram apresentadas; 32 emendas e sube­
mend as geraram substitutivo que, apresentado nesta data pelo Senador He!!­
rique de La Rocque, vira, certamente, ao encontro dos objetivos da NalWao 
em term os de Congresso Nacional por incorporarem it. experiencia dos Con­
gressistas e, particularmente, do ilustre Relator, e 0 anseio da representalWao 
politica dos Territ6rios Federais. 

A nossa presenlWa nesta tribuna, Sr. Presidente,Oc menos para discutir, co­
mentar ou analisar a mensagem do Poder Executivo e mais para trazer, den­
tro das nossas consideralWoes, 0 apelo que falWQ pela nossa observa~ao, no am­
bito da Comissao Parlamentar de Inqucrito, que aprecia 0 empobrecimento 
cresccnte dos Estados e Municfpios, que, num capitulo especial, apreciou 0 

problema dos Territorios; apelo sincero e por inteiro, porque estabelece a Cons­
tituilWiio Federal que, na area economicae financcira,suas iniciativas silo 
especificas do Poder Executivo. Nao tern 0 Legislativo nenhuma competencia 
a respeito. Este nosso apero se volta, na oportunidade, para 0 ilustre Ministro 
do Interior, para 0 Hustre Presidente da Republica, para que envie. no menor 
prazo possivel, medidas que permitam, realmente. viabilizar 0 territorio 
como um esfor~o de um futuro Estado. 
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Estabelece a lei, por exemplo, que toda a receita tributaria, arrecadada 
no ambito de umTerrit6rio, se incorpora ao orlramento do Ministcrio do Inte­
rior. Portanto, nao hli vincula~ao entre atividade cconomica, no ambito de 
urn Territ6rio,poisela passa a integrar, amanha, nos impastos gerados,nas 
receitas geradas, ao orltamento do Ministerio do Interior. E nilo ha tambcm 
nenhuma estrutura arrecadadora prevista ou criada e c evidente que nao se 
poderli. em. nenhum momento, avaliar a possibilidade de que um Territorio 
possa, amanha, se transformar efetivamente num Estado. 

Nao basta, portanto, Sr. Presidente, que 0 Congresso Nacional aprecie 
projeto de lei que reorg'anize ajustil;a, que reorganize 0 POder Judiciario. no 
ambitoespecifico dos TerritOrios. uma vez que eles, nao tendo condiltOes.cco­
nomicas, nao tern. 0 seu Governador, condil;oes para criar servilros a altura 
das demandas e das necessidades reiteradamente aqui expostas pOi seus re­
presentantes. 

1::, portanto. a nossa presenlra nesta tribuna, Sr. Presidente, justificada 
por urn imperativo, e a colocamos, realmente, nestes termos. imperativo de 
que envie 0 Poder Executivo, no menor prazo possive!, mensagem que estabe­
IClta, em primeiro lugar, a vinculalrio da receita tributaria, gerada no munici­
pio pela sua atividade economica, inteiramente ao Territ6rio que a gerou e, em 
segundo lugar, a crialrao de uma estrutura, ainda que precaria, aindaque Ii­
mitada, uma estrutura de arrecadal;ao tribuUiria, uma estrutura fiscal capaz 
de arrecadar impostos, taxas, que possam, por sua vez, iniciarem aquilo que 
se poderia denominar orlramento do Territorio. 

Entendo que, com estas novas medidas, que aqui estamos sugerindo, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, n6s poderemos sentir ever com muito mais nj­
tidez se 0 Territorio reune ou nao condi~oes para se transformar,amanha. em 
Estado. Nao basta a sua nova estrutura judiciaria; amplial;ao do numero de 
varas. do numero de desembargadores, da figura do Juiz de Paz. todas medi­
das imprescindiveis e necessarias a um Estado moderno, mas, mais que isto, 
M a necessidade de se criarem condi~oes fundamentais, e estas de natureza 
economica e financeira, para que 0 Territorio, realmente. salte da condi~iio 
de Territorio a condil;ao de Estado. 

E estas condilroes so poderilo emergir se vincularmos a receita tributaria 
obtida no Territorio ao seu proprio of\t3lT1ento, aos seuspr6prios problemas e 
nao como hoje ocorre, em que ela. real mente, incorpora 0 or~arnento do Mi­
nisterio do Interior. E a outra medida que sugerimos e a crialrlio de uma estru­
tura administrativa de natureza fiscal e tribut{uia, capaz de processar a arre­
cadaltao. 

Entendo que as duas medidas, enviadas a esta Casa, uma vez que sao de 
competencia exclusiva do Presidente da Republica, poderiam, realmente, per­
rnitir que os nossos atuais Territorios passassem em um prazo menor, It con­
di~ao de Estado. 

Sao estas as considera~oes, Sr. Presidente, que julgo oportuno trazer aos 
Srs. Congressistas. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE(Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Isaac Newton. 

o SR. ISAAC NEWTON (ARENA - RO. Para discutir 0 projeto.Sern 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Projeto de Lei n9 33 que ora se aprecia, neste plenario, e que dispoe 
sobre a organizalrao da Justi~a do Distrito Federal e Territ6rios, na verdade 
faz Historia naquelas unidades da Federalt.ao. t=:de se lembrar 0 trabalho do Sr. 
Ministro da Justilra, Petronio Portelhi, que, apesar da exigUidade de tempo 
em que ocupa. de poucos meses, 0 Ministcrio da Justilra, ja se preocupou em 
enviar a esta Casa a lei que vern preencher lacuna tao grave nos territ6rios fe­
derais. E de se salientar. tambem 0 trabalho do preclaro Senador Henrique de 
La Rocque que, com seu notorio saber e sua dedicalrlio, fez possivel um subs­
titutivo quecorrige falhas e vern melhor adequar 0 projeto as nossas necessi­
dades. Devemos lamentar a exigUidade de tempo de que dispos S. Ex' para 
cuidar de materia tao complexa e de tao relevante interesse para a sociedade, 
porque se trata. real mente, de dar aos territorios urn' dos poderes da Republi­
ca, 0 Poder Judiciario. 

Dentro deste quadro, nos nos congratulamos com 0 Governo. Em que 
pesem as imperfeiltoes, este projeto de lei, hoje em votaltao neste Congresso, 
vern atender de imediato as prementes necessidades. do povo de Rondonia, 
principalmente, porque, pel a sua extensao territorial, reune condilroes para 
ser urn dos Estados da Federal;ao brasileira. 

Reclamou 0 nobre Deputado Jeronimo Santana do atropelamento do. 
"nvio e conseqilentes defeitos do projeto. Mas e dese salientar que a justi~a 
dos territorios foi organizada par um decreto-Iei de 1944. Portanto, hfl 35 
anos que nada se fazia. fora um pequeno remendo instituido pelo Decreto n9 
113, de:: 1967. que, ao inves de ar.1pliar, diminuiu 0 numero de julzes dosterri-

toriosde oito para cinco; contrariando. portanto, uma lei cosmica. que e a da 
evolulrio. 

Este projeto jli vem tarde. Trata-se de um remedio de muita urgencia, de 
profunda necessidade. pois. atualmente, temos, em Rondonia, dois j~izes 
apenas, jurisdicionando uma area do tamanho de Slio Paulo, isto e. 243.044 
Km 2• Temos umjuiz apenas para uma comarca que abrange seis munidpios. 
Temos cidadaos brasileiros que precisampercorrer 700 quilometros para pas­
'sar uma prOCUralrao. Entiio, de imediato. este projeto vern corrigir essas fa­
lhas. vem eriar 11 varas e comarcaspara os municipios recem-criados. 

Procuramos, em colaboral;ao com 0 nobre Relator do projeto, apresen­
tar algumas emendas que. scm introduzir alteracoes profundas no projeto, vi­
liaram aperfeil;oa-Io de alguma forma. E, se nao podemos realizar melhor tra­
balho. nao foi por falta de desejo, mas pela exigllidade de tempo. Dentre as 
einendas apresentadas. desejamos salientar as de nl'S 45 e 48 que dao it magis­
tratura do territorio a possibilidade de fazer carreira dentro da profissao. t: um di­
rcito garantido pela Constituilrio Federal que, no entanto, e negado aos magis­
trados dos territorios. A Constituilrao diz que a magistratura deve ser 
organizada em carreiras e, nos territ6rios federais, os julzes nao tinham essa 
perspectiva. E muito dificil algucm aceitar uma carreira sem perspectivas, 
porque, muitas vezes, estamos ~o degrau inferior da escada. mas vislumbra­
mas um futuro e' somos alimentados e conduzidos pela esperanl;a, mas essa 
esperanca se negava e ainda se nega, no projeto atual, aos juizes dos terri­
torios que, nomeados para a funcao, ficavam isolados, scm possibilidades de 
remol;ao, ou sem possibilidades de ascender aos tribunais onde servem. E esta 
injusti~a. e preciso que se repare; e preciso, portanto, que os Srs. Congressis­
las atentem para isso e aprovem as emendas para que, elementos que nunca se 
interessaram 'pela Magistratura dos Territorios, porque ela nao of ere cia 
maio res perspectivas, se interessem pela carreira, porque, em igualdade de 
condiltoes. eles poderiio chegar aos pimiculos da carreira dentro do sistema 
brasileiro. Na verdade, 0 que se criou com os territorios, fOI um Brasil de se· 
gunda.categoria. um Brasil de segunda classe. Esta posiciio e odiosa! porque 0 

Magistrado do Territorio esta deslocado do centro da cultura, muito mais do 
que 0 Magistrado de Brasilia; ele precisa de maior derlicaltao. precisa de 
maior estudo. porque nao ha tribunal local a quem os interessados na pres· 
ta~iio jurisdicional possam recorrer. Ele. dentro da comunidade. deve ser urn 
exemplo. cle ali se isola e enfrenta maiores sacrificios do que um seu colega 
aqui do Distrito Federal. 

E preciso entao que ele, ao ir para 0 Territorio, saiba que podera' ai­
canltar os postos maiores do Tribunal onde serve. 

Creio que a aproval;ao desse projeto, com as emendas propostas, princi­
palmente essas duas, ira ensejar a melhoria da nossa Justilra e 0 interesse de 
todos os brasileirospelos concursos que se processam aqui em Brasflia, com 
vistas a suprir os Territorios comjuizes, sem 0 que a sociedade nilo pode aten­
der as suas finalidades; sem 0 que a sociedade nao pode dirimir os seus confli­
tos de interesses. 

E preciso que, sobretudo aos juizes que hoje servem e que nao tern pers­
pectivas nas suas carreiras, que hoje se Ihes falr3m justi~a; a justilra que eles 
vem ministrando aos brasileiros daquelas ditas paragens sob duras penas e 
condil;oes adversas. 

Esta de parabens, portanto, apesar das lacunas, apesar dos defeitos, ape­
saT das imprevisOes. estfi de parabens 0 Governo pelo seu empenho e preo­
cupa~ao em apresentar. de imediato, um remCdio para a situalrao ca6tica que 
se veri/kava e se verifica no Terrhorio de Rondonia. A organizalrao judicifiria 
do Territ6rio ~ a mesma de 44, quando tinha apenas 20 mil habitantes e hoje 
ja se aproxima da casa de I milhlio de habitantes. 

Portanto, Srs. Congressistas, a aprovacao deste projeto, com as emendas 
propostas especial mente sob a orientacao do nobre Senador Henrique de La 
Rocque. que, com muito empenho e muita sabedoria, procurou dar 0 melhor 
de si para que 0 projeto realmente, dentro da exigUidade de tempo fosse me­
Ihorado, jfl i: um passo a frente na administralrao da Justil;a em nossos Terri­
torios. 1:: preciso que 0 projeto seja aprovado, a fim de que 0 povo de Rondo· 
nia comece a se colocar no mesmo. patamar dos demais cidadaos brasileiros, 
recebendo a justilra condigna a altura. dos seus anseios. ' 

o Sr. Antonio Morimoto (ARENA - SP) - Deputado Isaac Newton, 
gostaria de apartear V. Ex' Mas parece-me que V. Ex' ja esta terminando 0 

seu discurso. 

o SR. ISAAC NEWTON (ARENA - RO) - Eu estariaj1i encerrando, 
nobre Deputado Antonio Morimoto, mas quaJquer contribuil;ao de V. Ex' 
sera muito bern acolhida, porque V. Ex' conhece 0 Territ6rio melhor do que 
ninguem. porque ali tem familiares e ali tambem da a sua contribuilrao para 0 

desenvolvimento do Territ6rio e da.sociedade rondoniense. 
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o Sr. Antonio Morimoto (ARENA - SP) - Deputado Isaac Newton, 0 sagem e apresentaram emendas realmente valid as. E eu dizia para compa­
Congresso Nacional, nesta manha, aprecia uma propositura da maior impor- nheiros e confidenciei para urn .velho amigo que nesta Casa convive comigo 
lancia, qual seja 0 Projeto de Lei n9 33/79, de autoria do Executivo, cujo Re- ha tantos anos, 0 Deputado Jorge Lury, que os nobres Deputados Jeronimo 
lator e 0 Senador Henrique.de La Rocque. £ uma propositura da maior im- Santana e Isaac Newton haviam trazido ao projeto uma contri1:iui~1io valida; 
portancia, porque dispoe sobre a organiza~lio judiciaria do'Distrito Federal e haviam demonstrado 0 desejo realmente discutfvel de aperfei\ioamento da 
dos Territorios. Quero louvar 0 trabalho de V. Ex' nobre Deputado Issac materia trazida a aprecia\ilio do Congresso. Eo Deputado Isaac Newton nos 
Newton, na valorosa representa\iao do Territ6rio Federal de Rondonia, que ajudou tanto com a sua Emenda n9 I e Emenda n9 2. Com a I, conseguimos 
conhecemos bern, hli longo tempo, na condi\iao de um modesto empresario dar uma formasintetica, dar uma forma muito mais precisa aquela que veio 
do Sui que la estli, levando urn pouco da sua experiencia e do seu capital min- do Executivo; com a. Emenda n92, a qual aceitei em parte, S. Ex' tam bern me­
guado no intuito de colaborar para 0 desenvolvimento daquela area pioneira . Ihorou aterminologia sobretudo do artigo referente it emenda que apresen­
do nosso Brasil. Entre varios problemas dificies, n6s temos 0 da Justi\ia que, tou. 
praticamente, nao existe. V. Ex' lembrava muito bem a.dimensiio do Terri- E S. Ex' muito bem enfatiza que assuas emendas, as de numeros 45 e 48 
t6rio Federal de Rondonia, que e quase equivalente a dimensao geografica de procuraram estimular,. procuraram dar ao magistrado do Territ6rio, aquele 
Sao Paulo, pouco menor, 240 e poucos mil quilometros quad rados, onde so- que sobre os autos se debru\ia, faltando-Ihe tanta coisa, procuraram Ihe dar 
mente temos duas Comarcas, a de Porto Velho e a de Guajara-Mirim e do is condi~aes de estimulado exercer 'a ardua fun\ilio que Ihe cabe com maior est!-
Juizes para atender a uma popula\ilio que vai a 700 mil habitantes. mulo. 

o SR. ISAAC NEWTON (ARENA _ RO) _ JIi slio 800 mil, nobre E 0 artigo 47 do substitutivo reza de forma expressa que 

Deputado. "Os cargos de Juiz de Direito do Distrito Federal e dos Terri-
O Sr. AntonIo Morimoto (ARENA _ SP) _ De modo que 0 projeto en- t6rios constituem quadro unico, concorrendo os seus integrantes it 

viado pelo Poder Executivo, que foi melhorado sensivelmente pela sen sib iii- promo~ao do cargo de Desembargador do Tribunal de Justi\ia do 
dade dos companheiros que apresentaram as emendas e, sobretudo, pelo tra- Distrito Federal e Territ6rios, em igualdade de condi\ioes, na forma 
balho muito bem elaborado do nosso Relator, Senador Henrique de La Roc- prevista no artigo 87 da Lei Orgiinica, da Magistratura Nacional." 

que, se nao e 0 ideal para que se atenda as aspira~oes do povo dos varios Ter- Srs. Parlamentares, a mensagem foi amplamente discutida inclusive pelo 
ritorios federais, especial mente, de Rondonia, este projeto vai resolver, em . nobre Deputado Adhemar de Barros. S. Ex', velho apaixonado pela tematica 
grande parte, os problemas de justi\ia nesses varios Territ6rios desse nosso economico-financeira do Pars, alertou aos poderes da Republica, para que 
Brasil. Ainda. ha pouco tempo, V. Ex' esteve conosco integrando a CPI da. sendo este projeto, apenas, uma pagina de estudos que procederam em co­
Agricultura, num trabalho itinerante peloTerrit6rio Federal de Rondonia, misslio parlamentar que presidira. 
quando constatamos que ha uma verdadeira aspira~ao daquele povo em ~er 
solucionado este problema, entre tantos outros, qual seja 0 problema dajus­
ti~a. De modo que eu me congratulo e cumprimento V. Ex' Quero cumpri­
mentar tambem 0 Governo, especialmente, 0 Ministerio da Justjlia, que em­
bora tardiamente, envia para esta Casa esta propositura da maior importan­
cia para os interesses nacionais. 

o SR. ISAAC NEWTON (ARENA - RO) - Muito obrigado Depu­
tado Antonio Morimototemos em V. Ex' urn valioso colaborador e realmen­
te um segundo representante de Rondonia aqui nesta Camara. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlIer) - Concedo a palavra ao nobre 
Senador Henrique de La Rocque, como Relator., 

o SR. HENRIQUE DE LA ROCQUE (AREJ:IlA - MA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Scm revislio do orador.) ~ Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Ouvimos os mais validos elogios partidos de todos aqueles que a tribuna 
foram para 0 exame do projeto, ora sob a aprecia\iiio do Congresso N acional. 

Todos assinalaram, a comC\iar pelo combativo Deputado Jeronimo San­
tana, a valida iniciativa do Governo, de forma especffica, a de S. EIt' 0 Sr. 
Ministro Petronio Portell a, buscando uma solu\iiio que desse organiza\iao ju­
diciaria ao Distrito Federal e aos Territ6rios federais. 

o nobre Deputado Jeronimo Santana 0 fez, assinalando 0 esfor~o do 
Governo, 0 esfor~o do Relator, 0 esfor~o da Comissao e do seu dinamico Pre­
sidente Jorge Cury que, para tristeza nossa,. aqui, neste instante, nao se en­
contra, mas que deu tudo de si para que os nossos trabalhos corressem dentro 
do ritmo regimental. 

o nobre Deputado Jeronimo Santana lastimava apenas que 0 projeto e 
um inicio, e urn comer,;o dejornada; que ha muita coisa ainda ha fazer, e disse 
muito bem que um Territ6rio,. cujas dimensoes se assemelham it de Sao Pau­
lo, ja com I milhao de habitantescarece, ainda, de muito que 0 projeto nlio 
Ihe da, nao Ihe concede nao Ihe confere. 

Eu repito a S. Ex' 0 quejli Ihe dissera por ocasiao da Comissao Mista de 
que, na realidade. a obra, ainda, i: imperfeita; 0 trabalho ainda tern que ser 
muito grande e que a batalha apenas esta comC\iando, de vez que ha 3S an os 
se tentou fazer e, pouco depois; 0 que sefizera ha 35 anos, se procurou corri­
gir sem sucesso e agora 0 dinamico Ministro Petronio Portella atendendo 0 

apelo dos territorios e da magistratura do Distrito Federal resolve com a sua 
liicida assessoria remeter 0 projeto, 0 qual nao sendo realmente um:1 obra 
perfeita - porque tudo que parte dos hom ens carece desta perfei\iao - ele 
busca nil realidade melhorar consideravelmente o. funcionamento da Justi\ia 

Era necessario que 0 Governo remetesse ao Congresso 0 projeto; ·que 
dessem, com estudos fundamentados, uma nova estrutura economica e finan­
ceira aos territorios, para que se pudesse com seguran\ia, constatar quais deles 
tinham, na realidade, condi~oes a passara Estado. 

Enos premiou, na sessao de hoje, com urn aparte seguro, conhecendo a 
materia e debaterido-a com precisao, 0 Deputado Morimoto, 0 qual tendo li­
gar,;oes com 0 Territorio de Rondonia, la estando ja varias vezes, depos sobre 
esta necessidade que nao contest amos, de que este projeto de lei foi apenas 0 

. inicio de uma jornada; seja apenas 0 comC\iO de um trabalho. E 0 Governo 
atento com as suas assessorias, debrur,;adas sobre 0 renexo dessa lei, hao de 
me\ho~omplementli-Ia, toda vez que a necessidade assim 0 ditar. 
•.. Sr. ~nte, Srs. Congiessistas, 0 Relator fez 0 que pade. Os Srs. Par­
lamentares fizeram muito mais, trazendoa apreciar,;lio daquele que foi esco­
Ihido para relatar a materia,muita coisa de que ele precisava, muito material 
de que ele necessitava, para complementando 0 seu modesto trabalho pudes­
se, hoje, te-Io sob a mira do Congresso. 

Agradecendo a contribuir,;ao dos membros da Comissao Mista; agrade­
cendo de forma enfatica a contribuir,;ao que nunca me faltou, da represen­
ta~ao do MOB na Comissao e Ihes dizendo aqueles que, sen do de outra area 
politica, nos ajudaram tam bern muito! Porque trabalhar pelo Brasil, e traba­
Ihar unido, numa hora como esta, em que ambos os partidos, em que ambas 
as siglas partidarias apenas desejam que a Justir,;a do Distrito Federal e dos 
Territorios se aperfeir,;oe, se complemente e de aos seusjurisdicionados uma 
assistencia bem mais ativa e mais presente do que ate agora vigorante. ' 

Sr. Presidente, muito grato, Srs. Congressistas imensamenie grato pehi 
atenr,;ao que prestaram as palavras do Relator. (Muito bern! Palmas. 0 ora­
dor e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Vai-se passar a votar,;iio do 
substitutivo da Comissao Mista. 

Sobre a mesa, requerimentos que serao lidos pelo Sr. 19-5ecretario. 

sao lidos os seguintes 

REQUERIMENTO N9 81. DE 1979-CN 

Nos term os regimentais, requeiro destaque, para rejeir,;ao, da Emenda n9 
23, oferccida ao Projeto de Lei n9 33, de I 979-CN . 

Sala das Sessoes, 14 de novembro de 1979. - Senador Murllo Badar6, 
pela Lideranr,;a da ARENA no Senado. . . 

REQUERIMENTO N9 82, DE J979-CN 

do Distrito Federal e dos Territorios. Nos term os regimentais, requeiro destaque, para rejei~iio; da Emenda n9 
o que me impressionou, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, vomo velho 29, oferecida ao Projeto de Lei n9 33, de 1979-CN. 

parlamentar, foi 0 interesse, fora do comum mesmo, de figuras que represen- Sala das Sessaes, 14 de novembro de 1979. - Senador Murilo Badar6, 
tam nesta Casa sobretudo os territ6rios as quais se debrur,;aram sobre a men- . pela Lideranr,;a da ARENA no Senado. 
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REQUERIMENTO N~ 83. DE 1979-CN 

Nos term os regimentais, requeiro destaque, para rejeir;i1o, da Emenda nQ 
1,15, oferecida ao Projeto de Lei nQ 33, de I 979-CN·. 

Sal a das Sessoes. 14 de novembro de 1979. -Senador Murllo Badar6, 
pela Lideranr;a da ARENA no Senado. 

REQUERIMENTO NQ 84, DE 1979-CN 

Nos term os regimentais, requeiro destaque, para rejeir;ao. da Emenda nQ 

116. oferecida ao Projeto de Lei nQ 33, de 1979-CN, 
Sala dus Sessoes. 14 de novembro de 1979. - Senador Murllo Badar6, 

pela Lideran~u da ARENA no Senado. 

REQUERIMENTO NQ 85. DE 1979-CN 

Nos termos regimentais, requeiro destaque, para rejeir;ao. da Emenda nQ 
117. oferecida ao Projetode Lei nQ 33, de 1979-CN, 

Sala das Sessoes. 14 de novembro de 1979 . ....,... Senador Murllo Badar6, 
pe!a Lideranca da ARENA no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Os requerimentos lidos serao 
submetidos ao Plemirio ap6s a votac;ao do substitutivo. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Em votac;ao 0 substitutivo da 
Comissao Mista. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA (MOB - PB. Para encaminhar a 
votar;~lO. Scm revisao ,do orador.) - Sr. Presidente c Srs. Congressistas: 

Convcnhamos que 0 Governo e muito imaginoso quando sctrata de Ie­
gislar sobre organizac;ao judiciaria. Alias. nao sendo muito afeic;oado ao tema 
da justic;a em quaisquer dos seus sentidos. 0 Governo mostra uma indispo­
sir;ao cronica, uma ma vontade e quase sempre elabora projetos toscos. mal 
acabados. que resultam em reac;oes iinprevistas e quase sempre conservam 
vicios insanaveis. Foi assim no caso da Reforma do Judiciario, em func;lio da 
qual este Congresso foi fechado e 0 processo politico entrou num eclipse. ' 

Tem sido assim, Sr. Presidente. todas as vezes que 0 Governo se propoe 
a dar 0 que chama celeridade 11 Justi~. que quase sempre obtem 0 resultado 
inverso. 

Nao poderia ser diferente, nesta materia. e bem verdade que situando 0 

nosso enfoque em ponto menor, pois que se refere apenas a Justir;a dos Terri­
torios e do Oistrito Federal. 

Malgrado 0 alentado numero de artigos. 0 projeto deixa inumeras lacu­
nas, que 0 esforr;o do talentoso Senador Henrique de La Rocque nao conse­
guiu preenche'r. Veja V. Ex' que permanece urn numero,insuficiente de Varas 
nos Territorios. nao 'se criaram novos cartorios nas cidades-satelites de 
Brasilia, nem nos Territorios. nao se criaram cargos de promotorcs para as 
novas comarcas. c nao se destinam recursos para os orgaosque 0 projeto eria, 
isto para citar apenas alguns dos pontos mais flagrantes. 

Nuda obstante. Sr. Presidente. depois que a capacidade legiferante desta 
Casa foi usurpada pelo Pader Executivo. nos temos que nos submeter a uma 
especie de fatalisma e aceitar antes alguma coisa do que nada. esta sendo en­
ten dido que este, sera urn primeiro passo para futuros desdobramentos. para 
futuros aprimoramentos. para uma melhoria ou para uma implanta~ao efeti­
va de urn sistema judiciario adequado nos Territorios e no Oistrito Federal. 
Tiio-somente por essa expectativa. por essa esperan~a t: que votaremos favo­
rave/mente ao substitutivo do nobre Relator. (Muito bern!) 

o Sr. Murilo Badaro (ARENA - MG) - Per;o a palavra para encami­
nhar; Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lourival Baptista) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador MurHo Badaro. 

o SR. MURILO BADARO (ARENA - MG. Para encaminhar. Scm 
revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Tera 0 nobre Lider Marcondes Gadelh!'o alguma razao quando fala que 
os projetos referentes It Reforma Judiciaria nao sao suficientes para resolver a 
crise que se abate sobre esse poder. Mas, e logico que a analise do fenomeno 
nos eonduz a certeza de que aJguma coisa tera que ser feita para irmos abrin­
do eaminhos ate chegarmos ao momenta em que, vencidas as resistcncias ins~ 
titucionais pod eros as, cujas causas sao muito mais profundas, cheguemos a 
ter urn Judiciario eompativel com a modernidade a que 0 Brasil atingiu em 
varios outros estagios da sua vida. em varios outros setores da sua vida. : 

Mas, 0 importante c que,caminhemos, apesar da inexistencia dos cami­
nhos. E t: caminhando que se abrem caminhos. 

Esse projeto e urn exemplo tfpico. Nao e perfeito. Longe do Governo a 
pretensao de que ele fosse identificado como uma obra perfeita e acabada. 

Ali: aceito que 0 nobre Lider do MOB tem razao ao denominar de toscas 
muitas dessas constru~oes legislativasque sao feitas aqui ao sabor daspres­
soes de toda natureza, desta avalanche incrivel de trabalho parlamentar que 
assoberba todos e acaba dificultando uma elaborac;ao mais perfeita. 

Mas, de qua/quer modo. Sr. Presidente, temos que en tender que neste 
processo de transi~lio por que passa 0 Pars e desta maneira que vamos con­
quistando bases de partida para novacaminhada em busca do ideal; para a 
construr;iio de uma sociedade dem·ocratica justa, equanime. perfeita. e com­
pativel com os foros de cultura da Nac;i1o brasileira. 

Vamos aprovar 0 Substitutivo do Senador Henrique de La Rocque, que. 
neste episodio. Sr. Presidcnte. presta mais um grande servic;oao Pars., 

Na Jonga carreira poiftica e parlamentar do Senador La Rocq'ue. esta e 
mais uma conta no interminavel rosario de servic;os prestados ao pars. a 
Na~ao e ao seu Estado. A sua presen~a como Parlamentar esta sempre Iigada 
a assuntos da maior releviincia. a cometimentos serios e de grande signifi~ 
c'ar;ao na vida institucional do Pais. 

o simples fato de 0 seu nome estar subscrevendo 0 substitutivo como re­
lator significa um aval moral a este projeto. E e por isto que. mesmo que a 
Casa como um todo desconhec;a por inteiro inclusive os, meandros de nature­
za tecnica. nao tenho duvida em asseverar que a assinatura do Senador Hen­
rique de La Rocque como relator para mim seria 0 suficiente para nlio opor 
qualquer embargo a sua aprovac;lio. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito belli!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastiio MUlier) - Em votac;io 0 substitutivo da 
Comissao Mista. ressalvados os destaques. 

Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-
sa.) . 

Aprovado. 
Em votar;aono Senado. Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram per­

manecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 substitutivo. ficam prejudicados 0 projeto e as emendas 

para as quais nao foram requeridos destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlIcrl- Passa-se a votac;lio dos desta­
ques, anteriormente lidos. 

sa.) 

Em vota~lio 0 requerimento de destaque para rejei~ao da Emenda nQ 23. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permaneeer sentados. (Pau-

Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento. fica rejeitada a emenda. Em conseqUencia. 

deix:a a materia de ser submetida ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUllcr)- Em votac;iio 0 requerimento 
de destaque para rejei~ao da Emenda nQ 29, 

Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­
sa.) 

Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento. fica rejeitada a emenda, nao sendo a materia 

submetida ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Em votar;lio 0 requerimento 
de destaque para rejeir;ao da Emenda n9 115. 

Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­
sa.) 

Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento. fica rejeitada a emenda. Em con seqUencia, a 

materia deixa de ser submetida a votos no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Gastlio MUlIer) - Passa-se a votac;iio do requeri. 
men to de destaque para rejeic;ao da Emenda n9 116. 

Os Srs: Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-
sa.) 

Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento. fica rejeitada a emenda. nlio sendo a materia. 

em conseqUcncia. submetida ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Em votar;ao 0 requerimento 
de destaque para rejeic;iio da Emenda n9 117. (Pausa.) 

Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento. fica rejeitada' a emenda. Em con seqUencia 

deixa de ser submetida a votos no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Aprovado 0 substitutivo da 
Comissao Mista. com as modificar;oes constantes dos requerimentos de des­
taques. a materia vai 11 Comissao Mista para a redar;ao final. (Pausa.) 
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o SR. PRESIDENTE (Gastilo MUlier) - Sobre a mesa, a reda~ao final, 
que sera Iida pelo Sr. 19-5ecretario. 

Elida a seguinte 

PARECERN9 173, DE 1979-CN 

Da Comlssio Mista, Reda~io Final, do ProJeto de Lei n" 33, de 
1979 (eN), que "dispOe sobre a Orlanlapo Judiei'ria do Distrito 
Federal e dos Territ6rios". 

Relator: Senador Henrique de La Rocque 

A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 33, de 1979 (CN), que '~dispoe sobre 
a organiza~iio judicifuia do Distrito Federal e dos Territ6rios", apresenta, em 
anexo, a Reda~o Fi~al da referida proposi~ao. 

Sala das Comissoes, 14 de novembro de 1979. - Dcputado JOl'le Cury, 
Presidente - Senador Henrique de La Rocque, Relator- Deputado Alberico 
Corileiro - Deputado Gomes da SU,a - Senador Ahnlr .P1nto- Senador 
Lazaro Barboza - Senador Humberto Lucena - Senador Alberto SII.a - Se­
nador Pusos Porto - Deputado Jeronimo Santana - Deputado Heltor 
Alenear Furtado - Senador Aderbal Jurema - Deputado QlWatdo Mello -
Deputado Wilson Gibson - Deputado Jlllio Martins. 

ANEXO AO PARECER N9 173, DE 1979 

Reda~io nnal do ProJeto de Leln9 33, de 1979-CN, que dllpie 
sobre a OrKanlza~io Judlelirla do D1strito Federal e dO! Territ6l'ios. 

o Congresso Nacional decreta: 

Livro I 

Da Estrutura da Justl~a do Distrito Federal 
e dOlI Terrlt6rios 

Titulo I 

Dn D1sposl~Oes Prellmlnares 

Art. 19 Esta Lei organiza a Justi~a do Distrito Federal e dos Terri-
t6rios e regula 0 funcionamento dos seus servi~s auxiliares. 

Art. 29 Compoem a Justi~a do Distrito Federal edos Territ6rios: 
I - 0 Tribunal de Justi~a; 
II - 0 Conselho da Magistratura; 
III - os Tribunais do Juri; 
IV - os Juizes de Direito do Distrito Federal; 
V .,- os Juizes de Direito Substitutos do Distrito Federal; 
VI - os Juizes de Direito dos Territ6rios; 
VII - os Juizes de paz do Distrito Federal; e 
VIII - os Juizes de paz dos Territ6rios~ 
Art. 39 A competencia dos magistrados, em geral, fixar-se-a pela dis­

tribui~iio dos feitos, alternada e obrigat6ria, na forma da lei. 

Titulo II 
Dn Cireunscrl~OeS dos Territ6rlos 

Art. 49 Os Territ6rios Federais do Amapa, Rondonia e Roraima ficam 
dividos nas seguintes circunscri~oesjudiciarias, segundo os Iimites estabeleci­
dos, respectivamente, pela Lei n9 3.055, de 22 de dezembro de 1956,Decreto 
n9 81.272, de 30 de janeiro de 1978 e Lei n9 2.495, de 27 de maio de 1955: 

I - TerritOrio Federal do Amapa: 

I' Circunscri~iio, Macapa; 
. 2' Circunscri~iio, Mazagiio; 

3' Circunscri~iio, Amapa; 
4' Circunscri~iio, Cal~oene; 
5' Circunscri~iio, Oiapoque. 

II - Territorio Federal de Rondonia: 

I' Circunscri~iio, PortoVelho; 
2' Circunscri~i1o, Jiparana; 
3' Circunscri~iio, Guajara-Mirim; 
4' Circunscri~iio, Cacoal; 
5' Circunscri~iio, Ariquemes; 
6' Circunscri~iio, Vilhena; 
7' Circunscri~iio, Pimenta Bueno. 

III - Territ6rio Federal de Roraima~' 

I' Circunscri~iio,. Boa Vista; 
2' Circunscri~iio, Caracara£. 

Titulo III 

Do Tribunal de Justl~a do Distrito Federal 
e dos Terrlt6rios 

Capitulo I 

Da Composldo 

Art. 59 0 Tribun'lll de Justi~a, com sede no Distrito Federal, compoe­
se de quinze Desembargadores, nele exerce a sua jurisdi~i1o assim como nos 
Territ6rios. 

§ 19 0 Tribunal divide-se em tres Turmas especializadas, compostas de 
quatro desembargadores, sendo uma criminal e duas civeis. 

§ 29 A Presidencia da Turma sera exercida pelo sistema de rodlzio, na 
forma fixada pelo Regimento Interno. 

§ 39 0 Presidente, 0 Vice-Presidente e 0 Corregedor integram 0 Tribu­
nal Pleno, sem exercerem as fun~Ocs de Relator e Revisor, .votando 0 primei­
ro apenas nos casos de empate ou quando 0 julgamento depender de quorum 
qualificado para apural;ao do resultado. 

§ 49 0 Regimento Interno estabelecera os casos em que 0 Presidente te­
ra voto nas questoes administrativas. 

Art. 69 0 Presidente, 0 Vice-Presidente e 0 Corregedor serlo eleitos por 
seus pares, na forma do disposto na Lei Organica da Magistratura Nacional e 
pelo prazo de dois anos, vedada a reeleil;i1o. 

§ 19 Vagando os cargos de Presidente. ou de Vice-Presidente, realizar­
se-a nova eleil;io, salvo se faltar menos de seis meses para 0 t~rmino do man­
dato, caso em que a substituil;iio se fara, do Presidente pelo Vicc-Presidente, e 
deste pelo Desembargador mais antigo. 

§ 29 Vagando 0 cargo de Corregedor, realizar-se-a nova eleil;i1o. 
Art. 79 A substitui~iio de Desembargador processar-se-a na forma da 

Lei Organica da Magistratura Nacional. 
§ 19 A convocal;io de J uizes far-se-a dentre os Juizes de Direito do Dis­

trito Federal, nos termos da Lei Organica da Magistratura Nacional. 
§ 19 Semestralmente, 0 Presidente do Tribunal fara publicar a rela~io 

dos Juizes de Direito que possam concorrer a substitui~ao eventual de De­
sembargador, por sorteio. No prazo de cinco (5) dias, ap6s a publica~i1o da 
Iista, qualquer interessado podera reclamar ao Tribunal Pleno. 

-Art. 89 Niio poderiio ter assento na mesma Turma do Tribunal de Jus­
ti~a, Desembargadores, conjuges ou parentes em Iinha reta ou colateral, in-
clusive por afinidade, ate 0 terceiro grau. '. 

Paragrllfo unico. Nos julgamentos da competencia do Tribunal Pleno e 
das Sessoes, a interven~iio de urn dos Desembargadores, nos casos de que tra­
ta este artigo, determinara 0 impedimento do outro, procedendo-se a sua 
substitui~o,· quando necessario, pela forma determinada no Regimento In­
terno. 

Capitulo II 
Da Competencla 

S~iio I 
Da Competeneia do Tribunal de Jusd~a 

Art. 99 Compete ao Tribunal de Justil;a: 
I - Processar e julgar originariamente: 
a) nos crimes comuns e de responsabilidade, ressalvada a competcncia 

da Justi~a Militar, da Justil;a Eleitoral e do Tribunal do JUri, os Governado­
res do Distrito Federal e dos Territ6rios; 0 Procurador-Geral da Justil;a e os 
demais membros do Ministerio PUblico do Distrito Federal e Territ6rios; 0 

Procurador-Geral e os Secretarios do Governo do Distrito Federal e os dos 
Governos dos Territ6rios; 

b)· nos crimes com uns e de responsabilidade, os J uizes de Direito do Dis­
trito Federal, os Juizes de Direito Substitutos, os Jufzes de Direito dos Terri­
t6rios e os Juizes Temporarios dos Territ6rios (art. 91), ressalvada a compe. 
tencia da Justi~a Militar e da Justil;a Eleitoral; . 

c) os mandados de seguran~a contra atos do Presidente dopr6prio Tri­
bunal e de qualquer de seus 6rgiios e membros; do Procurador-Geral da Jus­
ti~a do Distrito Federal e Territ6rios; dos Juizes do Distrito Federal e Terri­
torios; do Governador do Distrito Federal; do Tribunal de Contas do Distri­
to Federal e de qualquer de seus membros; dos Secretarios de Governo do 
Distrito Federal; dos.Governadores dos Territ6rios e de seus Secretarios; 

d) os habeas corpus. quando 0 constrangimento apontadoprovier de ato 
de quaisquer das autoridades indicadas na alinea anterior; 

e) os conflitos de competcncia entre 6rgios do pr6prio Tribunal ou en­
tre Juizes que integrem a Justi~a do Distrito Federal e dos Territ6rios; 

f) as a~oes rescis6rias, as revisoes criminais e os pedidos de. desafora­
mento; 



2960 Quinta-feira 15 mARIO DO CONG~ESSO NACIOl\,\L ;\Iovembro de 1979 

g) os pedidos de uniformiza~lio de sua jurispl'udencia: 
h) os embargos infringentes dos julgados e outros recursos interpostos 

contra as decisoes das Turmas. na forma que dispuser 0 Regimen.o Interno; 
i) os embargos aos seus ac6rdiios; 
j) as reclama~oes. formuladas pelas partes ou pelo Ministerio Publico. 

no prazo de cinco dias. contra atoou omissao de Juiz. de que nao caiba recur­
so. ou que. importando em erro de procedimento. possa causar dano irrepa­
ravel ou de dificil repara~ao. 

II - julgar as suspei~oes opostas aos Magistrados e ao Procurador-
~~ . 

III - j ulgar os recursos das decisoes dos J u{zes do Distrito Federal e dos 
Territorios. ressalvada. quanto aos dos Territorios. a competencia da Justi~a 
Federal; 

IV - julgar a exce~ao da verdade. nos casos de crime contra a honra. em 
que 0 querelante tenha direito a foro por prerrogativa de fundo; 

V - julgar os recursos das decisoes dos membros do Tribunal. nos cas os 
previstos nas leis de processa e emseu Regimento Interno; 

VI- executar as senten~as que proferir, nas causas de sua eompetcneia 
origimiria. podendo delegar aos Julzes de primeiro grau a prAtica de atos nlio 
decisorios; 

VII - aplicar san~es discip\inares aos Magistrados e decidir, para efei­
to de aposentadoria, sobre sua incapacidade tTsica ou mental; 

VIIl - demitir os funcionarios integrantes dos servi~os auxiliares do 
Tribunal de Justi~a; 

IX - indicar para norriea~iio os candidatos aprovados em concurso para 
ingresso l1a magistratura. sempre que posslvel em lista trfplice; 

X - elaborar \ista trip lice para 0 preen chimento das vagas correspon­
dentes ao quinto reservado aos advogados e membros do Ministerio .Publico. 
bem como para a escolha dos advogados que devam integrar.o Tribunal Re­
gional Eleitoral do Distrito Federal; 

XI- eleger os Desembargadores e Julzes de Direito que devam integrar 
o Tribunal Regionlll Eleitoral do Distrito Federal; 

XII- indicar 0 Juiz que deva ser promovido por antigUidade e, em lista 
tripIice.o que 0 deva ser por merecimento; 

XIII- designar Juiz Diretor do Foro das Circunscri~oes do Distrito Fe­
deral e das Circunscri~oes dos Territorios. cujas atribui~oes serao. fixadas 
pelo Tribunal; 

XIV - elaborar 0 Regimento Interna do Tribunal, de sua Secretaria e 
das Subsecretarias da Justi~a dos Territorios; 

XV - conceder ferias e Iicen~as aos magistradose aos funcionflrios da 
Secretariado Tribunal, bem como relevar e justifiear suas faltas; 

XVI - organizar os servi~os auxiliares, provendo-Ihes os cargos. na for­
ma da lei. 

XVII - decidir sobre materia administrativa pertinente it organiza~ao e 
ao funcionamento da Justi~a do Distrito Federal e dos Territ6rios; 

XVIII - arganizar os concursos para 0 ingresso na magistratura do Dis­
tritl) Federal e dos Territorios; 

XIX - designar. Juiz Diretor da Subsecretaria da Justi~, em cada uma 
das Capitais dos Territ6rios. definindo suas atribui~es; 

XX - organizar os concursos publicos para provimento dos cargos de 
servidores do primeiro grau de jurisdi~ao. bern como dos serventuiirios dos 
cart6rios extrajudiciais; 

XXI - exereer as demais atribui~oes que Ihe sao conferidas pela Consti­
tui(;iio ou por lei; 

§ \9 0 Tribunal Pleno somente se reunira com apresen~a de. no mini­
ma. oito Desembargadores. 

§ 29 Sempre que for exigido quorum especial para delibera~io do Tribu­
nal Pleno. a verifica~iio se fara antes do in[cio da sessao ou do julgamento. 
nlio se alterando 0 quorum em virtude de interrup~ao de Iicen~a ou ferias de 
Desembargador. 

§ 39 0 procedimento das reclama~es de que trata a alinea j, do inciso 
I. sera regulado pel a Regimento Interno. podendo 0 Relator suspender a exe­
cUl;iio do ate impugnado. Iiminarmente. por prazo nao superior a sessenta 
dias. 

Se~iio II 
Da Competencla das Turmas 

Art. \0 Compete as Turmas especializadas: 

As Turmas Civeis: 
I - julgar os recursos de: 
a) apela~ii.o; 
b) agravo de instrumento; 
c) cmbargos de dec1ara~ao aos seus acordaos; 

d) as reclamacoes em materia dvel; 
e) 0 agravo regimental contra ate do Relator. 
II - a remessa de ofieio. 
A Turma Criminal: 
I -, processar e julgar. originariamente: 
a) conflitos de atribuicoes que nao sejam da competencia do Tribunal 

Pleno; 
b) os habeas corpus, quando a coator ou paciente for funcionario ou au­

tori dade. inclusive Juiz de Direito. cujos atos estejam diretamente subordina­
dos a jurisdi~ao do Tribunal de Justi~a. ressalvada a competencia do pie­
nario. 
. II - julgar. em recurso ordlnario: 

a) os habeas corpus julgados em 19 grau de jurisdi~iio; 
b) as apela~oes; 
c) os rccursos em sentido estrito. as rec\ama~oes em materia criminal; 
d) os embargos de declara~ao aos seus ac6rdios; 
e) os interpostos ex officio; 
f) os protestos por novo juri; 
g) as cartas te.stemunhaveis e agravo regimental contra ate de Relator. 

S~iio ((( 

Da Competencla do Con.lho da Ma.lstratura 

Art. II. 0 Conselho da Magistratura. integrado obrigatoriamente pelo 
Presidente, pc:lo Vice-Presid~nte e pelo Corregedor, tera composi~iio e com­
petcncia fixadas pelo Regimento Interno (art. 104 da Lei Organica da Magis­
tratura Nacional). 

Pariigrafo unico. Nos periodos de paralisa~ao dos trabalhos do Tribu­
nal. 0 ConseIho exercera as fun~oes jurisdicionais que .Ihe forem conferidas 
pelo Regimento Interno. 

S~iio IV 
Da Competencla do Presldente 

Art. 12. Compete ao Presidente: 
I - administrar e dirigir os trabalhos do Tribunal, bem como presidir as 

sessoesplenarias e as do Conselho da Magistratura. 
11- representar 0 Poder Judiciario do Distrito Federal e dos Territ6rios 

em suas rela~es com os outrosPoderes e autoridades; 
III - praticar todos os atos processuais nos reCursos e feitos de compe­

tencia originiiria do Tribunal. antes da distribui~ao ou depois de exaurida a 
competencia do Relator; 

IV - determinar a suspensao dos servi~os judiciarios, quando ocorrer 
motivo relevante; 

V - dar posse aos magistrados. aos funcionarios da Secretaria do Tribu­
nal e dos servi~os auxiliares da J usti~a; 

VI - designar Juiz de Direito Substituto e Juiz de Direito dos Terri­
t6rios para exercerem as fun~oes a eles conferidas par esta Lei; 

VII- prover os cargos dos servi~os auxiliares do Tribunal de Justi~a. na 
forma da lei; 

VIII - impor pen as disciplinares aos funcionarios da Secretaria do Tri­
bunal. salvo aos da Corregedoria; 

IX - comunicar. trimestralmente. ao Conselho da Magistratura are­
la~ao dos processos conclusos aos Desembargadores e Juizes. com a data da 
respectiva conclusiio; 

X - fixar a retribui~ao pecuniaria devida por outros 6rgiios e entidades 
o/iciais. bem como pelas serventias nao remuneradas pelos orgiios publicos. 
ou por quaisquer outros servi~os. pela ocupa~iio de areas do ItaHicio da Jus­
ti~a. seus anexos ou proprios do Tribunal. no Distrito Federal e nos Terri­
torios; 

XI - presidir a audieneia de distribui~ao dos feitos de competencia do 
Tribunal-Pleno e das Turmas. fazendo-a pessoalmente nos casos de urgencia; 

XII - organizar e man dar publicar. anualmente. as listas de antigUidade 
dos magistrados; 

XIII- Apresentar. anualmente. ate 0 dia 19 de marc;o. ao Tribunal. rela­
torio eircunstanciado das atividades do Judicia:-io; 

XIV - - decJarar a deser~ao de recursos, nos casos previstos em lei; 
XV - praticar as demais atos que the forem atribuidos em lei e no Regi­

mento Interno. 
§ l~ Da audienda de distribuicao. que sera publica e tera dia e hora de­

signados. participarao 0 Procurador-Geral da Justi~a. ou um Procurador da 
Justica por ele designadu. e advogado design ado pela Ordem dos Advogados 
do Br~!sil. Scciio do Distrito F<:deral. 
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§ 29 A eventual ausencia.do membro do Ministerio Publico ou do advo- Paragrafo unico. Da decisao, que st:ra lavrada pelo autor do primeiro 
gado nao impede a realizacao do ato, contanto, que sejam previamente notifi- voto vencedor, constarao os respectivos fundamt:ntos, sem mencionar quem 
cados. lavrou ou quem proferiu voto vencido. 

Sec;ao V 
Ds Competencla do Vlce-Pre5ldente 

Art. 13. Compete ao Vice-Presidente do Tribunal de Justiea do Distrito 
Federal e dos Territ6rios substituir 0 Presidente em suas faltas e impedimen~ 
tos,. bern como praticar os demais atos que Ihe forem atribuidos em lei ou no 
Regimento Interno. 

Paragrafo unico. 0 Vice-Prcsidente e 0 Corregedor serao substituldos 
em suas faltas e impedimentos pelos Desembargadores mais antigos. 

Sccao VI 
D8 Competencla do Corregedor da JU5tlca 

Art. 14. Competeao Corregedor: 
I - realizar as correicoes gerais e parciais sobre as serventias judiciais e 

extrajudiciais do Distrito Federal e dos Territ6rios, na forma desta Lei e do 
Regimento Interno; 

II - expedir provimentos e instrucoes necessarias ao bom funcionamen­
to dos services a cargo dos funcionarios e scrventuarios; 

III - aplicar penas disciplinares aos serventuarios judiciais e extrajudi­
ciais e aos que estejam servindo na Corregedoria; 

(V - elaborar a escala mensal dos Juizes Criminais e Substitutos que de­
vedio conhecer, nos dias em que nao houver expediente forense, dos pedidos 
de habeas corpus, das representacOes por pdsao preventiva ou incomunicabi­
Iidade de indiciados; 

V - designar J uizes para, durante os perlodos de recesso, conhecerem 
das medidas urgentes, em geral; 

VI - determinar 0 numero de scrvidores com re publica; 
VII - presidir os inqucritos instaurados contra magistrados e Juizes de 

Paz; 
VIII - organizar os concursos publicos para provimento dos cargos de 

servidores do primeiro grau da jurisdicao, bem .como dos serventuarios dos 
cart6rios extrajudiciais; 

(X - designar os serventuarios e funcionarios para os cart6riosjudiciais 
e elltrajudiciais em que devam ter exercicio e transferi-Ios de acordo com as 
convenienciasdo servico,. nestes ultimos.ouvidos os seus Titulares. 

X - orientar 0 servico de distribuicao dos feitos do primeiro grau deju­
risdicao, baixando as normas necessarias para sua execucao; 

X( - autorizar a contratacaode pessoal pelos titulares das serventias 
nao remuneradas pelos cofres publicos; 

XII - regular a atividade dos Juizes de Paz; 
XIII - Conhecer dos recursos re~ativos a penalidades impostaspe\os 

Juizes; 
X(V - praticar os demais atos que lhe forem atribuldos em lei ou no Re­

gimento (nterno do Tribunal. 

§ 19 0 Corregedor podera delegar a Juizes a realizacao de cori'eicoes 
nas serventias extrajudiciais e a presidencia de inqueritos administrativos, sal­
YO para apurar falta atribuida a magistrados ou Juizde Paz. 

§ 29 A correieao geral dos Territorios sera feita pessoalmente pelo Cor­
redor e abrangera, no minimo, emcada ano, a metade das Circunscri~oes ne­
les existentes, de forma que. no final do bienio, estejam todas inspecionadas. 

Capitulo III 

Do Procedimento e Julgamento no TrIbunal 

Art. 15 0 Regimento (nterno disciplinara 0 procedimento ejulgamen­
to dos feitos peto Tribunal. obedecido 0 disposto na lei processual e nes\.a Lei. 

Art. 16 Nos julgamentos, ap6s 0 relat6rio, sera facultado a qualquer 
dos JUlzes pedir reuniao em Conselho, para esclarecimentos, em sessao reser­
.. ada. 

Pariigrafo unico. Os votos serao sempre proferidos em sessao publica, a 
nan ser casosem que se processe 0 julgamento em segredo de jusdca. 

Art. 17 Ap6s a dist.ribuieao e ate a inclusao em pauta para julgamento, 
o Relator presidirii 0 processo, determinando a realizacao de diligencias que 
entender necessiirias. 

Pariigrafo unico. Vt:rificando 0 Relator que a competencia da causa e de 
oulra Turma. encaminhara os autos, por despacho, a redistribuicao. 

Art. .18 Nas a~oes criminais, da competencia originaria do Tribunal, 0 

julgamento SI! fara em scssao secl'~li;i, scm a presenCa <ias partes. 

Titulo (V 

Do Prlmeiro Grau de jurisdldo no Distrlto Federal 

Capitulo ( 

Da Composl"io e da Cornpetencla 

Art. 19 A magistratura de primeiro grau do Distrito Federal compoe­
se de Juizes de Direito e Julzes de Direito Substitutos em numero constante 
do Ane:oto, com jurisdicao em todo o.Distrito Federal e competencia nos ter· 
mos do art. 20. 

Art. 20 A Justica de primeiro grau, no Distrito Federal, compreende: 
( - Varas com competencia em todo 0 territ6rio do Distrito Federal: 
4 Varasda .Fazenda Publica; 
2 Varas de Delitos de Transito; 
1 Vara de Menores; 
1 Vara de Execucoes Criminais; 
I Tribunal do Juri. 
II - Circunscrieao J udiciaria de Brasilia: 
6 Varas Civeis; . 
4 Varas Criminais; 
3 Varas de Acidentes do Trabulho e de Acidentes do Transito; 
2 Varas de Familia, Orfilos e Sucessoes; 
1 Vara de'Entorpecentes e Contravencoes Penais. 

III - Circunscricao Judiciaria de Taguatinga: 
4 Varas Civeis; 
2 Varas Criminais. 

(V - Circunscri~aoJudiciaria do Gama: 

2 Varas Civeis; 
1 Vara Criminal. 

V - Circunscricoes Judiciarias de Sobradinho, de .Planaltina e de 
Brazhlndia: 

1 Vara com competencia geral em cada Circunscricao. 
§ 19 As Varas da mesma especialidade obedecerao a numera.;ao ordi­

nal. 
§ 29 As areas de jurisdicao das Circunscricoes de Brasilia, Taguatinga, 

Gama, Sobradinho, Planaltina e Brazlandia correspondem as das respectivas 
Regioes Administrativas do Distrito Federal, compreendendo-se as do Nu­
cleo Bandeirante, Jardim e Paranoa nas Cireunscricoes, respectivamente. de 
Brasilia, Gama e Planaltina. 

§ 3'.' Os J uizes terao jurisdic;ao no Distrito Federal c competencia nos li­
mites das respctivas Circunscricoes. 

Capitulo II 

Dos Juizes de Direitl's 

Art. 21 Aos J ui~es de Direito cabe, alem· de processar e julgar os feitos 
de sua competencia: 

( - inspecionar os servic;os cartorarios, informando, semestralmente, ao 
Corregedor, 0 resultado das inspccoes; 

II - apliear, aos servidores que Ihes sejam subordinados, penalidades 
displinares que nao excedam a trinta dias de suspensao; 

III - cumprir cartas rogat6rias, precat6rias e de ordem, pertinentes a 
materia de sua t;ompetencia. 

IV - designar serventuarios para substituicao eventual de titulares; 
V - indicar a nomeacao 0 Diretor da respectiva secretaria. 

Capitulo III 

D6 Tribunal do Juri 

Art. 22 0 Tribuna! do J Liri tera a organizac;ao e a competencia estabele­
cidas no C6digo de Processo Penal. 

Arl. 23 Ao Juiz Presidente do Tribunal do Juri compete: 
1- processar os feitos da competenciu do Tribunal do Juri, ainda que 

anteriores a propositura da acao penal. ati: julgamento final; 
II - processar e julgar os habeas corpus, quando 0 crime atribuido ao 

paciente for da eompetencia do Tribunal do Juri; 
III 7' cxt:n:er as ot:mais atJ'ibuicoes p,',;v;stas nas leis processuais. 
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Capitulo IV 

Dos Jub:es Criminals 

S~lio 1 

Das Varas Criminals em Gera' 
Art. 24 Aos Julzes das.Varas Criminais compete: 
I ....;. processar e julgar os feitos criminais; 
II - praticar os atos anteriores a instaura~o do processo, deferidos aos 

JUIZes de primeiro grau pelas leis processuais penais. 

S~o II 
Da Vara de Entorpetentes e Contray~ies Penals 

Art. 2S Ao Juiz da Vara de Entorpecentcs e Contraven~3es Penais 
compete: . 

I - processar e julgar os fcitos relativos a entorpccentes ou substAncias 
capazcs de determinar dcpcndcncia Bsica ou ps(quica e os com eles conexos, 
ressalvada a competcncia do Tribunal do J6ri; 

II - decretar interdi~., internamento e quaJsquer rncdidas de natureza 
administraliva previstas na legisla~io pertinente; 

III - baixar atos normativos visando a prevcn~io, assistcncia e repra­
sao. relacionados com materia de sua competcncia; 

IV - flscalizar os estabelecimentos, p6blicos ou privados, destinados a 
preven~o e reprcssao das toxicomanias e a assistencia e rccupera~io de toxi­
coman os. baixando os atos que se flZerem necessArios; 

V - processar e julgar as causas relativas h contraven~ penais, salvo 
quando conexas com infra~ao da competcncia de outra Vara. 

S~io III 

Das Varas dos Oelltos de Trinslto 
Art. 26. Aos Juizes das Varas de Dclitos de Transito compete proccssar 

e julgar os (eitos relativos a lesoes corporais e homicldios culposos. decorren­
tes de acidentes de transito e as com elcs conexos, rcssalvada a competencia 
das Varas do Juri c Entorpeccntes c Contraven~oes Penais. 

S~adIV 

Da Var. d,s EXeeu(Ms Criminals 

Art. 27. Ao Juiz da Vata de Exccu~oes criminais compete: 
I - a execu~ao das pcnas e das medidas de seguran~a e 0 julgamento 

dos respectivos incidentes; 
II - decidir os pedidos de unifica~o de pen as; 
III - homologar as multas aplicadas pela autoridade policial nos casas 

previstos em lei; 
IV - inspccionar os cstabelecimcntos prisionais c as 6rgiios de que tra­

ta 0 artigo 63 do C6digo Penal; 
V - expedir as normas de que tratll 0 artigo 689, § 2', do C6digo Penal; 
VI - prosseguir na execu\;ao de medidas de tratamento impostas pelo 

Juiz de Menores. desdc que 0 infrator haja completado 18 anos. 

Capitulo V 
Dos J lIizes Ci'els 

S~iio I 

Das Varas Cr,els em Geral 

Art. 28. Aos JUIZes das Varas C(veis compete processar ejulgar os fei­
tos de natureza civil au comcrcial. salvo os da cOlllpetencia das Varas especia­
lizadas. 

Paragrafo unico. Compete ao Juiz da l'Vara Civet da Circunscri\;ao 
de Brasilia. alcm da competencia geral prevista neste artigo: 

I - decidir as questoes de natureza administrativa referentcs aos tabe­
lionatos e registros publicos; 

II - inspecionar os setvi~os a cargo dos tabeliies e oflciais do registro 
publico, . aplicando penas disciplinares; 

III - baixar atos normativos relativos Ii exccu~ao dos setvi~os de tabe­
lionato e de registro publico, ressalvada a competencia do Corregedor; 

IV - rubricar balan~os comerciais. 

~ao II 
Das Varas d, Fazenda PUblica 

Art. 29. Aos JUlzes das Varas da Fazenda Publica compete: 
I - processar e julgar: 
a) os feit9s em queo Distrito Federal ou. entidade de sua administra~ao 

descentralizada forem autores. reus. assistentes ou opoentes, excetuados as de 
falencia e os de acidente do trabalho; 

b) as a\;oes populares que intercssem ao Distrito Federal e as entidades 
de sua administra,.iio descentralizada; 

c) os mandados de seguran~a contra atos de autoridade do Governo do 
Distrito Federal e de sua administra\;ii.o descentralizada. 

11 - cumprir cartas rogat6rias. precat6rias e de ordem relativas a pro­
cesso em que figurem como partes os Estados; os Munic(pios. 0 Distrito Fe­
deral e os Territorios. ou suas entidadcs da administra~ao descentrali'tada. 

§)9 As a~oes propostas perante outros Julus passariio a competencia 
das Varas da Fazenda Publica se 0 Distrito Federal au entidades de sua admi­
nistra~iio dcscentralizada forem admitidos como Iitisconsortes, assistentes ou 
intervenientes. 

§ 29 Os embargos de terceiropropostos pelo Distrito Federal ou entida­
des de sua administra~iio descentralizada serao processados e julgados peran­
te 0 juizo onde tiver curso' 0 processo principal. 

S~ao III 

Das Varas de FamOfa, ()rIiot· e ScrCftliJes 

Art. 30. Aos Juizes das Varas de Famflia. Orlilos e Sucessoes compete: 
I - processar e julgar: 

a) as a~Ocs de estado; 
b) as a~Ocs de alimentos; 
c) as a~Ocs refcrentes ao regime de bens do casamento e guarda dos fl· 

Ihos; 
d) as a~Ocs de peti~ao de heran~a. quando cumuladas com as de inves-

tiga~ao de paternidade; 
e) os efeitos relativos a sucessiio causa mortis; 
II - conhecer c decidir as questoes relativas it capacidade e curatela; 
III - proccssar justjfjca~o judicial relativa a menores nao em situa~ao 

irregular; 
IV - praticar todos os atos de jurisdi\;lio voluntaria necessarios A pro­

t~iio dos incapazes. bem como a guarda e administra~io de seus bens, ressal­
vada a competencia das Varas de Menores e de Entorpecentes; 

V - praticar todos os atos relativos a tutela. em caso de falecimento ou 
ausencia dospais. ressalvada a competencia da Vara de Menores; 

VI - arrecada~ao de heran~a jaeente. bens de ausentes e vagos; 
VII - pratiear todos as atos de jurisdi~iio voluntaria relativos a suces-

sao cOuSo mortis; . 
VIll - declarar a ausencia. 

S~ao IV 

0, Vara de Acldentes do TraballlO e de Acldentes de Trin!!Jlto 

Art. 31. Ao Juiz da Vara de Acidentes do Trabaiho e de Acidentes de 
Transito compete processar e julgar: 

I - as causas rdativas a acidentes do trabalho; 
II - as a~ocs de indeniza~ao, fundadas em responsabilidade civil de di­

reito comum e derivadas de acidentes do trabalho e de acidentes de transito. 

S~ao V 

0, Var. de Menores 

Art. 32. Ao Juiz da Vara de Menores COlllPcte: 

I - conhecer e decidir a materia diSfiplinada na JegisJa~io especial de 
protccrao. assistencia e vigiliincia a menores de dczoito anos; 

II __ autorizar a ado\;ao de menOfes em situa~aoirrc8ular; 
III - proccssar e julgar a legitima~a:o adotiva de menores em situa~a:o 

irregular; 
IV - determinar a aprecnsiio de outras ofensivas A moral e aos bons 

costumes e. aplicar penalidades aos infratores; . 
V - conceder autoriza~ao a menores de dczoito anos para quaisquer 

atos ou atividades em que cia seja exigida; 
VI - baixar atos normativos visando a prot~o. assistencia e vigiliincia 

a menores. ainda que nao em sjtua~ao irregular; 
VIl- designar comissarios voluntarios de menores; 
VIII- recebcr. movimentar e prestar contas dos recursos or~men­

teirios consignados ao J uizo; 
IX - celebrar convenios com entidades publicas oU privadas, para 0 

melhor desempenho das atividades de protccrao. assistencia e vigilancia a me­
no res; 

X - requisitar servidores e contratar pessoal. nos casos prcvistos em lei; 
Xl - processar e julgar as a~oes de suspensao e destitui~ao de patrio po­

der; 
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XlI - processar e julgar as aooes de alimentos devidos a menores em si­
lua<;ao irregular; 

XIII- processar e julgar os pedidos de autorizaoiio e suprimento para 
casamento de menores de daoito anos, em situaljiao irregular ou fnfratores; 

XIV - fiscalizar estabelecimentos de qualquer natureza, publicos ou 
privados, em que seachem menores sujeitos a sua jurisdiljiao; 

XV - nomear tutor aos men ores em situaljiao irregular; 
XVI - deferir· guarda de menores em situaoao irregular. 

CAPITULO VI 
Das Substltu'~Oes 

Art. 33. 0 Juiz de Direito, em suas faltas e impedimentos ocasionais, e 
substituido pelo Juiz da Vara da mesmacompetencia e de numeraljiiio imedia~ 
tamente superior. 

§ 19 0 Juiz da Vara de maior numeraljiao sera substituido pelo Juiz da 
I'Vara. 

§ 29 0 Juiz da Vara de Menores sera substitufdo pelo da I' Vara de 
Familia, Ormos e Sucessoes; 0 J uiz da Vara de ExeculiiOes Criminais, pelo da 
l' Vara Criminal da Circunscriljiao Judiciaria de BrasOia; 0 Juiz da Vara de 
Entorpecentes e Contravenljioes Penais, pelo da 2' Vara Criminal da Circuns­
criljiao Judiciaria de 8rasma. 

§)I' OJuiz da VaraCriminal da Circunscriljiao Judiciaria do Gama se­
ra substituidopelo Juiz da I' Vara Criminal da Circunscri~io Judiciaria de 
Taguatinga; 0 Juiz da Circunscriljiao Judiciaria de Brazl4ndia, pelo da l' Vara 
Civel ou 2' Vara Criminal da Circunscrilji30 Judiciaria de Taguatinga, obser­
vadas as respectivas competencias; os Julzes das Circunscriljioes JudiciArias de 
Sobradinho ePlanaltina substituem-;,e um ao outr~. 

Capitulo VII 
Dos Jufzes de Dlrelto Substitutos 

Art. 34. Compete aos J ulzes de Direito Substitutos: 
I - substituir e auxiliar os Julzes de Direito; 
11- efetuar a distribuilji30 dos feitos aos Julzes de primeiro grau, do Tri­

bunal do Juri, das Varas com jurisdi..ao em todo 0 .Distrito Federal e da Cir­
cunscri~30 Judiciaria de Brasflia. 

§ 19 Da audiencia de distribuiljiiio, que sera publica, e tera horario 
prelixado, participariio urn representante do Ministcrio Publico, designado 
pelo Procurador-Geral da J usti\;a, e um representante da Ordem dos Advoga­
dos do Brasil, SCfiiiio do Distrito Federal. 

§ 29 A eventual ausencia do membro do Ministerio Publico ou do ad­
yogado nao impede a realiza\;ao do ato. 

§ 39 Em caso de manifesta urgencia, a distribuiljiao sera feita em qual­
quer horario. 

Art. 35.0 luiz de Direito Substituto, na substitui\;ao do luiz Titular, 
teni competencia plena. 

Art. 36. 0 Juiz de Direito Substituto, designado para auxiliar Juiz de 
Direito. tera competencia para funcionar em quaisquer processos em curso 
na Vara. 

Paragrafo unico. Afalta de delegaljiiio expressa, entende-se que 0 Juiz de 
Direito Substituto tera competencia para funcionar em quaisquer processos 
em curso nn Vara. 

Capitulo VIII 
Dos Jufzes de paz 

Art. 37. Os Jurzes de Paz tem a investidura e a competencia fix ados na 
Lei Organica da Magistratura Nacional. 

Titulo V 
Do Prlmeiro Grau de Jurlsdl~io nos Terrlt6r1os 

Capitulo Unico 
Da Composl~io e da Competenda 

Art. 38. A Justi~a de primeiro grau, nos Territ6rios, comprecnde Va­
ras Circunscricionais numeradas e assim distribuidas: l' a 6' do Territ6rio do 
Amapa; l' a 11' do Territ6rio de Rondonia; l' a 3' do Territ6rio de Roraima; 
e Juizes de Paz, nos termos do Anexo. 

Paragrafo unico, Umadas Varas da Capital de cada Territ6rio.sera pri­
yativa do Juri e das Execuljioes Criminais, sem prejulzo dadistribuiljiao de de­
mais feitos criminais, sendo as demais igualmente especializadas, segundo as 
necessidades. do' servi~o e na forma estabelecida pelo Tribunal. 

Art. 39. Compete aos Ju{zes de Direitodos Territ6rios processar ejul­
gar, mediante distribuioao, todos os feitos que, no Distrito Federal, SaO atri­
buidos aos Juizes de Direito, bern como os de competencia da Justi~a Fede-

ral, aU:m da substituil.iio reciproca conforme determina~ao do Presidente do 
Tribunal. 

Art. 40. Os Juiz~s teraojurisdi\;ao em cada Territ6rio e competencia 
nos limites das respectiYas circunscri~oes. 

Art. 41. 0 Tribunal fixara 0 numero de Varas em cada Circunscriljiao, 
podendo determinar a acumula<;iio, por uma mcsma. Vara, de mais de uma 
Circunscriljiao. 

Art. 42. A substituiljiiio do Juiz far-se-a pelo titular da Vara de nume­
ralWao imediatamente superior, e 0 da Vara de numero mais elevado pelo da l' 
Vara. , 

Art. 43. Nas circunscriooes em que houver mais de uma Vara competi­
rao ao titular da de menor numeraljiao as funljioes rehltivas a registros publicos 
(art. 28. paragrafo unico). 

Titulo VI 
Dos Maglstrados 

Capitulo I 
Das Normu Gerais 

Art. "'44. Aplicam-se aos magistrados do Distrito Federal e dos Terri­
t6rios as normas da Lei Organica da Magistratura Nacional, dcsta. Lci, e, 
subsidiariamente, as do Estatuto dos FuncionArlos Publicos Civis da Unilo. 

Capftulo II 
. Do Proylmento dOl Cargos 

Art. 45. As no~ealjioes e promoljioes serio feitas pelo PrcSidente da 
Republica, mediante indica~oes do Tribunal de lusti~, em tistatrfptice, 
quando for 0 caso. 

Art. 46. 0 ingresso na carreira dar-sc-a nos cargos de Juiz de Direito 
Substituto do Distrito Federal'ou de Juiz de Direito dos Territ6rios e depen­
dera de concurso de provas e tltulos, realizado pelo Tribunal de Justi~a, com 
it participaljiiio do Conselho Seccional da Ordem dos Advogados do Brasil do 
lugar em que se realizarem as provas, exigindo-se dos candidatos satisfaljiam 
os requisitos: 

I - ser brasileiro, no gozo dos direitos civis c politicos; 
II - .estar quite com 0 servj~ militaT: 
lII- ser bacharel em Direito, graduado em estabelecimento oficial ou 

reconhecido; 
IV - haver exercido, durante tres an os, no minimo, no ultimo qUinqUe­

nio. aadvocacia, magisterio juridico em n[vel superior ou qualquer funljiao 
para a qual se exija diploma de bacharel em Dire:ito; 

V - ter mais de vinte e cinco e menos de cinqUenta anos de ii:lade, salvo, 
quanto ao limite maximo, se for magistrado ou membro do' Ministerio Publi-
co; 

VI - ser moralmente idoneo e gozar de sanidade fisica e mental. 
§ 19 Para inscriljiao no concurso exigir-se-a exame psicotecnico. 
§ 29 0 concurso tera validade por tres anos, contados da homolo­

ga~30. 

Art. 47. Os cargos de Juiz de Direito do Distrito Federal e dos Terri­
t6rios constituem quadro unico, concorrendo os seus integrantes a promo~iio 
ao cargo de Desembargador do Tribunal de Justioa do Distrito Federal e Ter­
ritorios em igualdade de condi~oes, na forma prevista no art. 87 da Lei Orga­
nica da Magistratura Nacional (Lei Complementar n9 35, de 14 de marljio de 
1979). 

Paragrafo unico. Para efeito de promo~ao obedecer-se-a ao criterio de 
antigUidade e merecimento, alternadamente. 

Art. 48. 0 concurso para 0 provimento dos cargos de Juiz de Direito 
dos Territorios e de JuizSubstituto do Distrito Federal, iniciais da carreira da 
magistratura do Distrito Federale Territ6rios, sera unico, facultado aos can­
didatos aprovados, na ordem de classificalji80, 0 direito de Oplji30 para um ou 
outro cargo. 

Art. 49. 0 Tribunal de Justiljia indicara para nomea..ao, sempre que 
possivel, tantos candidatos aprovados quantas forem as vagas a preencher, 
mais dois, observada a ordem de c1assifica..ao obtida no concurso. 

Art. 50. 0 preen chimento dos cargos de Juiz de Direlto do Distrito Fe­
deral far-se-a, alternadamente, por prom~80 dos Ju{zes Substitutos do Dis­
trito Federal e remoljiao, apedido, dos Julzes de. Direito dos Territ6rios. 

§ 19 Somente 'ap6s dois an os de exercfcio em entrancia podera 0 luiz ser 
promovido, salvo se nao houver, com tal requisito, quem aceite 0 lugar vago, 
ou se forem todos recusados pela maioria absoluta dos membros do Tribunal 
de Jusli~a. 

§ 21' As indicaooes para promoOao por merr.cimento serao. sempre que 
possivel, feitas em !ista triplice. 
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§ 39 No caso de promo~iio por antigUidade. 0 Tribunal de Justi~a so­
mente podera recusar 0 Juiz mais antigo pelo voto da maioria absoluta dos 
seus membros. repetindo-se a vota~iio ate lixar-se a indica~iio. 

Art. 51. 0 provimento dos cargos de Desembargador far-se-a por pro­
m~ao' de Juizes de Direito do Distrito Federal. por antigUidadee mereci­
mento. alternadamente. reservado um quinto de lugares. que serao preenchi­
dos por advogados em efetivo exercicio da prolissiio e membros do Minis­
terio Publico do Distrito Federal e Territ6rios. todos de not6rio merecimento 
e idoneidade moral. com dez anos, pelo menos. de pratica forense. 

§ Iq Os lugares reservados a membros do Ministerio Publico ou advo­
gados serao preen chid os mediante indica~iio. em \ista trip lice, organizada 
pelo Tribunal de J usti~a. 

§ 29 A indica~iio de membro do Ministerio Publico e de advogado sera 
feita de modo a resguardar a igualdade de representa~io das duas categorias. 
Observar-se-a 0 criterio de alternatividade. iniciando-se por advogado. 

Art. 52. As remo~oes requeridas por Juizes do Distrito Federale dos 
Territ6rios dependeriio de ate do Presidente da Republica, na forma da Lei 
Organica da Magistratura Nacional. 

§ 19 Os pedidos de remo~ao serio formulados no prazo de IS dias, ,a 
con tar da dec1ara~ao de vacancia do cargo, publicada no Diorio do Jusli,o e 
comunicada telegralicamente aos interessados que estiverem em exercfcio nos 
Territorios. 

§ 29 Sera permitida a perm uta, a requerimento dos interessados, condi­
cionada a ate do Presidente da Republica. 

Capitulo III 

Da antlgiildade 

Art. 53. A antigilidade dos Juizes apura-se: 
( - pe\o efetivo exercicio na c1asse; 
II - pela data da posse; 
III - pela data da nomea~iio; , . 
IV - pela colo~aoanterior na c1asse onde se deu a promo~iio; 
V - pela ordem da classifca~iio no concurso; 
VI __ pelo tempo de servi~o publico efetivo; 
VII - pela idade. 
§ 19 Conta-se como de efetivo exercicio, para 0 efeito de antigUidade, a 

licen~a para tralamento de saude. 
§ 29 0 tempo de exercicio no cargo de Juiz de Direito dos Territ6rios 

sera contado integralmente para efeito da promo~iio a que se referem os arts. 
47 e 51. 

Capitulo IV 

DasFerlas, Licenl:.l5 e Aposentadorla 

Art. 54. Os Desembargadores. salvo os que integramo Conselho da 
Magistratura, gozarao ferias coletivas, de 2 a 31 de janeiro e de 2 a 31 de ju­
Iho. 

Pa~iigrafo unico. Os integrantes do Conselho da Magistratura terao 
rerias individuais de trinta dias consecutivos. por semestre, em qualquer outra 
epoca do ano. 

Art. 55. Os Juizes de Direito do Distrito Federal, os Juizes de Dir,eito 
Substitutos do Distrito Federal e os JUlzes de Direito dos Territ6rios gozario 
rerias coletivas no periodo de 2 a 31 de janeiro, e individuais, de trinta dias. 
concedidas segundo a conveniencia do servi~o. 

Panl.grafo unico. Durante 0 periodo de 2 a 31 de janeiro, havera plan­
tao judiciiirio. con forme estabelecer a Corregedoria, da Justi~a. 

Art. 56. Os magistrados gozarao de licen~as na forma da Lei Orgiinica 
da Magistratura NacionaI. . 

Art. 57. A veritica~iio da invalidez. para 0 tim de aposentadoria, sera 
feita na forma da Lei Organica da Magistratura Nacional e do Regimento In­
terno do Tribunal. 

Capitulo V 

Das Vantagens 

Art. 58. Os magistrados gozariio das vantagens previstas na Lei Orga­
nica da Magistratura Nacional. 

Art. 59. A ajuda de custo para transporte e mudan~a sera atribuida na 
epoca do deslocamento do magistrado e sua familia. de uma para ,outra Cir­
cunscri .. ao Judiciaria, bern como nos casos de primeiro provimento se impor­
tar em mudan~a de domicilio. 

Paragrafo unico. A ajuda de custo de que trata este artigo sera arbitra­
da pelo Presidente do Tribunal e cobrira 0 valor das passagens aereas e do 
transporte de moveis e utensiJios. 

Art. 60. Os Juizes de Direito dos Territorios terao direito a uma ajuda 
de custo para pagamento de aluguel'de cas a residencial. nos locais onde nao 
existir residencia alicial a eles destinadas. 

Paragrafo unico. 0 valor desta ajuda de custo sera de trinta por ecnto 
dos vencimentos basicos do magistrado. -

Capitulo VI 

Dos Deveres e SD~~ 

Art. 61. Os deveres e san~oes a que estao' sujeitos os magistrados sao 
os delinidos na Lei Organica da Magistratura Nacional. 

Livro II 

Dos Servll:os Auxlllares 

Tftulo I 

Da aa5SlRca~io 

Art. 62. Os servi .. os auxiliares da justi~a serao executados: 
I - pela Secreta ria do Tribuna,1 de Justi~; 
11 - pelos Oficios JUdiciais; 
III - pelos Oficios Extrajudiciais; 
IV - pelos serventuarios subordinados ao Diretor do Foro; 
V - pelas Subsecretarias da Justi~a nos Territ6rios. 
Art. 63. Sao Oficios Judiciais os Cart6rios dos diversos Juizos eo de 

Distribui~ao. 

Art. 64. Slio Oficios Extrajudiciais os de: 
I - Pr.otestos de Titulos; 
II - Notas; 
III - Registros Publicos; 
Paragrafo unico. Os Ollcios de Registros Ptiblicos compreendem: 
a) Registros de Im6veis; 
b) Registros de Titulos e Documentos; 
c) Registro Civil das Pessoas Naturais; 
d) Registro Civil dasPessoas Juridicas. 
Art. 65. Subordinam-se diretamente ao Diretor do Foro os Avaliado­

res e 0 Depositario Publico. 

Titulo II 
Da Competencla 

Capitulo I 

Das Secretarlu e Demsls Servl(Os 

Art. 66. A competencia da Secretaria do Tribunal de Justi~a e das Sub­
secretarias da Justi~a dos Territorios sera detinida no Regimento Interno da 
Secreta ria. 

Capitulo II 

Dos Oncios Judlcials 

Art. 67. Aos Cart6rios das Varas incumbe a realiza~iio dos servi .. os de 
apoio aos respectivos Juizos. nos term os das leis processuais, dos provimen­
tos da Corregedoria e das portarias e despachos dos Ju{zes respectivos aos 
quais se subordinam diretamente. 

Art. 68. Ao Cartorio de Distribui~ao incumbe 0 processamento eo re­
gistro da distribui~iio dos feitos aos diversos Juizos eo registro geral dos pro­
test os de titulos, mediante comunica~iio dos titulares dos respectivos oficios, 
cabendo-Ihe 0 fornecimento de certidoes. 

Paragrafo unico. A Distribui~ao na Circunscri~iio de Brasilia ser~ pre­
sidida por Juiz de Direito Substituto,designado por ato do Presidente do Tri­
bunal; nas Circunscric;oes do Distrito Federal enos Territ6rios, quando hou­
ver mais de uma Vara, incumbira ao Diretor do Foro. 

Art. 69. Na Circunscri~iio Judiciaria de Brasrtia havera um Servi~o de . 
DistribuiIWao de Mandados, ao qual compete: 

1- receber os mandados oriundos dos diversos Juizos; 
11- proceder a sua distribui~ao entre os Oficiais de Justi~, con forme 

sistema de zoneamento fixado pelo Diretor do Foro; 
III - efetuar 0 registro dos mandados recebidos,e distribufdos, velando 

para que sejam devolvidos aos Juizes de origem nos prazos legais e 
comu'nicando-Ihes eventuais irregulilridades; 

IV - excrcer as demais atribui~oes que Ihe forem determinadas pelo 
Corregedor e pelo Diretor do Foro. 
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Capitulo III 
Dos A -valladores, Deposlt6r1os Publlcos e 

Ondais de J ustl~a 

Art. 70. Aos Avaliadores incumbe funcionar, nos casos indicados em 
lei, como perito olicial na determina~ao de valores, salvo quando exigidos co­
nhecimentos tecnicos especializados. 

Art. 71. Ao Depositario Publico incumbe a guarda, conserva~ao e ad­
ministrac;ao dos bens que the forem conliados por ordem das autoridadesju­
diciarias. 

Paragrafo unico. 0 Corregedor regulara a atividade do Depositario 
Publico, dispondo especialmente sobre as formas de controle dos-bens em de-
~~ . . 

Art. 72. Aos Oliciais de J ustic;a incumbe exercer as func;oes que the sao 
atribuidas nas leis processuais, bem como executar as determinac;oes do Cor­
regedor, do Direto.r do Foro e dos Juizes. 

Art. 73. Os Diretores do Foro designarao Oliciais de Justic;a que de­
yam desempenhar asfunc;oes de porteiro de audit6rio e realizar, na falta de 
leiloeiro p'ublico, prac;as e leiloes. 

Capitulo IV 
Dos Oficlos ExtraJudlclals 

Art. 74. Aos Oficios do Registro Publico incumbe a pratica dos 
atos que Ihe sao atribuidos peia lei de registros publicos e pela legislac;io espe-
cial. . 

Art. 75. Aos Oficios de Protestos de Titulo incumbe a lavratura de ins­
trumentos de protestos de titulos sujeitos a essa formalidade, bem como as 
respectivias· averba~oes; 

Paragrafo unico.Diariamente, na forma est!pulada pelo Corregedor da 
Justic;a, os titulares dos Oficios remeterao ao Distribuidor: rela~ao espcc:ifica­
da dos protestos efetuados. 

Art. 76. Aos Tabeliaes de Notas incumbe: 
I - a lavratura dos atos ou contratos para os quais a lei exija ou a parte 

prefira a forma publica; -
II - a aprovac;ao de testamentos cerrados; 
111- 0 reconhecimento de firma, letra e chancela; 
IV - a autenticac;ao de capias; 
V - a extrac;aode publicas-formas. 
Paragrafo unico. No reconhecimento da firma, 0 Tabeliao dcc:larara, 

conforme 0 caso, que a assinatura foilanc;ada em sua presenc;a ou que a reco­
nhece por. semelhanc;a com a depositada em ,seus arquivos. Em papcis que vi­
sem a transmitir ou pro meter transmitir propriedade ou direitos sobre bens 
ou a alienar ou dispor de direitos pessoais ou a eles renunciar, nao podera ser 
reconhecida firma por semelhanc;a, sendo indispensavel a presenc;a do signa­
tario. 

Art. 77. 0 Tribunal de Justic;a dispora a respeito do registro geral dos 
atos praticados pel os Oficios Extrajudiciais, observada a legislac;ao expec{fi-
ca. 

Titulo III 
Do pessoal 
Capitulo I 

Da classifica~io 

Art. 78. 0 pessoal dos servic;os auxiliares da Justic;a c classificado em: 
I - funcioOllrios do quadro da Secretaria e Subsecretarias do Tribunal 

de Justic;a; 
II - funcioOlirios do quadro dos Oficios Judiciais do Distrito Federal; 
III - funcionarios do quadro dos Oficios Judiciais dos Territ6rios; 
IV - serventuarios sob regime especial, a saber: . 
a) Oficiais de Notas; 
b) Oficiais de Protestos; 
c) Oficiais de Registros Publicos; 
d) Funcionarios de Oficios Extrajudiciais do Distrito Federal; 
e) Funcionarios de Oficios Extrajudiciais nos Territ6rios. ' 
V - serventuarios sob regime especial, nao remunerados pel os cofres 

publicos. 

Capitulo II 
Do Regime Jurfdlco dos Senldores cia Justl~a 

Art. 79. Aos servidoresda Justic;a, remunerados pelos cofres publicos, 
aplica-se 0 regime juridico dos funcionarios publicos civis da Uniio, com as 
modilica~oes desta Lei. 

Art. 80. Os titulares das serventias nao oficializadas perceberio as res­
pectivas' custas, ficando respons{lVeis por todas' as despesas necessarias ao 
funcionamento do servi~o. 

§ \9 Os proventos da aposentadoria desses serventuarios serio pagos 
pela U niao e corresl'onderao ao que couber aos titulares das serventias oficia­
lizadas. 

§ 29 Em caso de ferias ou Iicenc;as do titular, fara este jus It metade do 
rendimento Ifquido da serventia, cabendo a outra metade a seu substituto. 

Art.81. A remunerac;ao dos empregados das serventias nilo oficializa­
das serapaga pelos titulares, unicosresponsaveis pelas obrigac;oes trabalhis­
tas. 

§ 19 A remunera~ao de que trata este artigo consistira em parte flXa e 
variavel, devendo 0 Tribunal fixaros criterios gerais a sercm obscrvados. 
'§ 29 Poderao ser contratados, para servic;os que nio se liguem direta­

mente a pratica dos atos proprios da serventia, empregados que terilo direito 
apenas a remunerac;ao fixa. 

§ 39 Todos os contratos de trabalho deverao ser aprovados pela Corre­
gedoria. 

Art. 82. Os direitos dos ° empregados nao remunerados pelos cofres 
publicos, dcrivados do vinculo empregatlcio com 0 titular da serventia. sio os 
previstos na legisla~ao do trabalho. ' 

Paragrafo unico. A aposentadoria dos cmpregados sera regulada na 
forma da legislac;io previdenciaria. 

S~ao Onica 
Do Pro-vlmento dos Carlos 

, Art. 83. 0 Tribunal de Justic;a provera os cargos dos servic;os auxiliares 
na forma da lei (art. 115, item II,. da Constituic;ao Federal). ° 

§ 19 Salvo para os cargos de confian~a e os providos por acesso, as no­
mea~oes obedecerao a ordem de classificac;ao no concurso, assegurando-se, se 
possivel, nos Oficios Extrajudiciais, a escolha das serventias. 

§ 29 0 provimento dos cargos deoDiretor de Scc:retaria dos OtTcios Judi­
cia is far-se-a dentreos Tecnicos J udiciarios dos mesmos OtTcios, ressalvada a 
situa~ao dos atuais ocupantaes. 

Art. 84. 0 acessoc: progressao funcional, dos cargos dos OtTcios Judi­
ciais serao feitos naconformidade da legislac;ao aplicavel aos servidores 
publicos civis da Uniao. 

Art. 85. Os cargos de titulares,de serventiasjudiciais e extrajudiciais se­
rao obrigatoriamentepreenchidos por bacharcis em Direito, ressalvada a si­
tuac;ao dos atuais titulares. 

Paragrafo unico. Nos Territorios,durante os cinco primeiros an os de 
vigcncia desta Lei, bastara a escolaridade correspondente ao segundo grau 
completo. 

Art. 86. Em cada serventia, oficializada ou nao, havera, alcm do titu­
lar, no minimo dois outros servidores com re publica. 

§ \9 Nas serventias oficializadas, estes lugares serao precnchidos por 
tecnicos judiciarios designados pelo Corregedpr. 

§ 29 Nas serventias nao oficializadas, os servidores comfe publicaserao 
denominados escreventesjuramentados e a respectiva contrata~ao dependera 
de concurso organizado pelo Tribunal de Justic;a, devendo ser obedecida na 
contratac;ao a ordem de c:lassificac;ao. 

Livro III 

Das Dlsposl~Oes Gerais e TransltOrias 

Art. 87. Sao Criados na Justic;a do Distrito Federal e dos Territ6rios os 
cargos constantes do Anexoa esta Lei e mantidos os atuais, com a nova deno­
mina~ao ali mencipnada. 

Art. 88. A l' Vara Criminal passa a denominar-se Tribunal do Juri; a 
2' Vara Criminal passa a denominar-se Vara Criminal de EntorpCcc:ntes e 
Contraven~oes Penais; as 3' e 4' Varas Criminais passam a denominar-se, res­
pectivamente, l' e 2' Varas Criminais de Delitos de Transito; as S', 6', 7' e 9' 
Varas Criminais passam, respectivamente, a denominar-se 1',2', 3'e4' Varas 
Criminais. A Vara de Acidentes do Trabalho passa a dcnominar-se I' Vara de 
Acidentes do Trabalho e Acidentes de Transito; as 7' e 8' Varas Clveis pas­
sam, respectivamente, a denominar-se 2' e 3' Varas de Acidentes do Trabalho 
e Acidcntes de Transito. As 3' e 4' Varas de Famflia, Orfios e Suc:essoes pas­
sam a denominar-se, respectivamente, 3' e 4' Varas da Fazenda P6blica. 

Paragrafo unico. E mantida a compctencia das Varas ja existentes no 
Distrito Federal e Circunscric;ao Judiciaria de Brasfiia, para os processos em 
curso. Os processos em andamento nas antigas 7' e 8' Varas Cfveis serio re­
distribuidas as atuais 1', 2' ° e 3' Varas de Acidentes de Trabalho e Acidentes 
de Transito e demaisVaras Civeis, observadas as respectivas competencias, e 
os processos das antigas 3'. e 4' Varas de Famflia, Orflios e Sucessoes as rema­
nescentes l' e 2' Varas de Familia, Orfios e Sucessoes.Os processos em anda­
mento nas Varas Criminais serao redistribufdos, observadas as respectivas 
competcncias. 
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Art. 89. Os juizes titularcs de Varas extintas ou transformadas, bern 
como os serventuarios a disposi~ao dos respectivos cart6rios, teriio preferen-
cia para servirem nas que venham substitui-Ias. . 

Art. 90. Sao criadas doze Varas no Distrito Federal e quinze nos Terri­
t6rios e extinta a 8' Vara Criminal. 

Art.91. Serao extintos os cargos de Juiz Tempor(uio, a medida que, em 
cada Territ6rio •. forem sendo providos os cargos de Juiz de Direito criados 
por esta Lei. mt ordem em que expirarem os prazos de nomea~ao daqueles 
juizes. 

Paragrafo (mico. Aos Juizes Temporarios aposcntados ficam assegurados 
os proventos consagrados no principio constitucional da irredutibilidade de venci­
mentos. 

Art. 92. Em cada Territ6rio havera urn Conselho Penitenciario. com 
sede na Capital. organizado na forma da lei. 

Art. 93. Os Oticios Extrajudiciais na l' Circunscri~o dos Territ6rios 
do Amapa e Roraima e nas l' e 2' Circunscri~oes do Territ6rio de Rondonia. 
compreendem: . 

a) um Cart6rio de Registro de Im6veis; e 
b) urn Cart6rio que sc incumbira do Registro Civil, Titulo! e Docu­

mentos, Notas. Registro das Pessoas Jundicas e Protestos de Tltulos. 

---------------------------------------
§ 19 Nas demais Circunscri~oes, 0 Cart6rio Judicialse incumbira tam­

bern de todos os servil;os extrajudiciais. 
§ 29 Os Oficios do Registro Civil poderiio ter Suboficios. atendendo b 

peculiaridades regionais e 0 interesse publico. mediante determina~ao do 
Conselho da Magistratura. 

Art. 94. Dentro e trinta dias a contra da publica~iio desta Lei. 0 Tribu­
nal de Justi~a do Distrito Federal e dQs Territ6rios abrira concurso para 0 

provimento dos cargos vagos de Juiz de Direito Substituto do Distrito Fede­
ral e de Juiz de Direito dos Territ6rios. 

Art. 95. No prazo de noventa dias da publica~iio desta Lei, 0 Tribunal 
de Justi~ do Distrito Federal e dos Territorios propora a atualiza~iio dos 
Quadros de PesSoal de Secretaria e Servi~s Auxiliarcs, para atender It nova com­
posi~o da Justi~ do Distrito Federal e dos Territorios. 

Art. 96. Sao mantidas as atuais organiza~ao e subordina~ao judicillrias 
do Territorio de Fernando de Noronha. preservadas as atribui~es de que 
tfatam os arts. 79• 9". 10, II e 12 do Decreta-lei n9 5.718, de 3 de agosto de 1943. e 
as do·art. 169 do Decreto-Iei n9 6.887; de 21 de setembro de 1944. 

Art. 97. Esta Lei entrara em vigor. no dia I' de mar~o de 1980, revoga­
das as disposi4;;oes em contrario. 

ANEXO 

QUADRO DA MAGISTRATURA DO DISTRITO FEDERAL E DOS TERRITORIOS 

SITUACAO ATUAL 

N.o de DENOMINA<;AO Cargos 

10 Desembargador 

26 Julz ~c Diretto 

25 Julz Substituto 

5 Julz de Direito dos TerritOrios 

(+> Cargos crlados pel8, presente LeI. 

o SR. PRESIDENTE (Gastio MUller) - Em discussio a reda~o final. 
(Pausa.) 

Nio havendo oradores, dcclaro-a encerrada. 
Em vota~io. as Srs. Dcputados que aprovam a reda~io final quciram 

permanecer sentados. (Pausa.) Aprovada. 

Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer sentad05. (Pau­
sa.) Aprovada. 

A materia vai a san~iio. 

N.o de 
Cargos 

15 

36 

26 

2 (+> 

20 
11 (+) 

SITUA~AO PROPOST.o\ 

DENOMINA<;AO 

Desembargador 

Julz de Direito do Di.strlto Federal 

Julz de Direito Substituto do Distri-
to Federal, 

JUiz de Paz 

Julz de Direito dos Territ6rios 
Julz de Paz .dos Territ6r1os 

o SR. PRESIDENTE (Gastio Mliller) - A Presidencia convoca sessilo 
conjunta a rcalizar-se hoje. as 1.9 horas. neste plenario destinada.a aprecia~ao 
dos Projetos de Lei n' 34, de 1979-CN, que dispoc sobre a nomea~iio dos di­
rigentcs das funda4;;oes instituidas ou mantidas pcla uniilo; e n9 36, de 1979-
CN. que alttra a reda~io do artigo 180 da Lei n' 1.711. de 28 de outubrodc 
1952, e dA outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Gastiio MUller) - Nada mais havendo que tra­
tar, declaro encerrada a presente sessilo. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 5 m;nutos.) 
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ATA DAZ8Z" SESSAO CONJUNTA, EM 14 DE NOVEMBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. LUIZ VIANA. 

AS /5 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helv{dio Nunes­
Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Oinarte 
Mariz - Jesse Freire - Cunha Lima,- HumbertoLuc:ena - Milton Cabral 
- Aderbal Jurema - Marcos Freire - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela 
- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passo Porto - Jutahy Magalhacs -
Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Amaral 
Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro· - Roberto Saturnino - lta­
mar Franco - MurUo Badar6 - Tancredo Neves - Amaral Furlan -
Franco Montoro -.Orestes Quercia - BeneditoFerreira - Lazaro Barboza 
- Benedito Canelas - Gastao Milller - Vicente Vuolo - Mendes Canale 
- Pedro Pedrossian - Affonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves -
Evehisio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso 
Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacflio Queiroz - MOB; Wil­
son Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra -MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite:­
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Milvernes Lima-ARENA; Nilson Gil>-. 
son - ARENA; Oswaldo Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; 
Ricardo Fiuza - ARENA; Roberto Freire - MOB; Sergio MurHo -
MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo Bulh5es - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Serglpe 
Acre 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Aluizio Bezerra - MOB - Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo . Rollemberg _ ARENA; Jackson Barreto _ MOB; Raymundo Oiniz _ 

Fleming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nasser Atmeida- ARENA; Wit- ARENA; Tertuliano Azevedo _ MOB. 
dy Vianna - ARENA, 

Amazonas 

Joel Ferreifa - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Par' 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; loao Menezes - MOB; Jorge Arbage- ARENA; LUcia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. ' 

M.,anhio 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz - MOB; loao Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha -ARENA; Magno Bacelar- ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovio -
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Plauf 

Carlos Augusto - ARENA; Hugo Napolcao - ARENA; Joel Ribeiro 
- ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton Brandio - ARENA; 
Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARENA. 

Cear' 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Ccsario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; IranUdo Pereira - MDB; Leorne Belem 
- ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - ARE· 
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz':'" 
ARENA. 

Paraiba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudeneio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Ernani Satyro - ARENA; JoaeiJ Pereira 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhiies - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa- ARENA; Elquisson Soares -
MDB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Aenrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Aonorato Vianna -
AREN A~ Horacio Matos - ARENA; J oao Alves -:-:- AR£N A; Jorge Vianna 
- MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - AREo.'iA; Leur Lomanto 
_ ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MDB; Me­
nandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Domingues -
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano - MDB; Rogerio 
Rego - ARENA; Romulo Galvao -:- ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 
Bacelar - ARENA; Stoessel doufado - ARENA; Ubaldo dantas - ARE­
NA;Wilson Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Max Mauro - MOB; Theodorico Ferra~o 
-,ARENA. 

Rio de Janeiro 

Aldr Pimenta - MOB; Alvaro Valle - ARENA; Benjamim Farah­
MDB; Celio Borja - ARENA; Celso P~nha - MOB; Daniel Silva -
MOB; Oarcilio Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos 
Santos -. MOB; Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim 
Coutinho - MOB; Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel 
Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge 
Gama - MDB; Jose Frejat - MDB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose 
Mauricio- MOB; Jose Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB;Leo Si­
moes - MOB; Leonidas Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos - ARENA; 
Mac Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Mo­
desto da Silveira - MDB; Osmar Leitao - ARENA; Oswaldo Lima -
MOB; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria -
MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon~ves - MOB; Rubem Dourado­
MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Ses­
sim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Minas Gera's 

Altair Chagas -'~RE'NA;Ant6nio Oias - ARENA; Batista Miranda 
- ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Bonifacio de Andrada - ARE­
NA; Carlos Cotta - MDB; Castejon Branco - ARENA; Christ6vam Chia­
radia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; Oelson Scarano - ARENA; 
Edgard Amorim. - MOB; Edilson Lamartine - ARENA; Fued Oib -
MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia - ARENA; HomeroSan-
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tos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel 
- ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Herculino - MOB; Jorge 
Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARE­
NA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise - MOB; Leopoldo Bessone -
MOB; Luiz Bacarini -MOB; Luiz Leal- MOB; Magalhaes Pinto - ARE­
NA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes "'7" ARENA; Navarro Vieira Fi­
lho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende - ARE­
NA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul Bernardo - ARENA; Renato Azere­
do - MOB: Ronan Titoi - MOB; Rosemburgo Romano - MOB; Sergio 
Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Vicente Guabiroba - ARENA. 

, Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato­
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; An­
tonio Russo- MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audalio_ Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARE­
NA; Benedito Marcilio - MOB; Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu 
- ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Carlos 
Nelson - MDB; Del Bosco Amaral.;.... MOB; Diogo Nomura - ARENA; 
Erasmo Oias - ARENA; FIAvio Chaves - MDB; Francisco Leao - MDB; 
Francisco Rossi - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARE­
NA; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz 
- MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda 
- MDB; Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo -
MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Ma)u)y Netto - ARENA; Natal 
Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla- MDB; Pa­
checo Chaves - MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Ro­
berto Carvalho - MOB; RUy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salva­
dor Julianelli - ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; 
Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Golis 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando Cu­
nha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; 
Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival Nascimento­
MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro -
ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra­
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. . 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joiio Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Dias - MOB; AlipioCarvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; Anto­
nio Annibelli - MDB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno -
ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Sil­
veira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; 
Euc1ides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque­
MOB; Hermes Macedo - ARENA; Igo Losso - ARENA; Mario Stamm 
- ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton 
Macedo - ARENA: Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; 
Paulo Marques - MrSB; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio -
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiao Rodrigues Junior -
MOB; .Vilela de Magalhiies _. ARENA; Walber Guimaraes - MOB; Wald­
mir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Angelino Rosa - ARENA: Arnaldo Schmitt - ARENA; Artenir Wer­
ner - ARENA; Ernesto de Marco - MDB; Evaldo Amaral - ARENA; 
Francisco Libardoni - MDB; Joao Linhares - ARENA; Juarez Furtado­
MDB; Luis Cechinel - MDB; Mendes de Melo --'- MDB; Nelson Morro­
ARENA: Pedro Collin - ARENA; Pedro Ivo - MDB; Walmor de Luca -
MDH. 

Rio Gnnde do SuI 

Alberto Hoffmann -ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; AI­
ceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre Machado _ 
ARENA; Aluizio Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
ChiareJli- ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio 
Strassburger - ARENA; Darcy Pozza - ARENA; EloarGuazzelli -
MOB; Eloy Lenzi - MOB; Emfdio Perondi - ARENA; Fernando Goncal­
ves - ARENA; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini 
- ARENA; Jairo Brum - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan 
- MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimariies- MOB; Nelson 
Marchezan - "RENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARENA; 
Rosa Flores - MOB: Telmo Kirst - ARENA; Tulio Barcelos - ARENA; 
Waldir Walter - MOB. 

Amap' 

Paulo Guerra..,... ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Rorai.a 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR.' PRESIDENTE (Luiz Viana) - Declaro abcrta a sessiio solene do 
Congresso Nacional que, atendendo a requerimento do nobre Deputado Ruy 
Codo, destina-se a comemorar 0 transcurso do nonagesimo anivcrsario da 
Proclamacrao da Republica. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Oeputado Ruy Codo, que falara pela 
Camara dos Deputados. 

o SR. RUY CODO (MOB - SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Exm'" Sr. Presidente do Congresso Nacional, Senador Luiz Viana; Exm9 Sr. 
Presidente da Camara dos Oeputados, Deputado FHivio Marcilio; Srs. Sena­
dores e Srs. Deputados: 

Noventa anos de Republica e 0 evento que hoje se comemora nesta ses­
sao solene do Congresso Nacional. Revivemos 0 gesto desassornbrado do 
Marechal Deodoro da Fonseca. representando 0 pensamento de homens in­
conformados com 0 absolutismo e 0 abuso de poder, e a prepotencia.· 

A inexoravel tendencia do Brasil para 0 regime republicanofoi arguta­
mente captada por Ruy Barbosa, dotado que era de urna dilatada visao politi­
ca. capaz de ler 0 futuro do Pais, nos inquietantes tra~os desenhados na sua 
vida publica por acontecimentos, tais como a abolicao da escravatura, a ques­
tao militar, a questao social, 0 engajamento ativo dos estudantes na propa­
ganda republicana e olltorssintomas inequivocos da decadencia do principio 
monarquico, min ado pelo liberalismo defendidopelo proprio Ruy. 

Naoobstante tivesse inicialmente oscilado em abracar a causa da -Re­
publica. sustentava 0 grande jurista e tribuno, em tom apocaJiptico, que 
..... a grande transforma~ao aproxirna-se do seu termo. A cordilheira negra 
esboroa-se, abalada pelas como~oes que opera a mudancra dos tempos nas 
profundezas da Historia; por esse rasgao imenso. que se abre. entra em cheio 
o azul dos novos horizontes. 0 oxigenio poderoso da civiliza~o americana. Os 
velhos partidos. cooperadorcs irregeneraveis do passado, rolam desagrega­
dos. para 0 abismo. entre os destro~os de uma era que acabou; e. pelo espa~o 
que a tempestade salvadora purifica. o.s ventos do Norte e do Sui trazem, 
suspendem e dispersam, para cairem sobre a terra, as ideias vivificadoras da . 
nbssa reabilitacao; a liberdade religiosa, a democratiza~ao do voto. a desoli­
garquiza~ao do Senado. a Federacao dos Estados Unidos Brasileiros, com a 
Coroa. se esta lhe for propicia; contra e sem ela. se Ihe tomar 0 caminho". 

A RepUblica consubstanciou 0 desfecho irreversivel de um crescente mo­
vimento antimonarquico deflagrado por um grupo de parlamentares, jorna­
lislas. militares, juristas e outros integrantes da elite intelectual da epoca. gru­
po que se alargava na medida em que os Gabinetes do Imperador reincidiam 
no grave erro de nao ouvir as vozes. primeiro de alerta. depois de protesto, 
contra medidas ditadas por uma politica fechada num autoritarismo inabil e 
suicida. 

A aspiracao republicana comeca a tomar corpo juntamente com a for­
mar;ao de uma consciencia civica nativa. No momenta em que se inaugura 
uma vida intelectual nossa. amalgama dos sentimentos de brasilidadeexacer­
bados com um novo mundo de ideias. nesse precis'o momento e que brota 0 

movimento reivindicatorio de um regime mais consistente com a valorizacao 
dos direitos do homem. E nesse instante que os anseios por uma Republica 
I!mpolgam Tiradl!ntes e os Inconf!dentes, I:mbalados em sonhos nutridos pe­
los ecas das revolucoes vitoriosas das colonias norte-americanas. 



Novembro de 1979 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-reira 15 2969 

A Revolu~ao Liberal. foi 0 fermento que deu consistencia a urn sucesso 
de real significado na cadeia de fatos que influenciaram decisivamente na pro­
c\ama~ao da Republica: a conven~ao de Itu,realizadaem 18 de abril de 1873 
naquela cidade paulista, na casa de Carlos Vasconcelos.de Almeida Prado e 
sob a presidencia de loao Tibiri~a, com a presen~a de Americo Brasiliense, 
Antonio Dias de Aguiar, Diogo de Amaral Campos e mais 134 convencio­
nais. 

Essa Conven~ao, grandemente estimuladoradas for~as empenhadas na 
busca de novos caminhos, era a res posta ao Manifesto Republicano, dado a 
publicidade no primeiro numero do jornal A Republica, em 3 de dezembro de 
1870. 

Segundo Washington Luiz, "A Conven~ao de Itu nao se filiou a gestos 
de mor;os levianos, nem a desejos de velhos despeitados; nasceu solenemente 
de convicr;ao forte, em que estavam homens de todas as idades e de todas as 
classes, de que 0 Brasil so encontraria a sua forma definitiva de Governo na 
republica democratica e federativa". 

Nesse Congresso Provincial, decidiu-se, entre outras coisas, organizar a 
imprensa republican a, e lan~ar as bases da futura Constitui~ao do Estado de 
Sao Paulo, convertendo-se em verdadeira escola de Iideran~as voltadas para a 
consumac;;ao dos ideais republican os. 

Srs. Congressistas: a 10 anos apenas do centenario do regime que derru­
bou a monarquia e instaurou no Pais a Republica Federativa, estamos ainda 
distante da concretiza~ dos objetivos inscritos na primeira Carta Republica:' 
na, em 1891, e conservados, na sua essen cia, nas constituic;;oes subseqUentes, 
os quais, com desvios intermitentes ditados pela instabilidade de uma vida 
politica pontilhada de crises institucionais, permanecem como metas inarre­
daveis do povo ·brasileiro. 

Atravessando neste noventa an os periodos de intranqililidade, dificulda­
des economicas e desaven~as politicas, a Republica vern se afirmando inex­
pugnavel, protegida pela fortaleza dos seus principios que sintonizam com a 
consciencia nacional, zelosamente guardada pela impetuosa juventude brasi­
leira, ciosa da preserva~ao e empenhada no aperfei~oamento do regime cujo 

disparidades inter-regionais de desenvolvimento, os impactos da ma distri­
buioao da renda, teremos um quadro contristador mas realisticosdo Brasil 
que hoje comemora seus noventa an os de Republica. 

Enfrentamos desolados uma fortemente enraizada "matriz geradora da 
pobreza", evidenciada pelos baixos niveis de renda da popula~ao assalariada 
-cerca de 19 milhoes de trabalhadores incapazes de consumir, porque situa­
dos na faixa salarial de ate 2 salarios minim os; 5% da popula~ao detendo 52% 
da renda nacional, enquanto apenas 8% dos brasileiros na posse de 70% das 
terras agricultclveis; a desagrega~ao familiar expressa nos 25 milhoes de me­
nores carentes, hoje rebatizados pelo novo C6digo de Menores como "meno­
res em situac;;ao irregular" e, final mente, embora nem de leve esgotando are­
laCao dos infortunios que se abatem sobre. 0 povobrasileiro, a erosao infla­
cion aria .que corr6i 0 poder aquisitivo da nossa moeda. 

Srs. Congressistas: a partir da timida abertura que se oferece ao Brasil,l: 
dever de todos os integrantes do Poder Publico em particular, e dos cento e 
trinta milhoes de brasileiros, em geral, despender esforc;;os para corrigir os de­
feitos do sistema, inerentes aos regimes autoritarios, os quais importam na 
nega~ao mesma dos postulados republican os. 

Aorganiza~ao politica, para ser legitima, precisa dar resposta as. deman­
das explicitas ou implicitas, estabelecendo uma ordem juridica e social capax 
de balizar urn campo adequado de esferas de atividade, alem de promover 
uma distribui~ao equanime do patrimonio constituido pelos bens e valores 
economicos e sociais, praticando, assim, a justic;;a social no seu mais amplo 
senti do. 

Nao sera utopia aspirarmos a urn sistema diniimico em que se harmoni­
zem as rela~oes entre Estado e. Sociedade, de molde a colocar a organiza<;ao 
politica a servi~o dos componentes dessa mesma sociedade, e nao 0 inverso. 
como tem ocorrido nao poucas vezes nesta Republica de tantoshiatos e tao 
profundos descompassos entre 0 que opovo deseja e aquilo que 0 Governo 
decide ser 0 melhor para ele. 

advento ela comemorou, ja 90 anos, saindo as ruas da Corte em ruidosas ma- Evidentemente, 0 direito de associac;;ao . se constitui no fundamento pri-
nifestac;;oes de alegria. meiro para a forma~ao de grupos dotados do direito de pensar e Iivremente 

Trazendo de novo a vida publica 0 concurso inestimavel do seu entusias- expor suas opinioes e graduar seu nivel de aspirac;;oes em conformidade com 
mo e da sua visao criativa e renovadora dos instrumentos sociais e das insti- os dados que ele recolhe do ambiente em que vive, atento it realidade dos fa­
tui~oes governamentais obsoletas, os estudantes brasileiros estao dizendo tos. Esse direito de associa~ao se erige, na realidade, no ponto de partida para 
presente no conturbado cenario politico de hoje. Liberados pela abertura que reivindica~oes, expressar criticas ou conceder 0 aval da maioria as decisoes 
lhes permitiu voltarem a atuar como forc;;as vivas, estuantes de seiva purifi- politicas e economicas que iraQ resultar na funcionalidade ou disfuncionali­
eadora, ai estao eles se arregimentando, elegendo diretorios, ressuscitando dade do processo politico-institucional. 
entidades suprimidas pelo arbitrio cego aos direitos minimos dos cidadaos. Uma realidade dolorosa _ ningucm ousara constesta-Io - esta hoje a 

Senhores Congressistas: os jovens, assim como. todos os que se impoem nos separar dos gradiosos ideais republicanos. A desiguldade campeia, de­
o dever de contribuir para expurgar os vicios do atual sistema, recolocando-o frontando a opulencia com a miseria; 0 poder economico a~ambarcador e 
ao nivel dos acendrados idea is republicanos, defrontam-se com a desalenta- truculento. com a extrema carencia de recursos financeiros que afeta a esma­
dora reaIidade vigente no Pais e, inconformados, procuram se engajar na luta gadora maioria da popula~ao. 
sem treguas, contra a odiosa desigualdade ,ja execrada por patriotas da tem- Por outro lado, urn simulacro de Federa~ao contempla desigualmente 0 

pera de Benjamin Constant, 0 patrono da Republica, Floriano Peixoto, seu Poder Executivo das esferas Federal, Estadual e Municipal, consagrando 
consolidador, Deodoro da Fonseca, a figura central da vitoria republicana. . uma centralizac;;ao sufocante. mutiladora, que contraria frontalmente os 

Na esteira dos criadores e consolidadores da Republica, sucederam-se principios essenciais do Federalismo. 
govern os mais ou menos infelizes nas sua gestoes. chefiados por estadistas de Na verdade, a inclina~ao pendular do Brasil para 0 vido do Executivo 
inegavel valor, como Rodrigues Alves e Epitacio Pessoa, outros perturbados forte tern bloqueado as viis tentativas para consubstanciar na pratica asre­
por convulsoes internas e extern as, como 0 de Prudente de Morais e Campos la~oes de Estado Federado preconizadas por sucessivas constitui~oes. 
Salles, outros ainda marcados pelo estigma da ditadura, como 0 de GetUlio As autoridades depositariasdo poder central vern sendo deferido,siste­
Vargas, e finalmente este que estamos vivend<?, em continuidade ao primeiro maticamente, substancial massa de poderes materiais, condi~ao para mono­
de uma serie que enveredou pelos descaminhos do arbitrio e do caos econo- polizar a decisao e coagir it obediencia as massas raramente ouvidas no que 
mieo deflagrado por todo regime que concentra nas maos de muito poucos 0 respeita aos seus impostergaveis interesses. 
poder decisorio sobre 0 destino de grandes massas populacionais. De urn re- Constitui dado ponderavel para a. compreensao da defasagem entre 0 

gime dessa natureza, nao poderiamos deixar de ten tar fugir, transitando para ideario politico dos convecionais ituanos e a realidade politica vigente no 
outro em que nao sejam violados, como tern sido, os direitos mais sagrados Pais, 0 deploravel curso que vern tomando nesta Casa do povo 0 problema da 
do povo. reformula~iio partidaria. 

No Iimiar de uma nova decada, cumpre ao Poder Legislativo continuar 
lutando pela concretiza~ao dos ideais republicanos, entre os quais, ressalta a 
consagra~ao da igualdade social e politica, tornada possivel pela escolha direta 
de todos os integrantes de postos-chave no Poder Publico. 

Por incrivel que par~, Srs~ Congressistas, cerca .de 80 milh5es de brasi­
leiros vivem nas Regioes Metropolitanas e cidades congestionadas, enquanto 
nas zonas rurais 45 milhoes dedicam-se it agropecuaria, para assegurar a 
sobrevivencia de uma populac;;ao global que se expande a taxas anuais de 
2,9% a 3,1 % nas regioes mais alrasadas, o que signitica cerca de 4 milhoes de 
nascimentos por ano. Essa massa demografica e avassaladoramente jovein: 
61,3% de uma populac;;ao que vai alem dos 130 milhoes de habitantes situ am­
se na faixa eta ria de 0 a 24 anos. 

Somando-se a isso os cfeitos convergentes das elevadas taxas de incre­
mento demografico, as migraooes desordenadas oriundas do exodo rural, as 

Desde a decolagem para 0 regime republicano, como Sl! pode deduzir do 
comportamento do Marechal Deodoro apos a posse, tern side desprezado, re­
duzindo a infimo valor, 0 sistema partidario preconizado em Itu, nascedouro 
do Partido RepubJicano Paulista, que se disseminou com diferentes siglas em 
varios Estados - Minas Gerais, Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro, Rio 
Grande do Sui e demais unidades federadas. 

o que comeoou mal, Sr. Presidente, Srs. Deputados e Srs. Sena40res, 
prosseguiu aos trancos e barrancos, ora agredido por golpes de Estado, ora 
por fechamento do Congresso, Estados de Sftio, situac;;oes de exc~ao que pu­
nham por terra os' alentados anseios republicanos. 

Agora, mais do que nunca, se espezinham tais preceitos, lari~m-se obs­
taculos a consumac;iio das aspiraooes que seria Hcito acalentar, a partir da Re­
publica instaurada a 15 de novembro de 1889. 
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Um Poder Legislativo fraco, dividido pelos interesses menos elevados 
dos ilulicos do Palacio do Plan alto, defronta-se neste instante com a seria 
amea~a da extin~ao dos partidos. De trop~o em trop~o, melancolicamente 
viemos descambarnesta situacao ignominiosa, em que 0 apego a posi'Woes de 
mandoou de influencia nas hostes governamentais esta ditando as regras do 
jogo da reformulacao partidaria. 

Precisamos imprimir uma guinada nesta trajet6ria apoUtica e anti-social 
cumprida pelo Poder Publico, ao arrepio dos interesses maiores do sacrifica­
do povo deste Pais. Comecemos pelo Poder Legislativo tao arranhado nas 
suas prerrogativas, sanando os males de que se ressente este Poder, que deve­
ria atuar com maior dinamismo e eficiencia em prol do restabelecimento das 
liberdades democraticas. 

o nosso gradioso futuro, nossa elevada destinacao hist6rica, nao pode 
prosseguir como mera figura de·ret6rica. Cabe-nos for~ar asportas desse bri­
Ihante porvir, implantando um.sistema partidario, imune u pressoes palacia­
nas e reform ulan do a atual Constituicao atraves de um Congresso livre4e in­
terferencias, de maneira a que corresponda as aspira~es do povo brasileiro. 

Deus hi de permitir que 0 ideario republicano se concretize ncsta fase 
diffcil de nossa Hist6ria. 

E tenho certcza,Srs. Congressistas, 'que os Convencionais de Itu hilo de 
ser lembrados hoje, neste Plenario, com vigor, para que a Patria sc encontre, e 
para que, nareforma partidflria. tanto a ARENA como 0 MDB estejam de 
maos dadas para levan tar esta Patria e coloca-Ia politicamenteno seu devido 
lugar, mas com ,urn Congresso altaneiro e positivo em benefIcio deste Brasil 
gran~e que almejamos. (Muito bem! Palmas.)~ (0 orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESlDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao nobre Se­
nador Henrique de La Rocque. que falari em nome do Senado Federal. 

o SR. HENRIQUE DE LA ROCQUE (ARENA - MA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) "- Exm9 Sr. Presidente do Senado Federal. Senador Luil 
Viana; Exm9 Sr. Presidente da Camara dos Dcputados. Deputado Flavio 
Marcilio; Sr. Senador da Republica Lourival Baptista; Sr.Uder da Maioria 
no Senado Federal, Senador Jarbas Passarinho; SfS. LSderes do Movimento 
Democratico Brasileiro na Camara dos Dcputados; Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Que Deus permita aos nossos governantes 0 sentimento inquebrantavel 
da honra a servi~o constante da Republica. Esta deve ser a estrutura da sua 
consciencia humana na postura com a Patria. Mais urn ano da Proc1ama~iio 
da Republica comemoramos com festas, alegria, desespero e esperan~a. 
Sobretudo 0 sentimento de esperan~a deve a todos dominar, pois 0 futuro de 
cada qual estci no bem-estar da coletividade que ele integra, que almejamos 
seja sempre tisnada com as cores que marcam a liberdade e 0 sentimento que 
simboliza a paz coletiva. 

A Republica nao se proclamou, todos sabemos, por um golpe de magica. 
A prepara~iio psicol6gica conscientizando 0 povo se aliou a ajuda das armas, 
sem a qual seria impossivel 0 sonho que a tantos dominava, da Proclamaciio 
da Republica Federativa do ,Brasil. 

o Primeiro Reinado em nossas plagas durou oito anos, de setembro de 
de 1822 a abril de 1831. 0 periodo regencial sobreviveu por nove anos conse­
cutivos, de abril de 1831 a julho de 1840, quando D. Pedro II teve declarada a 
sua maioridade. Entao se inicia 0 Segundo Reinado, ou seja. a terceira fase de 
nossa vida imperial, com durar,;ao aproximada de meio seculo, ou seja, deju­
Iho de 1840 a novembro de 1889. No Segundo Reinado, 0 Parlamento teve 
seus dias de grande gloria. A Historia nos recorda Maciel Monteiro, Ferraz e 
Torres Homem, Ferreira Viana, Fernandes da Cunha, Rio Branco e Jose de 
Alencar, Silveira Martins, Cotegipe, Jose Bonifacio, 0 mo,"o, Joaquim Nabu­
co e Ouro Preto. 

Sobre 0 ponto de vista da oratoria, foi Jose Bonifacio de Andrada e Sil­
va, 0 mo,"o, 0 maior dos Andradas, ultrapassando mesmo a Antonio Carlos, 
que tanto esplendor deu a tribuna brasileira.t. que ele tocava de perto a alma 
dos que 0 escutavam e sua orat6ria se fazia acompanhar do britho de um 
espirito pleno de riqueza e sensibilidade. Foi um democrata, pregando 0 regi­
me que buscava e prenunciando a Republica que ha.veria de vir. Na Tribuna, 
empolgado, ,conceituava: 

"Quem pode produzir para viver. Quem rega: com seu suor 0 

fruto da terra, quem atraves do comercio, da industria e das artes, 
recebe 0 seu ganha pao, dispensando 0 socorro do governo, tern 0 

direito de votar. A coletividade nao precisa que Ihe determinecapa­
cidade alguma. E capaz porque i: sociedade; e capaz porque se go­
verna," 

E prosseguia: 

"Foram essas massas que cimentaram a liberdade da Piitria, 
delas partindo a centelha fecunda que roi 0 incentivo da emanci-
par,;ao nacional." ' 

No passado, ja era clamor 0 direito do cidadao escolher os seus dirigen­
tes e tracar a sua propria destinacao historica. Isto no Imperio, 0 que mostra 
que a Historia tem seus capitulos que nao podem ser superados na marcha do 
destino de uma na~ao livre. Assim foi conosco. 

Mas, prossigamos. Jose do PatrocCnio, Lopes Troviio e Silva Jardim fo­
ram os grandes tribunos de ,cunho popular do Imperio. 0 primeiro, simboliza 
a lutra contra a escravatura e osdois restantes, a campanha republicana. Pa­
trocinio e 0 proprio negro clamando por justi~a e Iiberdade, simbolo de uma 
raca que gem en do nas senzalas exibia a sua alma eo seu valor. A sua orat6ria 
tinha as cordas' da emo~ao humana que sacudidas davam as suas memoraveis 
falas ao povo, urn sentido de grandeza insuperave1. . 

Lopes Trovao e Silva Jardim foram abolicioOlstas tambem, mas marca­
ram a sua presen~a historiea de forma viril na c:ampanha republicana. Lopes 
Trovio, alto, magro, possufa 0 dom do orador que eletriza, sacudindo as 
consciencias e vitalizando as esperancas adormec:idas. Silva Jardim discursa­
va, e era como se fosse a risio de uma marc de- fogo avancando contra 0 Tro­
no. Estes dados sao relfquias hist6ricas doincansavel Professor Hclio Soda. 

Foi com a Constituinte de 1890 que se iniciou a vida parlamentar re­
publicana e, quando em 1930, a Camara e 0 Scnado foram dissolvidos pela 

. Revolu~ao, notaveis tribunos ja haviam surgidos, e citamos alguns, como ho­
menagem a todos os que fueram do exercfcio da vida publica. no Congresso 
Nacional, a razao de ser da propria existencia. Quintino Bocaiuva, Ruy Bar­
bosa, Cezar Zama, Seabra. Epitacio Pcssoa. Assis Brasil, Pedr,o Moacir. Bar­
bosa Lima, Irineu Marinho. Nilo Pecanha, Coelho Neto, Muniz Sodrc. Gil­
berto Amado. Mas nao foram so estes. A cita~o seria longa e aquelcs a que 
nos referimos simbolizam a homenagem global a todos os que no Parlamen­
to deram muito de si, do seu esfor~o e da sua experiencia publica. 

E, depois, tantos outros oradores notAveis 5urgiram no Congresso do 
Pais. Eis quando a' orat6ria se agigantou atraves de muito!, dos quais a ci­
ta~iio e apenas a alguns, eo fazemos a Alcidcs Carneiro, Neves da Fontoura. 
Ibrahim Nobre. Alcantara Machado, Fernando Magalhaes, Agamenon Ma­
galhaes, Afonso Arinos, Gustavo Capanema e, um sem fim de companhciros 
seus, a quem a Historia reverente se cUrVa pela atuacao brilhante e patri6tica 
que tiveram. 

Mas, passemos especificamente agora, a conspiracao republicana. Quan­
do 0 ultimo Gabinete da Monarquia tinha a dir~o de Visconde de Ouro 
Preto, procurou defender 0 Trono quando 0 prestrgio monarqujco se desagre­
gava sem condi~oes de sobre ... ivencia. A nove de novembro de 1889, um gran­
de baile foi oferecido pelo Governo Imperial aos oficiais chilenos do navio 
Almirante Cochrane, e 0 fatopermitiu que a conjura civil-militar, sob a 
chefia de Benjamin Constant, acertasse para a noite do dia 170 golpe de mi­
sericordia contra D. Pedro II, queja contava com 0 apoio de Floriano Peixo­
to, Ajudante General do Exercito, cargo correspondente hoje ao de Chefe do 
Estado-Maior.O Major Solon Sampaio Ribeiro espalhou 0 boato da prisao 
de Deodoro a Benjamin Constant, precipitando-sc aos acontecimentos. Na 
madrugada de IS de novembro de IS89, numa sala do quartet-General no 
Campo da Aclama~ao, atual PraC,a da' Republica, haviam sido colocados 
pelo Governo 2.000 homens, entre marinheiros, soldados e policiais, mas to­
dos se mantiveram impassiveis e prestaram continencia a Deodoro. quando 
ali chegava, assumindo 0 controle da rebeliao nacional. 

Surgiu, entao, no Campo, 0 Ministro da Marinha, Jose da Costa Azeve­
do, Barao de Ladario, que do Arsenal da Marinha se dirigia para a reuniiio 
com os demais membrosdo Ministerio Ouro Preto. 0 Tenente Adolfo Pena 
Filho roi autorizado por Deodoro que 0 prendesse, 0 que foi feito, tendo sido 
o Ministro atingido levemente por haver reagido a ordem de deten~o. Ouro 
Preto tentou apelar para as brios de Floriano contra Deodoro. dizendo-lhe: 
"General, ja 0 senhor ,no Paraguai era um valente e tomava bocas de fogo ao 
inimigo. Fa~a agora outro tanto, tomando aquelas que ali estao". E a respos­
ta de Floriano roi imediata: "As bocas de fogo do Paraguai, senhor Ministro, 
eram inimigas: aque1as que V. Ex'. esta vendo, sao brasileiras. Fique V. Ex' 
sabendo mais, que estes galoes que trago nos punhos foram ganhos nos cam­
pos de batalha e por servicos prestados a N a~iio, nilo a Ministros". 

o Chefe de G abinete, consultando seus colegas, resolveu passar ao Im­
perador, que se encontrava em Petr6polis, um telegrama, no qual 
comunicava-Ihe as ultimas ocorrencias e pedia a sua demissiio. Ainda a 15 de 
novembro, chegava de Petr6polis 0 Imperador, que, tomando conhecimento 
dos acontecimentos, considerou que estava extinta a M onarquia. Tentou-se, 
contudo, urn novo C~nselho de Estado, discutindo-se a forma~iio de um novo 
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Gabinete. sendo escolhido Conselheiro. Jose Antonio Saraiva. para substituir 
Ouro Preto. Este sugeriu uma entrevista .com Deodoro. mas era tarde. No. dia 
seguinte. a Republica era proclamada e 0 Diorio Ojicial. com a publica~ao da 
noticia. formalizava 0 acontecimento hist6rico. que passou a ser um fato con­
sumado. 

o Governo Provisorio. que se insta.lou entao. decretou 0 banimento da 
Famflia Imperial. e D. Pedro ditou ao Barao de Loreto a seguinte mensagem: 

"A vista da representa~i1o escrita que me foi entregue hoje as 3 
da tarde resolvo. cedendo ao imperio das circunstancias. partir com 
toda a minha famflia para a Europa amanha. deixando essa patria 
de n6s tao estremecida. ao qual me esforcei em dar constante teste­
munho de entranhado amor e dedica~ao durante quase meio seculo 
em que desempenhei 0 cargo de Chefe de Estado. Ausentando-me 
com todas as pessoas da minha famma. conservarei do Brasil a mais 
saudosa lembranea. fazendo-Ihe os mais ardentes votos pela sua 
grandeza e prosperi dade. Rio de Janeiro. 16 de novembro de 1889. 
D. Pedro de Alcantara." 

Na madrugada de 15 de novembro de 1889. Sr. Presidente e Srs.Con­
gressistas. 0 Imperador e sua Famflia seguiram para 0 exflio. recusando 0 Im­
perador depostoo auxflio financeiro que Ihe foi oferecido pelo Governo Pro­
visorio. No mes seguinte. perdia a sua esposa. a Imperatriz Tereza Cristina. e 
dois anos depois. a 5 de dezembro de 1891.falecia no Hotel Bedford. em Pa-
ris. 

Dissolvidas. com a proclama~ao da Republica. as Assemblcias Provin­
ciais e Camaras Municipais. os governadores foram nomeados para os Esta­
dos (antigas Provincias) que compunham 0 novo sistema de governo. Inten­
dentes seriam a primeira autoridade municipal. 

Durante a administra~ao do Governo Provisorio. destacam-se os se­
guintes fatos: a grande naturalizaeao. assim chamada em virtude de passarem 
a condieao de brasileiros todos os estrangeiros aqui residentes que nao mani­
festassem desejo de permanecer com sua antiga nacionalidade; a separa~ao da 
19reja do Estado. regulamentando-se 0 casamento e 0 registrocivil e 
secularizando-se os cemitcrios; ·reformou-se 0 C6digo Criminal e a organi­
zaeao judicHiria do Pais. reformando-se tambcm 0 ensino e 0 sistema ban­
cario. 

Nao foram faceis e tranqUilos os primeiros meses da Republica. e .. logo a 
18 de dezembro, 0 Governo abafava 0 motim do Segundo Regimento de Arti­
Iharia Montada. Politicamente. cedo com~aram as divergencias. Dos venci­
dos nada havia que temer. pois Ouro Preto. seu irmao Carlos Afonso e 0 ex­
Senador Gaspar da Silveira Martins haviam side deportados. Surgiram po­
rem dissidios entre os proprios republicanos. Nomeia de pronto. 0 Governo 
Provisorio uma Comissao Especial para elaborar projeto de uma Consti­
tuieao Republicana que deveria ser apresentada ao futuro Congresso Consti­
tuinte. de vez que a de 1824 estava revogada. 

A Lei Magna modelou-se pela Constitui~ao dos Estados Unidos. Era re­
publicano. federativo e presidencialista 0 projeto elaborado. embora ampla 
autonomia fosse dada aos Estados e os grandes poderes pertencessem a 
Uniiio. A 15 de novembro de 1890. um ana apos a Proclamaelio da Republi­
ca. instalava-se 0 Congresso Constituinte. cujos membros haviam side esco­
Ihidos pel a eleieaorepublicana realizada em nosso Pais. 

Os historiadores. geralmente apresentam como causas principais da Pro­
clamaeao.da Republica a questao religiosa e a questao militar. Nao resta du­
vida de que tais fatores contribuiram para a queda da Monarquia. mas a rea­
lidade e que sempre foram republicanos. os sentimentos brasilciros. 

Foi nesta Constituieao. Sr. Congressistas. foi na Constitui~ao de 1891 
que se criou em tao boa hora 0 instituto do habeas corpus. ~ este instituto 
que, atravessando periodos. trovoadas. temporais. tern resistido a todos os 
empecilhos a ele opostos. Foi com uma solicita~ao de habeas corpus perante 
0. Supremo Tribunal Federal. a Corte Suprema de entao. que Ruy Barbosa. pela 
primeira vez. instrumentando um pedido com a prisao dos. desterrados 
de Cucui. testou a excelencia da medida constitucional. E 0 grande mestre 
baiano. 0 eminente jurista de Haia nao foi feliz. porque a sua petil;ao foi inde­
ferida; tendo 0 grande brasileiro apenas obtido, pela concessao da medida 
solicitada. um unico voto da Corte Suprema brasileira. 

A Monarquia. era uma heranca portuguesa estranha a indole da nossa 
gente. A Regencia outra coisa nao foi senao um regime republicano disfarea­
do. pelo c,ue se pode afirmar que a preparaeao do 15 de novembro de 1889 foi 
adubada pelo trabalho, pelo su~r. pel as labrimas. pelos desesperos e pelas es­
perancas de milhoes de brasileiros. 

Ao Marechal Deodoro substituiuFloriano. Peixoto. de raro desprendi­
mento, tendo sido elevado ao Ministerio da Guerra e posteriormente II Vice-

Chefia do Governo, onde 0 alcan~ou a renuncia do Presidente Deodoro, atin­
gindo assim a suprema dir~aonacional. Ele receava 0 julgamento da His­
toria, pelo que laneou manifesto fixando a razao do porque da sua posse no 
comando maior do Executivo brasileiro: . 

"0 pensamento da Revolu~ao de 23 do corrente, que determi­
nou a renuncia do Generalfssimo Deodoro da Fonseca, foi 0 resta­
belecimento da lei. Manter a inviolabilidade da lei, que e ainda mais 
necessaria nas sociedades democraticas como urn freio as paixoes, 
de que mesmo nos govern os absolutos pelas tradi~oes de obediencia 
pessoal que os constituem. sera para mim e meu governo sacradssi­
mo empenho, como Se-lo-a respeitar a vontade nacional e ados Es­
tados em suas Iivres manifesta~oes sob 0 regime federal." 

Foi quando 0 Poder Legislativo houve porbem. ap6s a declara~ao sole­
ne do Presidente da Republica de entao, de que nao continuava no poder net:" 
um dia a mais alem do termino do seu mandato. foi quando 0 Poder Legisla­
tivo entendeu por bem decretar aquile que 'en tao se receava: 0 alongamento 
do periodo presidencial de Floriano. 

Ocorreu que ° Marechal Fleriano Peixoto vetou a determina~e do Le­
gislativo. vetou a lei que the proibia continuar, e na explicitaeiio do veto. dizia 
que 0 fazia porque era sua inten~ao. e a sua palavra que estava empenhada, 
de que nenhum minuto mais continuaria no governoap6s 0 tcrmino do man­
dato que .Ihe tinha side conferido. 

E Manda a. verdade historica que se conte e se proclame que Floriano, 
exatamente no dia em que terminou 0 seu mandato. passava 0 governoa Pru­
dente de Morais, esse grande brasileiro que teve a ventura de presidir a Cons­
tituinte que nos deu a Constitui~ao de 1891. 

Foi Floriano urn idolo da Patria, enfrentando incompreensoes e movi­
mentos arm ados, portando-se sempre com serenidade em defesa da Consti­
tuicao, de cuja elaboracao participara. Era um conscientizado da valoriza~o de 
poder civil, entendendo que so os que houvesscm rcccbido delegaciio da soberania 
popular podiam ser chamados a resolver problemas que pela Constituiciio 
aos mesmos incumbiam. Foi assim a Republica dirigida,em seus primordios 
por soldados, totalmente amantes das leis e da ordem. interessados na conso­
lidaeao do regime recem-implantado. Nao permaneceu no Governo urn dia a 
mais alem do seu mandato, eo transmitiu tranqililo a Prudente de Moraes, 0 

grande republicano que presidira a Constituinte de 1891. 

Urn movimento institucional em que as bases do regime vigorante numa 
naeao sao sacudidas por uma revolu~o vitoriosa. cobra lenta, de fOlego, de 
obstina~ao e sobretudo irreversivel fe. Neste instante, dirigindo os destinos da 
Na~ao, encontramos 0 Presidente loao Figueiredo, e ele substituiu a tantos 
outros. Trata~se do homem com urn, que scm as promessas dos demagogos 
assumiu a Prcsidencia dcstituido das atoardas dos que se supoem donos da 
verdade. ·Com uma vontade ierrea marcara a sua passagem pelo comando da 
Republica. voltado, sem rebu~s e sem cansa~o, para os mais validos interes­
ses da Patria. Pouco importa que a sua mao estendida nao tenha recebide 
correspondencia daquelcs que nao tern Ie. Nada valem as suspeieoes dos que 
fazem da sua propria descren~a a nega~ao dos sentimentos alheios mais vali­
dos. 

o Presidente, 0 que prometeu, parcialmente ja tez, e numa luta sem 
quartel continua em busca do que falta realizar para cumprir os seus compro­
missos com 0 povo. 0 tempo hoi de registrar as suas reaIizacwoes, conformeo 
esquema a que se propos. A sua franqueza chega a comover pela simplicidade, 
com que se caracteriza. Nao simula, e esta conduta so a tern os que fazem da 
poIitica 0 exercicio da propria sinceridade. 

Falamos da tribuna deuni Parlamento livre para urn Congresso liberto 
que em seu funcionamento permite que todos extrovertam as suas creneas e 
as suas convic~oes polftico-sociais. Discursamos para urn grandenumero de 
companheiros que nao concordam e discordam mesmo com veemencia dos 
conceitos que fazemos de Sua Excelencia, 0 Senhor Presidente da R~publica. 
mas 0 importante e que, respeitando os seus direitos. eles nos concedam a 
redproca de afirmarmos aquilo que julgamos ser a verdade historica do mo­
mento. No Cengresso Nacional. onde as barreiras partidariasjamais devem 
superar as fronteiras da convivencia fraterna. nao vivemos na noite escura da 
tloresta sem luar. perdidos na fuga desesperada das feras selvagens que nos 
querem devorar. Nao, Srs. Congressistas. a Democracia e aepeao de livre 
conviceac. neS Iimites da sua conceitual;ao. Devemosdefende-Ia. cada qual 
com a arma ao seu alcance, mas com a certeza de que ela, sendo 0 partido do 
povo para o· po'vo, jamais pode se transformar na disputa desrespeitosa e vi­
rulenta de principios validamente antagonicos. Cada Congressista deve ver 
n'o seu cempanheiro sobretudo um irmao que como ele luta pela grandeza do 
seu Pais. 0 estilo do combate varia. as mctivaeoes das batalhas se diversifi-
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cam, mas 0 importante, oindispensavel, .0 necessfuio a siiplica de quem fala e de 
que jamais no terreno sagrado do Parlamento brasileiro se pretenda impor 
peiainjiiria, pelo insulto, pela coa"ao 0 seu ideariopolitico a quem dele des­
cre, com a certeza da sua consciencia em paz. 

Que os brasileiros jamais se arrependam da proclama~ao da Republica 
emnossa Patria como a melhor f6rmula para a seguran~a do seu destino, por­
que sem duvida e ela. 

A Hist6ria nlio se escreve somente com 0 passado. 0 presente e a sua 
materia-prima para as paginas do futuro. Pouco importa 0 pr~ que paga­
mos pelos'nossos principios eticos, morais e politicos. Este tributo e super ado 
pelo significado da atitude assumida. 

A existencia humana tem a marca-la' a muta~lio das suas etapas. A vida e 
redonda, costumam afirmar aqueles que a sabem como a amostragem de que 
o vencido de hoje pode ser 0 vitorioso .de amanhli. 0 importante, 0 indispen­
savel mesmo e que 0 nosso gesto seja 0 irreversivel da nossa cren~a. Por ela, 
tantos se sacrificaram aguardando 0 dia da repara~ao, se a injusti~a tiver sido 
praticada, porque ela e cobrada, por imposi~ao de Deus, com a fatalidade, a 
mais impositiva. 

Mas, 0 que e certo e 0 que e errado, Sr. Presidente e Srs. Congressistas? 
Sera que Fernando Lyra, esse caboclo pernambucano a quem a trai~ao 
cardiaca nao' fez esmorecer um instante nos em bates parlamentares ditados 
pela sua Je, nao tem 0 direito 'de proclama-Ia? 

Indago se Odacir Klein, tlio jovem e tio equilibrado, nao deve, com as 
melhores normas parlamentares, tra~ar a sua conduta, optando por uma defi­
ni~ao politica. Tancredo Neves, tio respeitado peloseu passado, exemplo 
vivo num'a constancia moral irreprcensivel; Nelson Carneiro, Adalberto Se­
na, Amaral Peixoto, Dirceu Cardoso e Cunha Lima, entre tantos, nlio mere­
cern 0 nosso respeito por pertcncerem a partido que nio e 0 que nos agasalha? 
Pergunto-me se Paulo Brossard nilo merece a nossa considera~ao por ser lider 
do MDB no Senado Federal? 

Nao, a Oemocracia, 0 regime preferido pela Republica, nao lolera essa 
colocacao.Os nossoS companheiros, os que possuimos como soldados abri­
gados pela mesma bandeira partidaria, sao brilhantes, capazcs, patriotas e 
honrados. Quem tem 0 direito de contestar que 0 insuperavel Lider Jarbas 
Passarinho, como pessoa e como Congressista, nao e um exemplar vivo da 
melhor contextura moral e intelectual? Pois bern, e com a convivencia dos que 
divergem. mas 0 fazem lev ados pela 16gica da doutrina filos6fica e politica 
que professam, que se amalgama a Democracia na sublima~ao do seu deside­
rato. 

Eis porque, Sr. Presidente e nobreLider Jarbas Passarinho, 0 Congresso 
Nacional e a ARENA, por nosso intermedio, saud am 0 15 de novembro de 
1979, nesta data inesquecivel pelo que significa na pujanca enos destin os da 
Patria, tam bern 0 Presidente Joao Figueiredo, 0 seu Ministerio e 0 Poder Ju­
dicifuio, expressoes ,vivas do grande povo brasileiro. (Muito bem! Palmas. 0 
orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Antes de encerrar a sessao, a Pre­
sidencia deixa aqui consignado 0 seu agradecimento aos eminentes parlamen­
tares Oeputado Ruy Codo e Scnador Henrique de La Rocque, pela brilhante 
colabora~ que deram nesta sessao dolene na qual a Na~ celebra 0 nonage. 
simo aniversario da Republica, isto e, da implanta~ao, no Brasil, do ideal re­
publicano, um ideal que atraves de momentos de lUI e momentos de sombras 
tem-se afirmado sempre como a grande aspira~ao do povo brasileiro, e assim 
continuara a ser, esperamos, para felicidade do povo e para afirma'Wao cada 
vez maior das Iiberdades e da democracia no Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Nada mais haven do que tratar, 
declaro encerrada a presente sessao. 

(Levanla-se a sessQO Os J6 horos e JOminulos.) 
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.. - ARENA. . 
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MOB; Oarcilio Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos 
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Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge 
Gama - MOB; Jose Frejat - MDB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose 
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moes - MDB: Leonidas Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos - ARENA; 
Mac Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Mo­
desto da Silveira - MOB; Osmar Leitao - ARENA; Oswaldo Lima­
MOB; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria -
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MDB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simio Ses­
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- MOB; Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo -
MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Maluly Netto- ARENA; Natal 
Gale - MOB; Octacilio Aimeida -MOB; Octavio Torrecilla - M08; Pa­
checo Chaves - M DB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Ro­
berto Carvalho - MOB; Ruy Codo -:- MOB; Ruy Silva - ARENA; Salva­
dor Julianelli - ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; 
Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. . 

Golu 

Adhemar Santillo - MOB; Anlsio de Souza - ARENA; Fernando Cu­
nha - MOB; francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros - ARENA; 
Guido Arantes - ARENA; Helio levy - ARENA; Iturival Nascimento -
MOB; Jose Freire- MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro -
ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 
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Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristina Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha.- ARENA; Milton Figueiredo­
ARENA. 
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Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueiro - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB .. 
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Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MDB; Anto­
nio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Veno -
ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Sil­
veira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto DaJl'Ogjio - MDB; 
Euclides Scaleo - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque­
MOB; Hermes Macedo - ARENA; [go Losso - ARENA; Mario Stamm 
- ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB: Norton 
Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; 
Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel - ARENA; .'pedro Sampaio -
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiao Rodrigues Junior -
MOB; Vilela de Magalhiles - ARENA; Walber Guimariles - MOB; Wald­
mir Belinati - MOB. 
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Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo Schmitt - ARENA; Artenir Wer­
ner - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Evaldo Amaral - ARENA; 
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MOB; Luis Cechinel- MOB; Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro­
ARENA; Pedro Collin - ARENA; Pedro lvo - Mo~; Walmor de Luca­
MOB. 

RID Grande do Sul 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebisdes de Oliveira - ARENA; AI­
ceu Collares -.,- MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre Machado -
ARENA; Aluizio Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
Chiarelli- ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio 
Strassburger - ARENA; Darcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli -
MOB: Eloy Lenzi - MOB; Em[dio Perondi - ARENA; Fernando GQn~l, 
ves - ARENA: GetuIio Oias ~ MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini 
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-ARENA; Jairo Brum - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan Entao, V. Ex' deseja 'que se'suspenda a sessao por 15 minutos para 
~ MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; Nelson aguardar numero? A Mesa atendera 0 Regimenio. 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARENA; • 
Rosa Flo.res - MOB; Telmo Kirst - ARENA; Tulio Ba,rcelos - ARENA; 
Waldir Walter - MOB. 

Am~pa 

Paulo Guerra - ARENA. 

, Rondonia 

o SR. ELQUISSON SOARES (MDB - BA) - Sr. Presidente,o art. 
28 e claro: e necessario para a abertura dos trabalhos que haja 10% de Sena­
dores e de Deputados, na Casa. e parece evidente a falta de numero. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - A Presidencia vai aguardar, 
de acordo com 0 dispositivo regimental, e suspende, portanto, a sessao. 

o SR. ELQUISSON SOARES (MDB - BA) - Sr. Presidente, ha urn 
Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MDB. outro detalhe, e que em nenhum artigo do Regimento ha esta observac;ao de 

Roraima aguardar numero para abertura da sessao. V. Ex' verifique se em plenario M 
o numero exigido pelo art. 28. Nao havendo, parece-me que, de imediato, 

Helio Campos - ARENA; JUlio Martins - ARENA. V. Ex' na() podera declarar aberta a sessao. 
C) SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - As listas de presenl;a, 

acusam 0 comparecimento de 61 Srs.,Senadores e 398 Srs. Deputados. Ha- 0 SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - 0 § 19 ,do art. 29 diz: 
vendo numero regimental, declaro aberta a sessao. "Nao havendo numero, 0 Presidente aguardara pelci prazo rna-

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comunical;oes. ximo de 30 (trinta) ~inutos a complemental;ao do quorum;" 

, 0 Sr. Elquisson Soares (MDB-- BA) _ Pela ordem, Sr. Presidente. E exatamente 0 que a Presidencia vai fazer. Suspender a sessao e aguar­
dar a complemental;ao do quorum. Esta suspensa a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Concedo a palavra ao nobre 
( Suspensa as 19 horas e 8 minutos, a sessiio e reaberta as 19 horas Deputado Elquisson Soares, pela ordem. 

e 18 minutos.) 
o SR. ELQUISSON SOARES (MDB - BA. Pela ordem.) - Sr. Presi-

dente, gostariaque V. Ex' fizesse cumprir inicialmente 0 Regimento Comum, 0 SRr PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Esta'reaberta a sessao. , 
no seu art. 28 e seguintes. A Presidencia, tendo verificado a evidente falta de quorum em plenario, 

. 0 SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) _ De acordo com a solicital;ao ira encerrar a sessao, convocando antes uma sessao conjunta a realizar-se 
sexta-feira as II horas, neste plenario, destinada it leitura da Mensagem Presi­

de V. Ex' 0 art. 28, ja bern conhecido da Casa, diz: 
,dencial n9 118f19-CN, referente ao veto aposto ao Projeto de Lei n9 26/79-

"As sessoes somente serao abertas com a presenl;a minima de CN, que dispoe sobre a correcao autoTllatica dos sahhios, modifica a politica 
1/6 da compo,sil;ao de caoa Casa do Congresso." salarial e da outras providencias. 

Este e 0 artigo que interessa a V. Ex'. E 0 art. 29, § 29, diz: Esta encerrada a,sessao. 
"No decurso da Sessao ... " que nao e 0 caso. (Levanta-se a sessiio as 19 horas e 20 minutos.) 



REGISTROS pOaLICOS 
nova lei· anotada 

Redac;lo atualizede de Lei n' 8.016/73. com as alterac;6es das· Leis 
n's 6.140/74 e 8.218/7&, contendo notas explicativas eremissivas; 

Redac;lovigente do Decreto n' 4.867. de 9-11-1939. seguida de notas 
explicativas do seu texto, com apresentac;lo das redac;6es anteriores . 

. "Rlvista de Infannlv.la LegisiativI" n' 48 

328p6gin. 

PRECO: CrS 30,00 

A VENDA NO SENADO FEDERAL. SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS (Anexo I) 

05 pedidos de publice4fAodeverAo ser dirigidos" 

SU BSECRETARIA DE EOI(;:OES T~CNICAS DO SEN ADO FEOERAL- BRASiLIA - OF -70160 

acompanhados de cheque nominal. visado. pag6vel em Brasilia e emitido a favor do 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL. 

ou pelo sistema de-R8embolso Postal. 



EDICAO DE HOJE: 32PAGINAS 

Centro Grifico do Senado Federal 
Caixa Postal 1.203 

Brasilia - DF 

PRECO OESTE-EXEMPLAR: CrS 3,00 ~·l 


